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Президент России Владимир Путин 
объявил 2025 год 

Годом Защитника Отечества!

80-й годовщине Победы советского народа 
в Великой Отечественной войне 

посвящается1

1  Первое издание поэмы «Весна 45-го» вышло в  свет 
к 60-й годовщине Победы.
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«Правда об истории и об ужасной тра-
гедии, которая постигла человечество 
во  время Второй мировой войны  – вот 
об  этом мы никогда не  должны забы-
вать. Не должны предавать своих пред-
ков, своих отцов, дедов». 

Владимир Путин, Президент России

«Наш долг  – помнить о  тех, кто похо-
ронен в священной русской земле, и укре-
плять нашу любимую страну». 

Ольга Слюсарева, 
мэр города-Героя Тула

Благодарности

Автор от себя лично и от лица потомков жителей 
деревни Колодезное, расстрелянных фашистами 
5 декабря 1941 года, благодарит:

• Российский организационный комитет «Побе-
да», совещательный и консультативный орган при 
Президенте Российской Федерации.

• Администрацию Президента России.
• Всероссийский проект «Без срока давности», 

инициированный Поисковым движением России, 
впервые представленный в  декабре 2018 года 
на  40-м заседании Российского организационного 
комитета «Победа» и поддержанный Президентом 
Российской Федерации Владимиром Путиным.
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• Общероссийское общественное движение по 
увековечению памяти погибших при защите Оте-
чества «Поисковое движение России», лично Еле-
ну Цунаеву, ответственного секретаря «Поискового 
движения России».

• Государственное учреждение «Государствен-
ный архив Тульской области».

• Алексея Дюмина, секретаря Государственного 
совета Российской Федерации, помощника Прези-
дента России, Героя Российской Федерации, экс-
губернатора Тульской области (2016 – 2024).

• 106-ю Гвардейскую воздушно-десантную Туль-
скую Краснознамённую, ордена Кутузова дивизию.

• Администрацию Тульской области.
• Ольгу Слюсареву, мэра города-Героя Тула.
• Тульское региональное управление Федераль-

ной службы безопасности.
• Следственное управление Следственного коми

тета России по Тульской области, Зинаиду Камин-
скую, представителя СУ СК России по  Тульской 
области.

• Министерство молодежной политики Тульской 
области.

• Государственное учреждение дополнительно-
го образования Тульской области «Региональный 
центр подготовки граждан Российской Федерации 
к  военной службе и  военно-патриотического вос-
питания Тульской области».

• Юридический полицейский колледж (Тула).
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• Тульское региональное отделение «Поискового 
движения России», Сергея Никонова, Председате-
ля Совета Регионального отделения.

• Общественную организацию «Тульский област-
ной молодёжный поисковый центр "Искатель"».

• Поисково-исследовательский отряд «Память» 
(Тула).

• Поисковый отряд Тульского Суворовского во-
енного училища «Молодая Гвардия».

• Тульскую региональную общественную поис-
ковую организацию «Безмолвие».

• Бориса Тужикова, управляющего директора 
«ЕВРАЗ Ванадий Тула» – компании, отреставриро-
вавшей мемориал в деревне Колодезное.
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От автора

«Люблю Отчизну я».
Михаил Лермонтов, 

«Родина», 1841

Отчизна  – это то  волшебное место, откуда ро-
дом Отец, где находится Отчий дом, откуда тянутся 
ароматы Счастья, поддерживающего Дух и вселя-
ющего Отвагу.

Родина – это дивная Обитель, откуда родом Мать, 
где родился Ты сам, где появились на свет все твои 
Родственники, где свой корень в Родной земле на-
всегда оставил твой Род.

22 июня 1941 года на  нашу Родину  – Россию2, 
Союз Советских Социалистических Республик  – 
напали фашисты3. Много зла и горя они принесли 

2  В Нюрнбергском приговоре (см. Приложение) на равном 
праве используются слова «Советский Союз» и «Россия».

3  Фашизм – религиозная доктрина установления во всём 
мире единой веры. Об этом 6 августа 1942 года перед воена-
чальниками говорил Геринг: «Всевышний знает…» (см. При-
ложение «Нюрнбергский приговор»). Религиозно определил 
фашизм теоретик культуры Умберто Эко. Британский исто-
рик Иэн Кершоу назвал свою книгу о  фашизме исключи-
тельными религиозными терминами  – «В ад и  обратно» 
(цитируется путь Христа: сошествие во ад и последующее 
воскрешение; см. Деян. 2:30-31; 1Пет. 3:18-19; 1Пет. 4:6; Еф. 
4:8-9; Мф. 12:40; Иов. 38:17; Ос. 13:14; Пс. 23:7; Ис. 45:2-3). 
Официальное католическое название «Ватикан» впервые 
было использовано в Латеранских соглашениях 11 февраля 
1929 года: фашист Муссолини выделил католикам землю, 
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нашей Земле и  нашему Народу. Но  Отчизну свою 
мы отстояли – защитили своих и победили врагов. 
Весной 1945-го года советский народ-победитель от-
метил Победу. А затем состоялся Нюрнбергский три-
бунал4, и фашисты понесли заслуженное наказание.

В самом центре России, в  исконной Руси, в  её 
колыбели  – Тульской области  – есть деревня Ко-
лодезное. Она  – Родина моего отца Александра 

и фашистская Италия первой признала суверенитет Ватика-
на как государства католиков. В 1933 году Гитлер подписал 
соглашение с Папой Пием XII. В 1935 году фашистская Ита-
лия начала территориальные завоевания с вторжения в Эфи-
опию  – место возникновения христианства. Генеральной 
целью фашизма является создание «нового человека» и по-
строение для него рабовладельческого «нового общества» 
в новом городе и в новом государстве. В Нюрнберге – бук-
вально в Новом Городе – Нюрнбергский трибунал зафикси-
ровал преступные достижения фашизма во Второй мировой 
войне: ответственность за фашизм понесли лишь несколько 
человек, тысячи и  миллионы организованных фашистских 
преступников – головорезов, маньяков, насильников и сади-
стов – были признаны невиновными (см. Приложение «Нюр-
нбергский приговор»). Вопреки многим заблуждениям, 
фашизм никак не связан ни с нацией, ни с расой: изобрета-
телями фашизма являются итальянцы, преемниками – нем-
цы и германцы, активными последователями финны, япон-
цы, венгры и др. (см. Приложения и ссылку «Страны оси»). 
Иэн Кершоу: «Фашизм – это не просто угнетение. Это более 
целостная идеология, которая возвышает государство над 
личностью, вся общественная деятельность должна служить 
режиму, вся власть должна быть собрана в  кулаке лидера 
и осуществляться только его партией».

4  См. Приложения.
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Сергеевича Тюняева5. В самом начале декабря 1941 
года фашисты в деревне зверствовали так, что сви-
детельства об этих их преступлениях в 1942 году 
вошли в текст Ноты товарища Молотова6 и по ито-
гам войны были представлены советской стороной 
на  Нюрнбергском процессе в  материалах обвине-
ния фашизма в геноциде.

Эти события отражает эта книга. Она посвящена 
обретению Победы в Великой Отечественной вой-
не – трудному героическому Подвигу советских сол-
дат, офицеров, тружеников, стариков, детей и немер-
кнущих душ всех тех, кто погиб на этой войне.

Поэма «Весна 45-го» написана мной в 2001 году 
и  представляет собой рассказ моего деда Андрея 
Степановича Селивёрстова. Простыми, подчас 
деревенскими, словами он описал то, что пережил, 
чему был свидетелем сам – что пережили все наши 
героические предки, чему стали свидетелями наши 
деды и отцы, матери и бабушки.

Устами Андрея Степановича рассказывает каж-
дый Солдат, на своих плечах вынесший все тяготы 
противостояния фашистским захватчикам и своей 
смелостью, каждодневной отвагой и  сверхчелове-
ческой стойкостью сковавший ту Великую Победу!

5  Тюняевы – великокняжеский род, ведёт свою родослов-
ную по линии Рюрика.

6  См. Приложения.
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Бабушка Поля

Дед Андрей Степанович Селивёрстов, бабушка 
Александра Ивановна Селивёрстова (в девичестве 
Грызлова), бабушка Пелагея Дмитриевна Тюняева 
(в девичестве Мурзина)  – они пережили ту Оте
чественную войну. Я, их внук, внимал каждому 
их скупому слову о боях и лишениях. Дед Сергей 
Яковлевич Тюняев не  дожил до  рождения внука, 
то есть меня. Его расстреляли фашисты.

Бабушка Поля. Пелагея. Она растила меня с са-
мых малых лет. Я  помню, резвым был, она меня 
костылём за шею цепляла – ухватит и притягивает 
к себе. Вот так и справлялась. Нога у неё болела – 
в Великую Отечественную войну, в том самом зло-
получном декабре 1941 года, прячась от фашистов 
в погребе, застудила.

Рассказывала про войну много, часто, грустно. 
Но я был совсем маленьким – почти ничего не пом-
ню. Рассказывала, как она под фашистами оказа-
лась с  шестью детьми, самым маленьким из  них 
был мой отец – полтора года ему даже ещё не ис-
полнилось. Когда пришли в  деревню фашисты, 
бабушка Поля с детьми пряталась в погребе.

Рассказывала, самыми злыми и  беспощадными 
были финны, венгры и чехи, даже немцы её преду-
преждали, мол, им на  глаза не попадайся и детей 
береги.

Рассказывала мне бабушка Поля, как мужа её Сер-
гея Яковлевича Тюняева – моего деда и отца моего 
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отца Тюняева Александра Сергеевича  – фашисты 
убили. В партизаны он ушёл, а ночью Сергей Яков-
левич к  детям хотел пробраться. Тут его фашисты 
и схватили. На следующий день расстреляли.

Современная официальная версия другая. Её 
озвучил товарищ Молотов в своей Ноте (см. При-
ложение). Нота была разослана во все посольства 
зимой 1942 года, и  о партизанских отрядах, дей-
ствовавших тогда в Тульской области, на весь мир 
распространяться не стали.

Рис. 1. Пелагея Дмитриевна Тюняева (Мурзина) 
с внуком – Андреем Александровичем Тюняевым.
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Рис. 2. Дислокационная карта партизанских отрядов 
Тульской области по состоянию на осень 1942 года, 

составлена не позднее 19 ноября 1942 года. Подпись: 
зам. нач. 1 отд. 4 отдела УНКВД по Тульской области 

лейтенант госбезопасности Титкин.
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Моя версия

На рис.  2 представлена дислокационная карта 
партизанских отрядов Тульской области по состо-
янию на осень 1942 года. Она составлена замести-
телем начальника 1 отделения 4 отдела УНКВД 
по  Тульской области лейтенантом госбезопасно-
сти Титкиным. Время создания карты – не позднее 
19 ноября 1942 года7.

На рис. 3 дан фрагмент этой карты, охватываю-
щий окрестности Тулы и Венёва. Рядом с условны-
ми обозначениями партизанских отрядов словами 
указаны названия отрядов, в том числе есть название 
«Венёвский». Место расположения деревень Коло-
дезное и  Оленино показано в  районе правого угла 
прямоугольника, обрамляющего надпись «Тула».

Чтобы, рассматривая карту, было проще воспри-
нимать соотносимость расстояний на ней, я вспом-
ню рассказ моей бабушки, Александры Ивановны 
Селивёрстовой (рис. 17). Во второй половине вой-
ны ей было около шестнадцати лет, и она охраня-
ла фашистских пленных в Ленинском – пригороде 
Тулы. Он на карте показан к западу от Тулы.

По её рассказам, в то время моя будущая бабуш-
ка ходила на побывку домой, в деревню Оленино, 
пешком через лес. Утром – в Оленино, вечером – 

7  Дислокационная карта партизанских отрядов Тульской 
области по  состоянию на  1942 г. Составлено не  позднее 
19 ноября 1942 г. ГУ ГАТО. Ф. П-3039. Оп. 1. Д. 38. Л. 4. 
Подлинник.
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обратно, в Ленинский. И никаких трудностей для 
неё такое путешествие не представляло – деревен-
ские жители в  те времена были привычными для 
подобных пеших перемещений: кроме лошадей 
и телег никакими видами транспорта, как правило, 
и не располагали.

Рис. 3. Фрагмент дислокационной карты партизанских 
отрядов Тульской области по состоянию на осень 

1942 года (см. рис. 2).
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Поэтому, думаю, что моя бабушка Пелагея Дми-
триевна Тюняева рассказывала мне правду: дед 
Сергей Яковлевич Тюняев приходил домой в Коло-
дезное ночью, из расположения партизанского от-
ряда. А то, что отражено в официальных докумен-
тах, так это версия для протокола.

Официальная версия

Официальная версия гибели моего деда, Сергея 
Яковлевича Тюняева, отражена в  архивных доку-
ментах и  в  Ноте товарища Молотова: «Незадолго 
до  освобождения частями Красной Армии дерев-
ни Колодезной Тульской области немцы 7 декабря 
расстреляли в этой деревне 22 мужчин8 и женщин 
якобы за то, что они сдали немцам не все тёплые 
вещи» (см. Приложение «Нота Молотова»).

На рис. 4 представлен архивный документ  – 
схематический план наступления немецко-фашист
ских войск в конце 1941 года на Брянском, Запад-
ном, Калининском9 и Юго-Западном фронтах. План 
составлен после 1945 года10.

8  В  Ноте стоит цифра «32», но, по  мнению автора, это 
описка, в свидетельских показаниях фигурирует «22», на мо-
нументе поставлено «22».

9  Калинин – советское название города Тверь.
10  Источник: Схематический план наступления немец-

ко-фашистских войск на  Брянском, Западном, Калининском 
и Юго-Западном фронтах в конце 1941 года. Составлен после 
1945 года. ГУ ГАТО. Ф. Р-1527. Оп. 1. Д. 481. Л. 10. Копия.
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Рис. 4. Схематический план наступления немецко-
фашистских войск на Брянском, Западном, Калининском 
и Юго-Западном фронтах в конце 1941 года; составлен 

после 1945 года.
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Рис. 5. Карта линии обороны и наступления частей РККА 
на Западном, Калининском и Юго-Западном фронтах. 

1941 год.
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Удар по  Туле осуществляла фашистская Вто-
рая танковая армия (2ТА) группы армий «Центр». 
На  рис. 5 представлена карта линии обороны 
и наступления частей РККА11 на Западном, Кали-
нинском и  Юго-Западном фронтах в  1941 году12. 
На рис. 6 дан фрагмент этой карты.

На рис. 6 показаны окрестности Тулы. Чуть пра-
вее города расположены деревни Частое и Дубки – 
здесь жил дедушка моей матери Лидии Андреевны 
Тюняевой (Селивёрстовой). Ещё правее показан го-
род Венёв. В этом районе и действовали партизаны. 
Дубки и весь район близ этой деревни оккупирова-
ли фашистские Третья танковая (3 тд) и Четвёртая 
танковая (4 тд) дивизии, а также моторизованный 
полк «Великая Германия» (мп «ВГ»).

В правом нижнем углу фрагмента карты показа-
на Епифань, которая тоже упомянута в Ноте това-
рища Молотова. А чуть ниже деревни Дубки проте-
кает река Шат (Святая), которая берёт своё начало 
из озера Шат. Этот район оккупировала 112-я пе-
хотная дивизия (112 пд) фашистов.

Из озера Шат берёт своё начало река Дон. Это 
место древнейшего сказочного Рая, а  река Дон  – 
во  всех мифах и  сказках всегда считалась отра-
жением Млечного пути, она – та самая Молочная 

11  Рабоче-крестьянская Красная армия (РККА)  – назва-
ние основной части Советских Вооружённых Сил в 1918 – 
1946 годах.

12  Источник: Карта линии обороны и наступления частей 
РККА на Западном, Калининском и Юго-Западном фронтах. 
1941 год. ГУ ГАТО. Ф. П-3039. Оп. 1. Д. 51. Л. 32. Подлинник.
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река, Галактика13. Поэтому в  тексте Нюрнберг-
ского трибунала (см. Приложение) часто к местам 
указанных боевых действий применяется термин 
«Восток», как место расположения Рая.

В наше время считается, что исток реки Дон 
находится в  городе Новомосковск. Но  этот насе-
лённый пункт во времена Великой Отечественной 
войны назывался иначе – Сталиногорск14 (показан 

13  Галактика – букв. Молочная река.
14  Новомосковск: с 1933 по 1961 год – Сталиногорск.

Рис. 6. Фрагмент карты линии обороны и наступления 
частей РККА на Юго-Западном фронте в 1941 году.
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на  картах, см. рис. 7 и  8). Поэтому и  этот город, 
и это озеро являлись религиозными целями фаши-
стского командования, так же как в наше время та-
кой целью стал Донецк, старое название которого – 
Сталино15.

Архивные документы показывают, что фашисты 
оккупировали деревню Колодезное 3 декабря 1941 
года. Затем бойцы Красной армии выбили фаши-
стов из Колодезного. Но 5 декабря 1941 года гитле-
ровцы вновь захватили деревню и расстреляли её 
жителей, убили и моего деда – Сергея Яковлевича 
Тюняева.

На рис.  7 представлена административная кар-
та Тульской области. Сама карты выпущена в 1939 
году, а не ранее декабря 1942 года16 на неё были на-
несены направления ударов немецко-фашистских 
войск в период Тульской оборонной операции.

На рис.  8 дан фрагмент этой карты. В  центре 
фрагмента, над числом «16» показана деревня Ко-
лодезное. Чуть ниже неё, под указанным числом, 
располагается деревня Оленино. Направления фа-
шистских ударов, обозначенные стрелками, пока-
зывают ход боевых действий в указанном районе.

15  Донецк: до 1924 – Юзовка (от имени Исуса), до 1929 – 
Сталин, до 1961 – Сталино.

16  Источник: Административная карта Тульской обла-
сти (1939 года выпуска) с нанесением направлений ударов 
немецко-фашистских войск в  период Тульской оборонной 
операции. Не ранее декабря 1942 года. ГУ ГАТО. Ф П-3039. 
Оп. 1. Д. 51. Л. 3. Подлинник.
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Рис. 7. Административная карта Тульской области 
(1939 года выпуска) с нанесением направлений ударов 

немецко-фашистских войск в период Тульской оборонной 
операции. Не ранее декабря 1942 года.

Также на карте в левом верхнем углу близ Тулы 
представлены деревни Гамово, Трещёво, Новосёл-
ки, Послово, Грецово, Ананское, Анишино. Слева 
от числа «16» показа речка Бежка, над числом «16» – 
Колодезное. Всё это – та самая моя малая Родина, 
где родились и выросли мои родители и их предки.
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Рис. 8. Фрагмент административной карты Тульской 
области (рис. 7).
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Оккупанты

Историки обходят стороной сложность ситуации 
в таких деревнях, как Колодезное, Оленино. Сухие 
строки актов сообщают только о том, что фашисты, 
мол, схватили деревенских жителей и расстреляли.

А что это были за  фашисты? Какие части? 
Насколько сильные и безжалостные? Об этом сооб-
щений почти нет. Из-за этого остаётся недооценён-
ной та опасность, которая реально исходила от вра-
га, оказывается неучтённой тяжесть совершённых 
им преступлений, и принижена значимость нашей 
победы.

В деревне Колодезное орудовали отборнейшие 
гитлеровские убийцы. В район города имени Ста-
лина прибыли личные головорезы Гитлера. Они 
явились сюда из самого́ Берлина. Простые мирные 
деревенские труженики столкнулись с агрессивны-
ми пришельцами из  са́мого центра фашистского 
Ада, с  обученными убийцами, у  которых вместо 
душ поселилась идеология ненависти и  богоиз-
бранности.

На карте линии обороны и наступления частей 
РККА на Юго-Западном фронте в 1941 году (рис. 5 
и 6) к западу от деревни Дубки показана дислокация 
фашистского подразделения «мп "ВГ"». Это мото-
ризованный пехотный полк «Великая Германия»17. 

17  Уильямсон Гордон. Элитные части вермахта. 1939–
1945. – М.: Астрель, 2003. – С. 3.
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Наряду с  некоторыми соединениями вермахта18 и 
войск СС этот полк представлял собой наиболее бо-
еспособную военную силу фашистской Германии19.

С лета 1941 года «ВГ» действовала на  самых 
агрессивных участках Восточного фронта20. О кро-
вожадности гитлеровских убийц свидетельствуют 
их награды. По количеству кавалеров Рыцарского 
креста  – то  есть религиозных воинов, крестонос-
цев – «ВГ» занимала второе место среди войсковых 
сухопутных соединений фашистской Германии21.

Свои кресты и  рыцарские звания гитлеровцы 
«ВГ» получили за  «победы» над мирным населе-
нием – такие, как расстрел в деревне Колодезное. 
Эти военные преступления «ВГ»22 зафиксированы 
массово и  известны широко. Это  – чёрная слава 
крестоносцев XX века.

Чрезвычайная государственная комиссия по уста
новлению и расследованию злодеяний немецко-фа-
шистских захватчиков включила дивизию «Великая 

18  Вермахт – вооружённые силы гитлеровской Германии 
в 1935 – 1945 годах.

19  Сборник. Армейская серия № 44. «Великая Германия. 
Элитная дивизия вермахта» Часть 3. – Рига: Торнадо, 1998. – 
С. 40.

20  Сборник. Армейская серия № 43. «Великая Германия. 
Элитная дивизия вермахта» Часть 2. – Рига: Торнадо, 1998. – 
С. 42.

21  Залесский К. А. Железный крест. – 2007. – С. 39–41.
22  Hamburger Institut für Sozialforschung. The German army 

and genocide: crimes against war prisoners, Jews and other civil-
ians in the East, 1939–1944. – New Press, The; illustrated edition 
(December 1999), 1999. – P. 42. – 224 p.
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Германия» в список соединений и частей вермахта, 
совершивших военные преступления на территории 
СССР23.

Вдумайтесь только, расстрел мирных людей 
в  деревне Колодезное совершили солдаты «Вели
кой Германии»  – элиты Гитлера, принимавшей 
участие в церемониях берлинской Олимпиады, вы-
ставлявшей почётный караул при государственных 
визитах глав иностранных держав, участвовавшей 
во всех парадах и шествиях. В состав «ВГ» перево-
дили только лучших солдат из всех армейских ча-
стей фашистской Германии. Из состава «ВГ» была 
выделена эскортная рота фюрера, сопровождавшая 
Гитлера в качестве охраны.

Насколько низко пали эти элитные крестоносцы! 
И это падение обеспечила этим нелюдям фашист-
ская идеология, заставившая эту «элиту» потерять 
своё человеческое лицо ради фашистского креста.

Подбираясь к Туле, 3 октября 1941 года фаши-
сты захватили Орёл, 6 октября  – Брянск и  Кара-
чев24, 24-й моторизованный корпус вермахта пере-
шёл в наступление на Тулу. И вот тогда из резерва 
2-й танковой армии вермахта 24-му корпусу был 
придан тот самый моторизованный полк «Великая 
Германия», находившийся на тот момент в Орле.

23  Горцка Г., Штанг К. Истребительная война на Восто-
ке. Преступления вермахта в СССР 1941–1944. – М.: АИРО, 
2005. – С. 62–64.

24  Исаев Алексей. Котлы 41-го. История ВОВ, которую 
мы не знали. – М.: Яуза-Эксмо, 2005. – С. 223–224.
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В состав ударной боевой группы полковника 
Хайнриха Эбербаха25 вошли те самые танковые 
полки 3-й и 4-й танковых дивизий26, которые дей-
ствовали в районе деревни Колодезное.

29 октября 1941 года группа Эбербаха начала 
штурм Тулы. 30 октября один из батальонов полка 
«ВГ» ворвался на южную окраину города. К вечеру 

25  Генерал Эбербах спокойно умер в 1992 году. За свои 
расстрелы русских людей, в том числе и моего деда в де-
ревне Колодезное, он получил кучу фашистских самых 
высоких наград: 8 декабря 1941 года был награждён По-
чётной пряжкой на  ленте для сухопутных войск (внесён 
в список) – это высший орден фашистской Германии, при-
знание особой храбрости в бою или успехов в руководстве 
войсками; 31 декабря 1941 года Эбербах был награждён 
Дубовыми листьями (№ 42) к Рыцарскому кресту; 14 авгус
та 1942 года – медалью «За зимнюю кампанию на Востоке 
1941/42», ту самую зимнюю кампанию, в коде которой этот 
генерал расстреливал мирных жителей. Его псевдо-отваж-
ность заключена в его же фамилии. Первая часть фамилии 
«Эбербах» на немецком языке означает «бешеный кабан», 
разг. «злой как чёрт» (Allgemeines Lexikon; БНРС), «взбе-
шённый» (Wörterbuch Deutsch-Russisch), «взбеситься», «на-
броситься на  кого-либо как сумасшедший» (Deutsch-Rus-
sisches Woerterbuch der umgangssprachlichen und saloppen). 
Вторая часть фамилии – нем. Bach [baχ] – переводится, как 
«ручей, поток, источник» и чётко указывает на деревню Ко-
лодезное, где этот Бешеный Эбер проявлял свою нечелове-
ческую ярость. Более точно слово «эбер, евер, ивер, эбро, 
евро» переводится как «ибериец» (испанская Иберия, гру-
зинская Иверия, Европа и др.) (см. Советская историческая 
энциклопедия. 1973 – 1982).

26  Исаев Алексей. Котлы 41-го. История ВОВ, которую 
мы не знали. – М.: Яуза-Эксмо, 2005. – С. 266.
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своей контратакой защитники города оружейников 
отбросили нападавших на прежние позиции27.

После этого генерал-полковник Гудериан при-
нял решение обойти Тулу. В  результате манёвра 
части 3-й и 4-й танковых дивизий и полк «Великая 
Германия» оказались к востоку от города, в районе 
деревни Колодезное (см. рис. 6).

3 декабря 1941 года фашистские части блокиро-
вали Тулу28. Это были последние успехи вермахта 
под Москвой. Под ударами Красной Армии фаши-
стские войска несли огромные и всё менее и менее 
восполняемые потери29.

5 декабря 1941 года 2-я танковая армия, действо-
вавшая на фронте протяжённостью 350 км, получи-
ла приказ перейти к обороне. В этот день гитлеров-
цы осознали, что для них наступил час расплаты. 
Они озверели и с ещё большей жестокостью приня-
лись расстреливать мирных жителей. Свои зверства 
фашисты осуществили и против жителей деревни 
Колодезное – убили моего деда Сергея Яковлевича 
Тюняева.

На следующий день, 6 декабря 1941 года, в рам-
ках масштабного контрнаступления советских войск 
на московском направлении, началось наступление 

27   Хаупт Вернер. [militera.lib.ru/h/haupt_w/04.html «Сра-
жения группы армий "Центр"» Глава 1, Раздел 4]. 2009.

28   Рейнгардт Клаус. [militera.lib.ru/research/reinhardt/07.
html «Поворот под Москвой. Крах гитлеровской стратегии 
зимой 1941/42 года» Часть 3, раздел 2]. 2009.

29  Хаупт Вернер. [militera.lib.ru/h/haupt_w/04.html «Сра-
жения группы армий «Центр»» Глава 1, Раздел 4]. 2009.
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левого крыла Западного фронта: 10-я армия, часть сил 
49-й и  50-й армии, 1-й Гвардейский кавалерийский 
корпус. Советские войска совершили прорыв в поло-
се обороны 43-го армейского корпуса между Тулой 
и Алексином, раздавив «Великую Германию»30.

Об этих событиях, приуроченных к  деревне 
Колодезное, будучи очевидцем и находясь в непо-
средственной зоне наступления Красной Армии 
и  поражения фашистов из  «Великой Германии», 
мне рассказывала моя бабушка Пелагея Дмитриев-
на Тюняева.

Получившие смертельный удар под Колодез-
ным фашистские войска перешли в  отступление. 
Бежавшая 2-я танковая армия вермахта была разре-
зана на несколько частей, и к концу 1941 года под-
разделения полка «Великая Германия» отступили 
к Орлу.

Таким бесславным и  позорным оказался побег 
«бравых» крестоносцев, мечтавших бросить весь 
мир к  ногам своего фюрера. Гитлеровский демон 
не смог противостоять пламенному свету русской 
души. Крохотная деревня Колодезное оказалась 
последним рубежом Русской землю, куда смог сту-
пить сапог фашизма.

30  Рейнгардт Клаус. [militera.lib.ru/research/reinhardt/07.
html «Поворот под Москвой. Крах гитлеровской стратегии 
зимой 1941/42 года» Часть 4, раздел 1]. 2009.
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Рис. 9. Мемориал расстрелянным жителям 
деревни Колодезное.



30

А городу Тула 7 декабря 1976 года за мужество 
и героизм, проявленные в боях с гитлеровцами 3 – 
7 декабря 1941 года, было присвоено почётное зва-
ние «Город-Герой» (рис. 10).

Рис. 10. Присвоение Туле звания «Город-Герой» 
(7 декабря 1976 года).
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Свидетели

На рис. 11 представлен Акт31 о расстреле немец-
ко-фашистскими оккупантами мирных жителей 
в селе Колодезное Торховского сельсовета. Акт со-
ставлен 26 августа 1943 году военным следовате-
лем Тульского района Микулиным.

«Военный следователь Тульского района Мику-
лин, в присутствии граждан, проживающих в селе 
Колодезное Торховского сельсовета Тульского рай-
она Тульской области, как то:

Наместникова Якова Михайловича, Наместни-
кова Матвея Григорьевича, Новиковой Прасковьи 
Фёдоровны и Новиковой Анны Ивановны, сего чис-
ла составили настоящий акт о нижеследующем:

что 3 декабря 1941 года село Колодезное Тор-
ховского сельсовета Тульского района Тульской 
области было временно оккупировано немецко-
фашистскими войсками, но  стремительным бро-
ском частей Красной Армии немцы вскоре были 
выбиты из селения;

продолжая ожесточенные бои за  населённый 
пункт Колодезное, 5 декабря 1941 года немцам 
вновь удалось овладеть населённым пунктом,

где после боя немецкие солдаты во главе со сво-
ими офицерами ходили по  домам и  подвалам, со-
бирая лиц мужского пола, независимо от  их воз-
раста, группами, отводили их метров на  300 

31  Источник: ГУ ГАТО. Ф. Р 2515. Оп. 2. Д. 20. Л. 51–51 
об. Подлинник. Рукопись.
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Рис. 11. Акт, составленный 26 августа 1943 года военным 
следователем Тульского района Микулиным, о расстреле 
немецко-фашистскими оккупантами мирных жителей 

в селе Колодезное Торховского сельсовета.
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в северо-западную часть селения, где в овраге без 
всякой на то причины расстреливали;

расстреляв таким путём ни в чём не повинных 
членов колхоза "1-е Мая", жителей села Колодез-
ное Торховского сельсовета Тульского района Туль-
ской области в  числе 24 человек, согласно списку 
поименованных ниже:

1) Новиков Тимофей Иванович, 17 лет.
2) Новиков Пётр Иванович, 30 лет.
3) Новиков Константин Александрович, 17 лет.
4) Разуваев Иван Григорьевич, 75 лет.
5) Новиков Василий Алексеевич, 23 лет.
6) Новиков Алексей Дмитриевич, 60 лет.
7) Тюняев Сергей Яковлевич, 41 год.
8) Тюняев Дмитрий Яковлевич, 60 лет.
9) Федуркин Феклис (отчество неизвестно), 40 лет.
10) Александров Максим Никитович, 30 лет.
11) Разуваев Александр Семенович, 60 лет.
12) Александров Иван Степанович, 70 лет.
13) Наместников Иван Васильевич, 40 лет.
14) Наместников Владимир Исаевич, 17 лет.
15) Тюняев Алексей Николаевич, 17 лет.
16) Наместников Михаил Александрович, 21 год.
17) Тюняев Михаил Григорьевич, 65 лет.
18) Селивёрстов Дмитрий Алексеевич, 36 лет.
19) Авдеев Николай Алексеевич, 30 лет.
20) Глухов Василий Николаевич, 17 лет.
21) Юрков Николай Иванович, 30 лет.
22) Сидоров Илья Максимович, 32 лет.
23) Галкин Александр (отчество неизвестно), 40 лет.
24) Жуков Федор Иванович, 33 лет.
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Причём, из выведенных на расстрел, граждане 
Тюняев Гавриил Николаевич, 45 лет и Лямин Иван 
Тихонович, 45 лет были ранены и остались живы.

В чём и составлен настоящий акт.
Военный следователь Тульского района: Микулин
Присутствующие: Наместников за  Новикову, 

Самсонов, Наместников, Новикова
Дата: 26 августа 1943 г.»32.
Моему деду – Сергею Яковлевичу Тюняеву  – на 

момент расстрела исполнился всего сорок один год. 
Молодой человек. Отец шестерых детей. Он жил сво-
ей мирной жизнью в  самом центре России. Мирно 
возделывал Родную землю. Он был расстрелян непре-
менно явившимися сюда крестоносцами вермахта.

Свидетели злодеяний фашистов в  Колодезном 
успели оставить свои показания. Они отражены 
в документе, который так и называется: «Зверства 
немецких оккупантов в Тульском районе»:

«Рассказ колхозницы колхоза "1-е Мая", Торхов-
ского с/совета, Тульского района Новиковой Анны 
Ивановны.

До войны я жила с 5-ю детьми и отцом. Отцу 
было 75 лет, старшему сыну Косте – 16 лет и мень-
шей дочери Шуре 9 лет. Муж у меня умер задолго 
до войны. В колхозе работали все и жили хорошо.

Немцы принесли мне большое горе. Они без вся-
кой причины расстреляли моего отца Ивана Григо-
рьевича Разуваева и сына Костю.

2-го декабря 1941 года в  9 часов утра немцы 
ворвались в нашу деревню Колодезное. Мы все сиде-

32  Источник: ГУ ГАТО. Ф. Р 2515. Оп. 2. Д. 20. Л. 51–51 
об. Подлинник. Рукопись.
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Рис. 12. Заключение военного прокурора Тульской области.
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ли дома и боялись выходить. Вдруг мы почувство-
вали жару, а затем и дым. Выскочив из дома, мы 
увидели, что он горит. Тогда все побежали в под-
вал. Дом наш сгорел, и погорело всё имущество.

4-го декабря в 11 часов ночи в подвал заявились 
немцы и  выгнали нас всех из  подвала. Затем они 
отобрали мужчин и  погнали их неизвестно куда. 
В это число попали мой отец и сын. Нас же немцы 
загнали обратно в подвал. На другой день мы узна-
ли, что 22 человека мужчин расстреляли33.

Немцы не разрешили нам взять их трупы. Похо-
ронили мы их после, когда Красная Армия освобо-
дила нашу деревню от этих извергов. Так я лиши-
лась своего Кости и отца.

Костя был мне первым помощником, он рабо-
тал в колхозе. Оставшись без всяких средств к су-
ществованию я  думала, что пропаду, но  в  нашей 
стране этому не бывать. С помощью государства 
и  колхоза я  выстроила дом. Лето я  всей семьёй 
трудилась на  колхозных полях и  заработала 525 
трудодней. Семья моя полностью обеспечена»34.

А вот другое свидетельство:
«Рассказ рабочего Октябрьского лесничества 

Тульского района Лямина Ивана Тихоновича 1896 
года рождения.

33  22 человека расстреляны насмерть из  24-х, а  двое из 
расстрелянных выжили.

34  Источник: Свидетельства колхозников колхоза «1 Мая» 
Тульского района Тульской области о  массовом расстреле 
немецко-фашистскими оккупантами жителей д. Колодезное 
[1941–1942 гг.] // Государственный архив Тульской области, 
Ф. Р-2515. Оп. 1. Д. 19. Л. 76–76об.
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Наша деревня Колодезное переходила из  рук 
в руки 4 раза. Все жители деревни сидели в  под-
валах. Вечером 4-го декабря немцы стали ходить 
по подвалам и  собирать всех мужчин. Из нашего 
подвала взяли двоих. Ну, мы думали, что нас рабо-
тать заставят, да не то было.

Привезли нас в овраг, построили в три шеренги 
и, не успели мы встать, как по нам стрелять на-
чали. Упали все, и я упал. Лежу и слышу, как сто-
нут раненые. Немцы по нам вторую очередь дали 
и  пошли от  нас. Раненые опять застонали, а  я 
лежу и вижу, один немец идёт обратно.

Подошёл он к  раненым, добил их и  ушёл. Как 
я жив остался, не знаю. Полежал я ещё 15 минут, 
потом встал и побежал по оврагу к лесу. Выбежал 
я  в  поле, а  немецкий часовой заметил меня и  вы-
стрелил в меня три раза. Остановился я в лесу, по-
смотрел назад – не видать никого. Боялся я, что 
по моим следам меня найти могут.

Пришёл я к леснику Коршунову и рассказал ему, 
что  всех мужчин в  деревне немцы расстреляли. 
Через некоторое время к леснику пришёл из нашей 
деревни раненный колхозник Новиков Алексей Дми-
триевич. Три раны у него были. Сына его Василия 
тоже расстреляли. У лесника мы находились до тех 
пор, пока немцев выгнали из нашей деревни»35.

35  Источник: Свидетельства колхозников колхоза «1 Мая» 
Тульского района Тульской области о  массовом расстреле 
немецко-фашистскими оккупантами жителей д. Колодезное 
[1941–1942 гг.] // Государственный архив Тульской области, 
Ф. Р-2515. Оп. 1. Д. 19. Л. 76–76об.
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Свидетельство Евдокии Егоровны Новиковой – 
жены раненного в том расстреле Алексея Дмитри-
евича Новикова:

«Рассказ колхозницы колхоза "1-е Мая" Торгов-
ского сельсовета Тульского района Новиковой Ев-
докии Егоровны 1888 года рождения.

4-го декабря вечером ворвались к  нам в  подвал 
немцы и выгнали нас из подвала. Затем отобрали 
мужчин и  увели их. В  число отобранных мужчин 
попали мой муж Алексей Дмитриевич 60-ти лет 
и сын Василий 1915 года рождения. На другой день 
мы узнали, что всех мужчин расстреляли. Но мой 
муж только ранен, и всё время, пока в нашей дерев-
не находились немцы, он скрывался в доме лесника.

Дом мой горел в  самый бой. Когда мы увидели 
наших красноармейцев, обрадовались им. Выбежа-
ла я из подвала, смотрю, а дом то мой уже сгорел. 
Всё имущество и скотина тоже сгорели. Муж-то 
мой недолго прожил после всех мучений, которые 
он перенёс. Через 2 месяца он умер»36.

О причинах этих зверств фашистов свидетели 
не сообщили. Официальная позиция так и осталась 
закреплённой в  формулировке «без видимой при-
чины». Может, всё было и так, как сообщают при-
ведённые выше свидетели, как сообщают об этом 
официальные документы.

36  Источник: Свидетельства колхозников колхоза «1 Мая» 
Тульского района Тульской области о  массовом расстреле 
немецко-фашистскими оккупантами жителей д. Колодезное 
[1941–1942 гг.] // Государственный архив Тульской области, 
Ф. Р-2515. Оп. 1. Д. 19. Л. 76–76об.
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Но я  больше верю своей бабушке  – Пелагее 
Дмитриевне Тюняевой. Она всё это пережила сама. 
Сама была свидетелем всем этим событиям. Она 
мне рассказывала так, как это и  случилось на  са-
мом деле. А уж как всё это потом отразили в до-
кументах – другой вопрос. Он – больше политиче-
ский, нежели исторический.

В 2020 году пережившая оккупацию свидетель-
ница ожесточённых боёв37 Валентина Кабалина 
(в девичестве Тюняева) 1932 года рождения расска-
зала корреспонденту МК-Тула подробности того 
момента:

«Деревня была большая, две слободы. Когда фа-
шисты оккупировали Колодезное, нас посадили 
в подвалы. В нашей семье было 7 человек, из них – 
5 детей. Штаб у фашистов находился внизу у реч-
ки. Советские люди варили им пищу. Они расстре-
ляют наших кур, а мы суп варим. И я варила.

Так один немец подошёл ко мне, и протягивает 
кувшин со словами: "Пей, давай! У меня там, в Гер-
мании, своих трое". А через несколько дней прозву-
чал приказ захватчиков, выйти из подвалов. Тогда 
они повели народ на лёд и расстреляли их».

37  Екатерина Баланина. Облава в  Колодезном: ту-
ляки вспоминают расстрелянных мирных жителей. 
МК-Тула. 08.12.2020 https://tula.mk.ru/social/2020/12/08/
oblava-v-kolodeznom-tulyaki-vspominayut-rasstrelyannykh-
mirnykh-zhiteley.html0
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Деревня

Деревня Колодезное – это таинственная страна 
моего детства. Я часто гостил у  своей бабушки – 
Пелагеи Дмитриевны, бабушки Поли. Мне тогда 
казалось, что за этой деревней земля заканчивает-
ся, что там дальше больше нет ничего. Самой пла-
неты не существует.

Но откуда-то оттуда небольшим ручейком прибе-
гала щупленькая и дрожащая речка Бежка38. В Ко-
лодезном она едва достигала глубины в двадцать – 
тридцать сантиметров. Только в  самых тёмных 
и тайных омутах едва закрывала собой дно. Вода 
в  реке была ледяной и  чистой. Ключи наполняли 
Бежку прямо из-под земли и остужали её так, что 
ноги сводило почти сразу.

Но река была полна рыбы. Я  любил ловить 
плотву  – жирную и  проворную. Залезешь руками 
под камень, а она там – прячется. Хватаешь и выта-
скиваешь, одну за одной, и никакой удочки не тре-
бовалось. Отец мой, Александр Сергеевич, расска-
зывал, как в детстве он ловил щурят вилкой. Стоят 
щурята неподвижно, а он их сверху «багрил».

Эта же река дальше по  течению наполняла со-
бой пруд Солнечный, а  после плотины несколько 
километров шла по лесу и втекала в деревню моей 
матери – Оленино. Прямо у самого нашего дома.

38  Река Бежка  – длина 25 км, исток  – севернее деревни 
Колодезной, 54°18′26″ с. ш. 37°52′13″ в. д., устье – река Упа.
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Здесь жила моя бабушка Шура. Александра Ива-
новна Селивёрствова39, в  девичестве Грызлова. 
Здесь жил мой дед Андрей Степанович Селивёр-
стов. Всё моё школьное детство в летние месяцы 
прошло именно тут, в  Оленино. Это была тайная 
неведомая сказочная глушь. Здесь бесконечно стру-
илась неописуемая свобода, и во все стороны про-
стирались бескрайние дальние дали.

Здесь речка Бежка достигала значительной глу-
бины. В некоторых местах по пояс и шириной все-
го-то пяток метров, она изобиловала рыбой. Всякий 
раз, как только приезжал к бабушке Шуре и деду 
Андрею в Оленино, я брал с изгороди стеклянную 
банку и кусок марли. Накрывал тряпицей горлыш-
ко посудины, делал в  марле небольшую дырку, 
в банку совал наломанные куски белого хлеба – для 
приманки – и на верёвке забрасывал её в Бежку.

Через час банка была полна рыбой. Мелочью, 
конечно. Но мне нравились эти рыбёшки, и я час
то брал их домой в Тулу, в свой аквариум. Иногда 

39  Селивёрстовы – дворянский род, внесен в VI ч. родос-
ловной книги Тульской и  Тамбовской губерний [Селивер-
стовы // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : 
в 86 т. (82 т. и 4 доп.). – СПб., 1890–1907]. Описание герба: 
щит разделён на четыре части, из коих в первой и четвёр-
той в красных полях, изображена в золотых латах согнутая 
рука со стрелою. Во второй и третьей частях в голубом поле 
по две серебряные стрелы, летящие в правую сторону. Щит 
увенчан дворянскими шлемом и короной. Нашлемник: рука 
со стрелой. Намёт на щите голубой, подложенный золотом. 
Герб рода Селивёрстовых внесён в Часть 7 Общего гербов-
ника дворянских родов Всероссийской империи, стр. 42.
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делал на́метку из большого куска марли – когда ба-
бушка мне давала такой кусок. Сгибал дугой лозин-
ку и перевязывал её верёвкой. Получался такой лук, 
на который я натягивал кульком свёрнутую марлю. 
И  этой наметкой я  ловил пескарей да некрупную 
плотву с окуньками. Бабушка жарила мне добычу 
с яичницей. Это была настоящая вкуснотища!

С дедом Андреем Степановичем я  разгова-
ривал много. Он  учил меня запрягать лошадь. 
Мы почти всегда ездили вместе за сеном. Я был 
ещё маленьким – не косил. Косили мои дядьки – 
Коля, Лёня, Саша и  Женя, а  чаще  – косил мой 
отец. Но уборка сена – это была уже больше обя-
занность моя, деда Андрея, конечно же, бабушки 
Шуры и моей мамы Лиды.

Ходили в  лес на  поляны. Скошенные ранним 
утром, к обеду слои свежей травы подсыхали. В се-
редине дня мы с  дедом переворачивали молодое 
сено и растрясали его для окончательной просуш-
ки. А на следующий день ехали на те же самые по-
ляны – сгребали свежее сено и ставили временные 
копёнки.

Когда я учился в старших классах, помимо себя, 
дед доверял верстать копны только мне. Дядьки 
мои удивлялись, но  дед им объяснял, что у  меня 
копны получаются ровнее, и  если пойдёт дождь, 
то они промокнут меньше. Возы навивал большей 
частью тоже я  – всё из  тех же соображений: они 
получались ровными, не перекошенными, и мы до-
возили сено до дома без происшествий.
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Наверное, под сотню возов сена мы привезли 
с дедом. Каждый год заполняли сеном весь сарай, 
весь чердак над хлевом и ставили ещё одну огром-
ную копну напротив дома. Живности в  хозяйстве 
было много, ей на зиму требовалось много еды.

Летом я частенько спал на возу только что при-
везённого свежего и душистого сена. Мы его даже 
не  разгружали  – приезжали домой очень поздно, 
только лошадь отпрягали и  отпускали её на  ночь 
пастись. Я  ставил к  возу лестницу, забирался 
на сено, раскладывал какие-то хорохорки40 и спал 
на них до утра – прямо на открытом воздухе под 
разверзнувшимся настежь бездонным космосом. 
Звёзд было столько, что они своей яркостью засти-
лали свет Луны.

Дед Андрей Степанович рассказывал мне о вой-
не. Он  служил пулемётчиком. Рассказывал, как-то 
раз его вместе со вторым номером забросили в тыл 
к фашистам, мол, выживете – хорошо, нет – так нет.

Отстреляв боекомплект, дед чудом вышел из фа-
шистского тыла. Он получил ранение в левую руку. 
Несколько дней скрывался от  противника в  мест-
ных оленинских лесах. Рана загноилась, и  в  ка-
кой-то момент в  ней завелись черви. Возможно, 
они-то и спасли моего деда от гангрены.

Добравшись к своим, он получил медицинскую 
помощь. Со  временем дыра в  плече затянулась, 
рана зажила, но рука заметно усохла и уже не была 
такой сильной, как прежде.

40  Хорохорки  – тульск. калужск. тряпьё, ветошь, одежа 
(В. Даль).
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Как-то мы с дедом Андреем Степановичем сиде-
ли на завалинке, и я в очередной раз попросил его 
рассказать о войне. Он подумал, покряхтел, а потом 
и говорит: «Было дело в войну. Вот, сижу я здесь 
на завалинке, пулемёт чищу, а там по опушке нем-
цы идут гуськом. Я бы мог их каждого по одному 
снять. Тут расстояние-то – километр, не больше. 
Никто бы из них не ушёл. Но – нельзя.

Сегодня я фашистов постреляю, а завтра, гля-
дишь, фрицы нашу деревню возьмут. Так они же, 
гады, всех наших деревенских тут же заживо и со-
жгут. Как твоего второго деда Сергея…»

Родители

И вот со  времён окончания Великой Отечест
венной войны минуло восемьдесят лет. Беседуя со 
своими родителями  – Александром Сергеевичем 
и Лидией Андреевной, – я ещё раз окунулся во всё 
ещё чистые прозрачные воды их уже очень далёкой 
и глубокой памяти. В октябре 2024 года воспоми-
нания звучали всё так же отчётливо, как будто мои 
родители рассказывали мне и друг другу о том, что 
случилось всего-то только вчера…

Автор: – Кого тогда, в декабре 1941 года, фаши-
сты расстреляли?

Отец:  – Отец, Сергей Яковлевич Тюняев, брат 
его старший, Дмитрий Яковлевич Тюняев, муж 
сестры отца, Николай Степанович, а  фамилии 
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не знаю. И соседний молодой парень, Тюняев... Как 
звать – не знаю. Молодой парень, он ещё на войну 
не ушёл. И пятый из деревни Оленино, из соседней 
деревни, он просто попал, был в  деревне. Не Се-
ливёрстов, другая фамилия. Вот пять человек эти. 
А  Чинарик41  – это молодого парня убитого брат 
родной, младший. Он  ровесник моему старшему 
брату42. Умер в 80-х годах.

Автор: – Из какой деревни была бабушка – Мур-
зина43?

Мать: – Из Броников. Сюда, ближе к Дубкам.
Отец:  – Когда фашисты в  деревню Колодез-

ное пришли, мне было год и четыре месяца. Два 
дома сгорели. Деревянные. А  этот, кирпичный, 
маленький, был у  нас амбаром. Алёша его отде-
лал. Потолок ему сделал. Не было потолка. Поста-
вили печку, прямо у входа, русскую печку и чуть 
дальше лежанку маленькую. Вот в нём мы и жили 
до 1955-го года. В 1955-м году я уже косить хоро-

41  Чинарик – прозвище, образованное от фамилии одного 
из жителей деревни Оленино.

42  Имеется в виду Алексей Сергеевич Тюняев.
43  Мурзин  – русская фамилия, происходящая от  слова 

мурза – «принц», «сын князя, дворянин». Суперанская А. В. 
объясняет происхождение фамилии Мурзин из  персидской 
фразы эмирзада  – «рождённый эмиром», «потомок эмира» 
(эмир  – «глава, руководитель»); эмиром называли пророка 
Мухаммеда, а  словом «эмирзада»  – его прямых потомков 
(уже во времена Петра I Персия являлась частью Российской 
империи).



47

шо стал, Анюта44 в  колхозе работала, и Алёша – 
приехал из  армии,  – мы накосили сена как раз 
на  дом. Купили дом. Продали сена две машины. 
Двести пудов сена. Шесть тысяч рублей за двести 
пудов нам дали. И мы купили вот этот дом.

Автор: – Как вы познакомились?
Мать: – Как познакомились? Деревни-то рядом. 

И я рядом. Они до этого были в компании45.
Отец: – Ну, она удочку накинула – и всё (смеётся).
Мать: – Ничего подобного: ты меня не видел, и я 

тебя не видела. Они46 как-то были в нашей деревне, 
никто из девок47 не понравился. Одну он проводил. 
Потом через некоторое время компания не пришла, 
пришёл он, и  я появилась. Мне всего 15 лет было 
(1960 год,  – авт.). Я  в  школе48 училась, в  восьмом 
классе. Вот пришла на выходные. Ну, у него сразу 
же и взгляд косой. Анька49 моя – она ещё в кругу50 
не была. Анька моложе, поэтому она в кругу не была.

44  Анна Сергеевна Тюняева – сестра Тюняева Александра 
Сергеевича.

45  В деревенской компании, в которую вечерами собира-
лась деревенская молодёжь.

46  Отец с другими ребятами.
47  Девки – традиционное русское разговорное обозначе-

ние особ женского пола всякого возраста. Для особ мужского 
пола существует аналогичный термин – мужики.

48  В деревне Оленино была своя школа, но только первые 
три класса. Остальные классы – в Туле.

49  Анна Андреевна Селивёрстова – сестра Тюняевой (Се-
ливёрстовой) Лидии Андреевны.

50  Круг  – местная компания, состоявшая, в  основном, 
из ребят и девчонок одной деревни – родственников.
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Это было зимой. Она просто наблюдала. И ког-
да мы пошли домой, когда это кончилось всё, она 
застопорила меня, а он меня догнал. Всё. А потом 
стал приходить. На гулянки. Раз пришёл, два при-
шёл, пришла весна, яблони зацвели, он на велоси-
педе приехал. У нас по опушке такие яблони – дич-
ки! Смотрю, и букет нарвал.

А я взяла да подшутить захотела. Подтолкнула, 
и он – в канаву. На велосипеде. Разозлился, конечно. 

Рис. 13. Лидия Андреевна Селивёрстова, 
в замужестве Тюняева.
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Велосипед хренакнул в эту канаву. С этих яблонь, 
с этих цветов всё и началось. Я в пионерской фор-
ме: юбка чёрная, кофта белая. Стоим – влюбляемся. 
Потом, значит, уже заря. Мать выходит коров до-
ить. Я через речку – где у нас погреб, там можно пе-
рейти, перекат там – и по картошке ползком в этой 
белой кофте, чёрной юбке.

А мы раньше спали и на изгороди51. Завалилась 
изгородь – бросим тряпки с Анькой, тут и  спали. 
А мимо нас из деревень других, из Ду́бок, на вело-
сипедах. А рядом перекат – напротив-то был. И на 
пятачок. И сзади дома перекат был, и перед домом 
был перекат. Ребята, конечно, по  этому перекату 
ползли, а я ползла52 – там. Я должна была на месте 
быть до того, когда мать выйдет корову доить53. Ну, 
и всё!

Отец: – Я в армию ушёл.

51  Имеется в виду изгородь как настил из штакетника или 
прутьев, отделяющий от  даже летом всё-таки прохладной 
земли.

52  Пробиралась домой незаметно (не ползком, конечно!).
53  Утром в русской деревне первый раз корову доили ещё 

в стойле, примерно в 4 – 5 часов утра, перед выгоном в ста-
до. После дойки бабушка выгоняла корову со двора в стадо, 
и пастух перегонял коров туда, где они паслись часов до 11 – 
12-ти. Днём им не давали пастись овода, и коровы прятались 
в тени. После обеденной дойки коровы снова паслись. А ве-
чером их вгоняли в деревню, где уже в своих хлевах хозяева 
производили третью дойку. Автор, будучи совсем малень-
ким, много раз вместе со  своим дядей Лёней пас деревен-
ских коров.
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Мать: – Он три года в армии пробыл. Я в инсти-
туте первый курс окончила. Потом второй. В 64-м 
году это было: в школу шли в восемь, потом вось-
мой класс  – это шестнадцать, потом девятый, де-
сятый и  одиннадцатый классы. Школу окончила 
в девятнадцать, и поженились мы в двадцать. Ты54 
родился на двадцать втором году.

Отец:  – Ей было пятнадцать, мне  – двадцать. 
Я ушёл в армию. Пришёл – мне двадцать четыре. 
Я учился, у меня была отсрочка – год.

54  Тюняев Андрей Александрович.

Рис. 14. Александр Сергеевич Тюняев.
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Мать: – Он пришёл из армии. Я в этот день сва-
рила щи55 и наелась с чесноком. Как наелась – ну, 
во! И  он закатывает вечером. Ну, я, конечно, от-
выкла от  него. Письма  – это письма. А  воочию... 
Я  от  него спряталась (с чесноком наелась щей). 
А он с моими девками – в комнате пятнадцать чело-
век. Три по пять. Комната большая – красный уго-
лок. Факультет один, а от разных специальностей – 
«ТГС»56 и «Водоканал», вода. В каждом – по пять. 
Ну, и  трепался он с  девками. А  там были у  меня 
девки, которые уже могли потрепаться.

Отец: – Особенно Галька питерская.
Мать:  – Трепался-трепался, а  из той комнаты 

меня и  спрашивают, мол, что же? Он  тебя ждёт, 
а ты – тут! Ну, и – всё! Взял, и пошли к родителям. 
Это вечер был.

Отец: – Морозище был!
Мать:  – И  больше не  отпустил. Я  в  институ-

те училась. Раньше как было: все дни работаем 
(штукатуром я работала на стройке), а один день – 
среда – учёба была. А в школе – училась наоборот: 
один день на заводе работали – в среду, а остальные 
дни учились. Я – штукатур, у меня второй разряд. 
Всё, как надо. А там – токарь я. Тоже второй разряд. 
Везде хорошие отметки, одни пятёрки и четвёрки.

Автор: – А Бро́ники, они далеко?

55  Щи  – традиционная русская еда, распространённая 
в центральных областях России. В этих областях борщ не ва-
рят и не употребляют. Борщ – это блюдо из южной кухни.

56  Теплогазоснабжение.
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Мать: – От Га́мово? Нет. Посло́во, Броники, Дья-
ково – все они в этой куче.

Отец: – Нет. Послово чуть ближе сюда, к Ани́-
шино57.

Автор: – А Шат-озеро? Шацк?
Мать:  – Шацк  – это совсем в  другой стороне. 

Это за Гамово. К нашему району он никакого от-
ношения не имеет. В Дьяково жили твоей бабушки 
Нади – жены Ивана Дмитриевича Грызлова – брат 
с семьёй, тоже Грызловы58. А мы через эту деревню 
со Светланкой, с тёткой, ходили к деду Ивану Дми-
триевичу (рис. 15). Потому что дед, когда вернулся 
из отбывания, из ссылки59…

Он первый раз вернулся, его опять посадили  – 
опять написали донос. И  не дали ему возможно-
сти жить в Дубках с семьёй. А бабушка не пошла 
в дальнюю деревню. Там ни школы, ни чего – она 

57  В деревне Анишино жила тётя Таня – сестра отца.
58  Грызловы – древний русский дворянский род. Девят-

надцать представителей рода владели поместьями в  Туль-
ском уезде (1587). Описание герба: в  щите, разделённом 
надвое, в верхней половине в зелёном поле положено сере-
бряное знамя, а в нижней в серебряном и красном полях по-
ставлено стропило переменных с полями цветов. Щит увен-
чан дворянским шлемом и короной со страусовыми перьями. 
Намёт на щите красный, подложенный серебром. Герб рода 
Грызловых внесён в Часть 7 Общего гербовника дворянских 
родов Всероссийской империи, стр. 91.

59  Дед происходил из зажиточной семьи, поэтому дважды 
был репрессирован по доносам товарищей пришлых – тех, 
кто сегодня в прессе настойчиво лжёт, что репрессировали 
будто бы только их.
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далеко очень. А  мы со  Светланкой ходили туда. 
Я  уже порядочная была. Заходили к  дяде Лёше 
этому, брату Ивана. Я помню, его Алексеем звали, 
и дальше – к самому деду Ивану Дмитриевичу.

Я помню, как у  деда Ивана там бабушка была 
старенькая. Я имею в виду гражданская жена, или 
какая она там – не знаю. Бабка Настя к нему не по-
ехала с детками. Далеко. Мы шли-шли, до туда ки-
лометров десять было. Вот они там и жили.

Светланка почему ходила? Она ещё девушкой 
была. Она последняя. Он  ей чуть-чуть подбрасы-
вал. То денег, то даже валенки дарил, ещё чего-то.

Рис. 15. Екатерина и Дмитрий Грызловы – родители Ивана 
Дмитриевича, прадед и прабабушка Андрея Александровича 
по материнской линии, родители бабушки Александры Ива-

новны Селивёрстовой (рис. 17) – матери Лидии, матери 
автора; жили в Дубках.
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Дед Иван Дмитриевич Грызлов работал коню-
хом. Долго. Получил звание Героя социалистиче-
ского труда (когда он умер, похоронили его с этой 
медалью). Не смотря на  то, что он..., у  него есть 
это звание. Это мой дед по матери. Потом бабуш-
ка умерла, его эта вторая. И он переехал к бабушке 
первой. К бабушке Наде, в Дубки.

Тут уже власть изменилась. Всё было хорошо. 
И уже дед Иван старый был. Год не помню. Пере
селился он туда, к ней. Домок какой-то купили, а то 
бабушка жила в  крохотном таком  – с  одним ок-
ном, печка ещё стояла. Совсем маленький. Дома-то 
в войну погорели все.

Они купили домок в  Дубках. Некоторое время 
прожили. Потом тётя Люба взяла их в Гамово, ког-
да они уж совсем старыми стали. Тётя Люба была 
без детей и могла за ними ухаживать. Ну, и – всё.

Бабушка Надя очень трудолюбивой была. Да и 
дед Иван тоже. Видишь, Герой социалистического 
труда! Какие у него коняшки были! Героя он полу-
чил уже после войны. Бабушка Поля – тоже конюх. 
Полное имя Пелагея. Пелагея Дмитриевна (рис. 16).

Отец: – Да. Мать моя конюхом была. Большин-
ство времени. Она и  на пенсию ушла конюхом. 
На выставку ездила с жеребцом – Мальчиком зва-
ли. Хорош! Красавец такой! Конюх – это за лоша-
дями ходить, зимой – сено раздавать, чистить у них, 
упряжку содержать.

Мать: – Следить за ними, чтобы коняшки были 
здоровы. Совхозная конюшня была. У  нас в  де-
ревне Оленино была ещё и  овчарня, сарай был. 
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Дли-и-и-инный. По обе стороны сарая животные: 
по эту сторону – конюшня, то есть кони, дальше – 
сено навалено. Много. И отара овец. Отара большая-
больша-а-а-ая. Мы играли в этом сене в хоронилки, 
в прятки, а коняшки работали. А овец – стерегли. 
Шерсть и мясо сдавали. И у них в Колодезном так 
же, везде всё так же было.

Отец: – У нас были лошади. Штук двадцать пять, 
наверное. И  овцы  – триста голов. Это совхозные. 

Рис. 16. Пелагея Дмитриевна Тюняева (Мурзина) – 
бабушка Андрея Александровича Тюняева.
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Кроме деревенских. Де-
ревенских тоже под три-
ста голов было. То есть 
личные отдельно были.

Мать:  – У  нас три 
стада деревенских бы
ло. Личных. Наша сло-
бода  – она слободой 
называлась  – это была 
не деревня. Уже потом, 
когда подросло поко-
ление, молодые отсе-
лялись от  своих роди-
телей и  дома строили, 
а  корень  – вот та сама 
деревня, как с  моста 
идти, с Тулы. Это и есть 

сама деревня. От нашего дома через магазин60, на ту 
сторону. Там ручей. Вот это всё деревня. И деревня 
ещё от  нашей речки на  противоположном берегу. 

60  В  деревне Оленино был магазин. Он  стоял прямо 
в центре. Моя бабушка Александра Ивановна работала в ма-
газине  – была и  продавцом, и  бухгалтером и  товароведом 
одновременно.

Рис. 17. Александра Ива-
новна Селивёрстова 
(Грызлова) – бабушка 
Андрея Александровича 
Тюняева.
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Это, опять же, молодое поколение туда отселялось, 
потому что на деревне там места особо не было.

Автор: – Как землю получали под новое строи-
тельство?

Мать: – Кто-то получал?! Где кому нравилось, 
тот туда и пошёл, да и построился. Земля была го-
сударственная. То есть родились и пошли, постро-
или себе дом. Землю выделял сельсовет.

Отец: – Мать конюхом работала. После войны, 
как конюхом заступила, так и до пенсии. Еды было 
мало. Конятник61 шелушить ходили. Немного му-
чицы добавишь  – вот и  вся еда. И  кавардашки62 
весной собирать ходили. Это картошка, которую 
осенью не  собрали63. Горячие  – более или менее 
(вкусные, – авт.). Как остынут – хоть гвозди заби-
вай: крахмал чистый.

Зимой и картошки не было – плохая уродилась. 
С 1947-го на 1948-й почему-то у нас свёклы оказа-
лось много – вырастили. И вот всю зиму картошку 
и свёклу ели. Винегрет называли мы его. Вечером 

61  Конятник – тул. орл. конский щавель (В. Даль).
62  Кавардашка – тул. лепёшка или оладья, приготовлен-

ная из картофельного крахмала или пюре.
63  Бабушка Поля мне рассказывала, как она ночью в мо-

розы ползком выбиралась на картофельное поле – чтобы фа-
шисты не  заметили. Пальцами расковыривала мороженые 
картофелины, которые остались неубранными. Под морозом 
они превращались в липкую массу. Её и собирала бабушка. 
Приносила домой, размешивала в  воде, и  крахмал оседал 
на дно посуды. Бабушка его собирала, добавляла тот самый 
конятник и из этого пекла кавардашки. Так и выжили.
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сварим, такими кубиками порежем, и всё – вот это 
еда наша была. Обыкновенная кормовая свёкла.

Нам дали корову после войны. С Германии при-
слали. На вокзале был целый эшелон. Нам одну дали. 
Здоровая! Метра три в длину. И врач ходил с нами. 
А  она оказалась недойная, то  есть не  беременная. 
Зима была, и она не давала молока. Привезли её до-
мой, а она только – жрать давай! Мы её на бойню 
и сдали. И, как сейчас помню, вели её мы с матерью, 
я подгонял, – пятнадцать километров вели.

А там нам деньги заплатили, и мы другую взя-
ли  – тоже немецкая коровка, Дочка. Маленькая 
такая. Но  от восемнадцати до  двадцати литров 
доходило  – давала. За  день! Такая умница была! 
Никогда нигде не отстанет. Всё время домой прибе-
жит. Мать хлебушка найдёт с солью – она всё время 
бежала домой. Хорошая коровочка была.

Мать: – Моя бабушка по отцу из зажиточной се-
мьи была. Она привезла собой приданое – и золото, 
и серебро. В последний день нашей с ней встречи 
девяносто с  лишним лет ей было. Сотый год ей 
шёл. Мы шли с покоса. Она последние годы жила 
с младшим сыном, а у него было двое детей.

И вот она была в  Туле. Они учились в  Туле, 
и она, как бабушка Поля64, жила с ними. А потом 
они повзрослели, и она им надоела. Снохе. И она 
попросила отца и дочь свою, чтобы привезли они 
её в  деревню нашу, в  свой дом. Они и  привезли. 
Отец съездил за  ней на  лошади. Привезли, и  она 

64  Бабушка Поля жила с нами.
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жила одна последние годы. А за ней присматрива-
ла дочь – тётка моя, тоже тёть Нюра. И мать моя 
с отцом тоже присматривали.

И она мне подарила два полтинника серебряных. 
Я же была первым ребёнком в семье, а все ещё были 
неженатые. Они меня все любили. Отец-то был 
старшим. И я тут по кругу ходила. Плясунья была 
отменная! На вечеринке я им продыху не давала.

Автор: – В лесу были волки?! Грызли они кого-
то? Чем они питались?

Отец:  – После войны трупы были. Вот волки 
и  размножились. Не всех погибших схоронили, 
видимо. У нас в Колодезном было три боя. Из рук 
в руки деревня переходила. Последним бой был – 
сибиряки пришли на лыжах. В ночь. Мать мне так 
рассказывала  – вот сзади нашего дома поле, всё 
было усеяно, без единого выстрела положили они 
фрицев и  ушли на  Москву. Штыками, ножами  – 
охотники. Все в белых шубах. На лыжах. Говорит, 
злые, слова не скажи.

И ушли они на Москву. На Венёв, по тому боль-
шаку, где мы ездили. Этот большак на  Анишино. 
Вот он на  Москву и  выходит. Пришли сибиряки, 
и  они сразу отогнали фашистов. Всё, кончилось. 
Здоровые мужики, она говорила. Крепкие.

А волков потом стало всё меньше и меньше. Уже 
не особо много было. Я, вот например, даже не ви-
дел ни одного. Ходили в школу через лес мы вчетве-
ром, четыре пацана. И ни разу не видели. Три года.

А про фашистов, которых порезали сибиряки, 
я совсем ничего не знаю. Их, вроде бы, свезли туда, 
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на  перекрёсток. Полянка там есть, где пруд Сол-
нечный, где плотина, где он сливается и чуть-чуть 
сюда, на Дубки. Вот там есть такое место – Крес
ты что ли оно называется? Вроде, говорят, их туда 
свезли.

Автор: – Там поисковики работали? И следова-
тели тоже работали? Они кого-то обнаружили?

Отец: – Не нашли они наших всех. Ладно, оле-
нинский малый. Там у него бабка была, старая в то 
время. Её уж давно нет. Там не найдёшь никакого 
материала65. У Чинариков тоже – к ним не приходи-
ли66. Жена жила Мишки Чинарика – его брата, ко-
торого расстреляли. Не приходили. По родне Иван 
Степановича – тоже некому давать материал. Меня 
нашли они по Василисе67. Василиса занялась этим 
вопросом. Она – историк. И два полковника – она 
с ними училась, – которые сюда приезжали к нам. 
И женщина – подполковник, с розыска. Она с ними 
отучилась, разговорились, наверное.

Но под обелиском, как к Колодезному подъезжать, 
ничего не нашли. Там просто пустое место. Сказали, 
ничего там нет, просто сделали там памятник – при-
мерно. Ещё там было – до Журавки от Колодезного 
идти – дуб стоял здоровый. Под этим дубом могила 
была. Солдатская. Вот я не  знаю, её-то они раско-
пали? Потом, как на Шувайку идти, в одном уголке 
тоже была могила. Не знаю, раскопали они её.

65  Генетического.
66  Следователи из Следственного комитета России.
67  Василиса – внучка Алексея Сергеевича Тюняева.
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Мемориал

Все преступления фашистов, совершённые ими 
в  годы Великой Отечественной войны, были на-
дёжно зафиксированы представителями советской 
власти. В Нюрнбергском трибунале эти документы 
легли в основу обвинения преступлений гитлериз-
ма (см. Приложения). И теперь эти архивные све-
дения составляют обвинительный фонд гитлеров-
ских злодеяний.

По акту геноцида, совершённого гитлеровцами 
в  деревне Колодезное, есть надёжные архивные 
источники:

• «Свидетельства колхозников колхоза "1 Мая" 
Тульского района Тульской области о массовом рас-
стреле немецко-фашистскими оккупантами жи-
телей д. Колодезное». Государственный архив Туль-
ской области. Ф. Р-2515. Оп. 1. Д. 19. Л. 76-76об.

• «Нота наркома иностранных дел СССР 
В. М.  Молотова всем правительствам и  миссиям 
стран, не воюющим с СССР, "О повсеместных гра-
бежах, разорении населения и  чудовищных звер-
ствах германских властей на захваченных ими со-
ветских территориях", направленная поверенному 
в  делах Югославии Д. Богичу 6 января 1942 г.». 
Архив внешней политики Российской Федерации. 
Ф. 06. Оп. 4. П. 6. Д. 63. Л. 2-26, 27-52.

• «Сводные данные УНКВД по Тульской области 
о злодеяниях немецко-фашистских войск на терри-
тории области в период оккупации». Март 1942 г. 
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Государственный архив Российской Федерации. 
Ф. Р-7021. Оп. 47. Д. 396. Л. 2-11.

• «Заключение военной прокуратуры Тульской 
области о  массовом расстреле мужского населе-
ния с. Колодезного Тульского района Тульской обла-
сти немецко-фашистскими оккупантами». 20 сен-
тября 1943 г. Государственный архив Российской 
Федерации Ф. Р-7021. Оп. 47. Д. 179. Л. 252-253.

Спустя 74 года после расстрела, к  70-летию 
Победы над фашизмом, 7 мая 2015 года в  Коло-
дезном открыли мемориал убитым в войну жите-
лям деревни (рис. 9). Относительно самого места 
установки памятника – есть ли именно здесь за-
хоронение – точных данных нет. По информации 
от местных жителей и на основании исторических 
документов выясняется, что женщины забрали 
почти все тела убитых и похоронили их на клад-
бище или в огородах.

Ещё через шесть лет, в период с 4 по 7 мая 2021 
года, в рамках Всероссийского проекта «Без срока 
давности»68 в деревне Колодезное были проведены 

68  Всероссийский проект «Без срока давности» иниции-
рован Поисковым движением России, представлен в декабре 
2018 года на 40-м заседании Российского организационно-
го комитета «Победа». В  2019 году Правительство России 
разработало поручения для руководителей субъектов, ряда 
министерств и ведомств по реализации проекта; цель про-
екта – сохранение исторической памяти о трагедии мирного 
населения СССР  – жертв военных преступлений нацистов 
и  их пособников в  период Великой Отечественной войны 
https://безсрокадавности.рф/
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поисковые работы (рис. 18). По  их итогам 7 мая 
2021 года о событиях в деревне Колодезное сооб-
щил Интерфакс. Издание отметило, что «трагедия 
в деревне Колодезное упомянута в Нюрнбергском 
процессе»69.

По факту обнаружения останков расстрелянных 
советских граждан было возбуждено уголовное 
дело. Представитель Следственного управления 
Следственного Комитета России по  Тульской об-
ласти Зинаида Каминская пояснила: «До проведе-
ния поисковых работ место захоронения погибших 
не  было достоверно известно. В  ходе поисковых 
работ были обнаружены останки четырёх чело

69  Захоронение расстрелянных фашистами жителей де-
ревни Колодезное обнаружили под Тулой. Интерфакс. 7 мая 
2021 года.

Рис. 18. Раскопки в деревне Колодезное. 2021 
(фото: Следственный комитет по Тульской области).
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век. Все они были направлены для проведения су-
дебно-медицинской и  генетической экспертиз с 
целью установления возраста, пола, личности по-
гибших, наличия у них повреждений, а также при-
чины и предположительного времени смерти».

Затем, в период с 7 по 9 июля 2021 года поисковые 
работы были продолжены. В ходе этого этапа поис-
ковики обнаружили и извлекли из земли останки ещё 
семерых человек. Все они были направлены на су-
дебно-медицинскую и генетическую экспертизы70.

В проекте приняли участие сотрудники След-
ственного комитета России, представители адми-
нистрации Тульской области, регионального управ-
ления ФСБ и  Государственного архива области, 
поисковики Тульской региональной общественной 
поисковой организации «Безмолвие», Обществен-
ной организации «Тульский областной молодёж-
ный поисковый центр "Искатель"», Поисково-ис-
следовательского отряда «Память» (Тула).

Спустя 81 год со дня расстрела, 2 сентября 2022 
года, на городском кладбище № 3 состоялась цере-
мония перезахоронения останков мирных жителей 
Колодезного, расстрелянных фашистами во время 
оккупации деревни в ходе Великой Отечественной 
войны71.

70  Найдены останки ещё семи расстрелянных фашистами 
жителей тульской деревни Колодезное. Интерфакс. 15 июля 
2021 года.

71  В  Туле перезахоронили останки мирных жителей де-
ревни Колодезное». Тульская городская Дума. 2 сентября 
2022 года. https://dumatula-city.ru
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В церемонии принял участие Александр Серге-
евич Тюняев – сын расстрелянного Сергея Яковле-
вича Тюняева, а также Василиса – внучка Алексея 
Сергеевича Тюняева, брата Александра Сергееви-
ча, правнучка расстрелянного Сергея Яковлевича 
Тюняева (рис. 19 и 20). Александр Сергеевич по-
благодарил поисковиков за  восстановление исто-
рической справедливости и  за  сохранение памяти 
нашей семьи.

В церемонии приняли участие Глава города Тулы 
Ольга Слюсарева72, представители Следственно-
го управления Следственного комитета России 
по  Тульской области, члены поискового движения 
России, военнослужащие 106-й Гвардейской воз-
душно-десантной Тульской Краснознаменной диви-
зии, кадеты Юридического полицейского колледжа.

– Для каждой семьи это очень важно: знать 
и  помнить о  своих предках. Сегодня мы предаем 
земле останки мирных граждан, погибших от рук 
фашистов. Для нас с вами это дело чести – с воин-
скими почестями проводить их в последний путь. 
Вечная им память! – отметила мэр Тулы. – Благо-
даря нашим воинам, тем, кто трудился в тылу, мы 
с  вами имеем возможность жить, работать и  рас-
тить детей. Теперь семьи погибших будут знать, где 
покоятся их родные. Наш долг – помнить о тех, кто 
похоронен в священной русской земле, и укреплять 
нашу любимую страну.

72  Мэр города Тула с 27 сентября 2019 года.
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Рис. 19. Церемония захоронения. В центре – мэр города 
Тула Ольга Слюсарева; слева от неё – Василиса и Александр 

Сергеевич (фото: Дума города Тула).

Рис. 20. Церемония захоронения. Александр Сергеевич 
и Василиса (фото: Дума города Тула).
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Рис. 21. Церемония захоронения (фото: Дума города Тула).
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Рис. 22. Церемония захоронения (фото: Дума города Тула).
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Под звуки ружейного салюта и Государственный 
гимн РФ останки были преданы земле. В заверше-
нии состоялось прохождение почётного караула 
с возложением цветов и венков к месту захоронения.

В ходе поисковых работ в  деревне Колодезное 
были обнаружены останки девяти мужчин, и  со-
трудники регионального Следственного управле-
ния СКР по Тульской области возбудили уголовное 
дело по факту геноцида народов СССР в годы Ве-
ликой Отечественной войны.

Возмездие

Пример деревни Колодезное показывает, как 
благодарный российский народ помнит и  чтит 
память своих великих предков, как государство 
заботится о том, чтобы подрастающие поколения 
воспитывались в духе Победы, в духе нетерпимо-
сти к  преступлениям против своего народа, от-
носились к  преступникам без снисхождения, без 
срока давности.

Государство, Закон, Народ  – это те три столпа, 
на которых базируется Величие страны и Счастье 
населяющих её людей. Действуя в едином ключе, 
из сохранившей их земли поднимая руками забот-
ливых поисковиков кости убиенных гитлеровцами 
предков, служители закона и государственные слу-
жащие, безусловно, могут достичь полной Победы 
над мировым фашизмом.
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По всей России идут процессы, обличающие 
преступления гитлеризма, совершённые им в годы 
Великой Отечественной войны. Установление фак-
та геноцида имеет юридическое значение. Оно 
продиктовано национальными интересами Россий-
ской Федерации, интересами родственников, потом-
ков мирных жителей и военнопленных, погибших 
в годы войны.

26 ноября 1968 года Организация Объединённых 
Наций приняла конвенцию «О неприменимости 
срока давности к  военным преступлениям и  пре-
ступлениям против человечества». 10 февраля 2007 
год на Мюнхенской конференции по безопасности 
Президент России Владимир Путин выступил про-
тив расширения НАТО на восток и обвинил лиде-
ров западных стран в обмане России.

Наследники военных преступников европейско-
го фашизма вновь атаковали нашу страну. Феде-
ральная служба безопасности и Министерство обо-
роны рассекречивают документы о преступлениях 
нацистов и  их пособников в  годы Великой Оте
чественной войны. По всей России идут судебные 
процессы, устанавливающие факт геноцида фаши-
стов против мирного населения нашей страны.

Так, 27 октября 2020 года Солецкий районный 
суд Новгородской области признал геноцидом 
массовые убийства мирных жителей нацистами. 
Аналогичные решения приняли суды Санкт-Петер-
бурга, Республики Крым, Краснодарского и Став-
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ропольского краёв, Брянской, Ленинградской, Ор-
ловской, Псковской, Ростовской и  Белгородской 
областей.

15 марта 2022 года Ростовский областной суд 
признал геноцидом преступления немецко-фаши-
стских захватчиков, совершённые ими во  время 
Великой Отечественной войны на территории Ро-
стовской области.

По поручению Генерального прокурора России, 
с  заявлением в  суд обратился прокурор Ростов-
ской области Роман Прасков: «В Ростовской обла-
сти за время оккупации фашистами расстреляно, 
повешено, замучено и  угнано в  немецкое рабство 
не менее 180 тысяч 811 человек из  числа мирных 
граждан, из которых погибло более 96 тысяч, уг-
нано в Германию и другие европейские государства 
более 84 тысяч человек. Количество расстрелян-
ных и  замученных военнопленных на  территории 
Ростовской области составляет не менее 200 ты-
сяч человек»73.

В настоящее время причины и  итоги Второй 
мировой войны коллективный Запад превратил 
из  объекта историко-мемориальных исследований 
в  инструмент геополитического противостояния 
с Россией.

73  Дмитрий Ремизов. Нюрнберг-на-Дону: как ростовский 
суд признавал геноцидом действия фашистов во время вой-
ны. Общество, 15.03.2022.
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Благодаря судебным решениям Россия может 
доказательно говорить о  целенаправленном унич-
тожении советского народа. «Это для нас очень 
важно, потому что позволяет в  целом на  меж-
дународном уровне в  перспективе вводить само 
понятие геноцид мирного населения, народов Со-
ветского Союза со стороны немецко-фашистских 
оккупантов»,  – пояснил начальник Управления 
Президента Российской Федерации по обществен-
ным проектам Сергей Новиков.

«Меняется оценка поступков военнослужащих. 
Одно дело, когда их квалифицируют в рамках обыч-
ных боевых действий, и другое – если речь идёт о ге-
ноциде, который считается военным преступлением 
без срока давности. В итоге родственники и потом-
ки пострадавших смогут с полным правом подать 
иск правительству Германии и получить компенса-
цию. За международные иски и за подобные обра-
щения граждан отвечают госорганы  – МИД  РФ, 
Министерство юстиции и Генпрокуратура. В даль-
нейшем иски рассматривает международный 
суд», – пояснил член Совета по правам человека при 
Президенте России Кирилл Кабанов.

Официальное, юридическое признание геноцида 
призвано положить конец попыткам фальсифика-
ции истории и любым оправданиям пособничества 
фашизму. Когда родственники убитых граждан 
СССР и России объединятся, они смогут – мы смо-
жем – взыскать с гитлеровцев в полной мере: спра-
ведливо потребовать и добиться возмездия.
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В едином строю

Задача государства – беречь свой народ, учиты-
вать уроки прошлого, вовремя пресекать преступ-
ные попытки фашистов всех мастей, не допускать 
повторения событий, подобных геноциду Великой 
Отечественной войны.

Родина – всегда была Великой и такой останет-
ся на века! И её – свою Великую Мать – обязаны 
защищать мы, её сыновья. Отчизна – всегда была 
и  остаётся тем Великим Воспитателем, который 
растит Героев.

Время – всегда оставляет место подвигу, и совре-
менность так же тяжела, как и недавнее прошлое. 
В наши дни есть те, кто ждёт помощи от сыновей 
и  дочерей своей Великой страны, и  эта помощь 
приходит – всегда, не смотря ни на что!

В тяжёлые времена Специальной военной опе-
рации74 Россия вновь сплотила свои ряды там, где 
по  лесам аки дикие звери рыщут внуки и  прав-
нуки преступников, не  добитых в  годы Великой 
Отечественной войны и не осуждённых после неё 
(см. Приложения: Нюрнбергский приговор).

Преступление, оставшееся без наказания, влечёт 
за  собой рецидив  – патологические головорезы 
идут в наши мирные земли за следующими жерт-
вами. Сегодня им противостоят российские бой-
цы. Они – отважные Герои настоящего, достойные 

74  СВО.
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наследники и последователи Героев великого про-
шлого. За их спинами матери, отцы, братья, сёстры 
живут в безопасности.

Поколения сменяют друг друга, минуют годы, 
десятилетия, века, рука российского солдата так 
же мощно и уверенно сжимает рукоять праведного 
оружия, коим были поражены и Гитлер, и Наполе-
он, и германские крестоносцы.

В едином строю с бойцами встала вся Отчизна. 
Полководцы ведут солдат в бой, а со стороны на-
рода приходит гуманитарная помощь. Надёжный 
тыл – сильный боец! Скромные люди по всей Рос-
сии куют сегодняшнюю победу. Каждый – на своём 
месте, а вместе – нерушимый гранит!

Наша большая и многонациональная команда – 
это команда в меру отважных и полностью нерав-
нодушных единомышленников. С  самого первого 
дня Специальной военной операции наша команда 
доставляет гуманитарную помощь в возвращённые 
территории зоны СВО75.

Проделана огромная работа. Успех наших гума-
нитарных миссий обеспечен слаженным и чётким 
взаимодействием многих государственных и  об-
щественных структур. Страна должна знать сво-
их Героев – скромных, но самым сильным своим 
духом и  самоотверженно деятельным «молотом» 
кующих Победу.

75  Специальная военная операция.
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Наша миссия успешна, благодаря поддержке 
Виктора Петровича Водолацкого76, координирую-
щего работу Государственной Думы Федерально-
го Собрания Российской Федерации в  Луганской 
Народной Республике после её вхождения в состав 
России в качестве нового субъекта.

В результате слаженной и самоотверженной ра-
боты под непосредственным руководством Вита-
лия Борисовича Щербина  – начальника Главного 
управления Федерации союза казаков77 – и при под-
держке Героя России Сергея Анатольевича Липо-
вого78 наша команда волонтёров доставила в зону 
СВО три тысячи тонн гуманитарной помощи.

Эти грузы собрала вся наша огромная страна. 
А наша команда волонтёров доставила собранную 
гуманитарную помощь и на передовую, и во фрон-

76  Виктор Петрович Водолацкий  – российский государ-
ственный, военно-казачий и  общественный деятель. Депу-
тат Государственной думы Российской Федерации V, VI, VII, 
VIII созывов. Первый заместитель председателя комитета 
Госдумы по  делам СНГ, евразийской интеграции и  связям 
с  соотечественниками. Член Совета при Президенте РФ 
по межнациональным отношениям и Совета при Президенте 
РФ по делам казачества. С 3 октября 2022 года – координатор 
работы Госдумы в ЛНР после её вхождения в состав РФ в ка-
честве нового субъекта.

77  Общероссийская общественная организация.
78  Сергей Анатольевич Липовой  – российский военный 

лётчик, генерал-майор, участник афганской, первой и  вто-
рой чеченских войн и войны в Таджикистане, Герой Россий-
ской Федерации (1996). Председатель президиума Общерос-
сийской организации «Офицеры России».
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товые районы, и  в  больницы, и  в  детские дома 
и школы, и в больницы, и в библиотеки, и людям – 
простым и  стойким людям, верящим в  победу, 
не предающим ни себя, ни свой народ.

Родина сильна традициями. Мы – сыновья, вну-
ки и правнуки своих отцов, дедов и прадедов, под-
нявших весной 1945 года Знамя Победы над повер-
женным фашистским Рейхстагом, гордо несём это 
Знамя в будущее! С тем же победным духом! С тем 
же героизмом! Для новых Побед!

Андрей Александрович Тюняев, писатель, воен-
ный корреспондент, 2025 год
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Весна 45-го
Поэма
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Андрей Степанович Селивёрстов – дед автора этой книги.
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Глава 1. В окопе

1. Весна. Апрель. Год сорок пятый.
Сплошная грязь. Сложив лопаты,
Из свежих вылезли окопов.
Рукою о́б руку похлопав,

2. Спросили: «Долго ль до победы?
И привезут сегодня хлеба?
А то уже неделю ели
Одну лишь кашу. Надоели

3. Заместо хлеба сухари».
А с наступлением зари
Большое солнце каски плавит,
И генерал пехоту славит

4. За то, что окружили Прагу79.
Вручили орден «За отвагу!»…
Посмертно… Парню лет восьми.
Погиб. Теперь уж на – возьми!

79  Пражская наступательная операция 6  – 11 мая 1945 
года – последняя крупная стратегическая операция Красной 
Армии в  Великой Отечественной войне. В  ходе операции 
была уничтожена немецкая группа армий «Центр» и часть 
сил группы армий «Юг», от фашистских войск была осво-
бождена Чехословакия и её столица Прага.
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На фотографии сын полка Ваня Козлов80. В 1942 году он 
остался в 1-м мотострелковом батальоне 3-й гвардейской 

мотострелковой бригады. Бойцы прошли путь от боёв 
на берегах Дона до освобождения Праги в мае 1945 года.

5. Его не воскресить для школы,
Для матери… Рукою голой
Я взял пригоршню жирной глины
И вспомнил, над деревней клином

6. Летели журавли, а мы
Вдвоём с отцом, задрав штаны,
На огород навоз возили,
А летом поутру косили…

80  Судьба мальчика не известна.
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7. На дальних подступах к границе
Взлетела стая чёрных птиц,
И отступила тишина.
За нею вслед пришла война.

8. Сегодня в бой. Не в первый раз
Мы слышим вой сирен. Приказ:
Не оставлять врага в живых
И в плен не брать. А за своих

9. Мы отомстим по полной мере,
За тех, кто пал, в Победу веря,
И кто не до́жил. Так, война
Покосит нас. Ушла слюна…

10. Сухарик пересохшим ртом
Жую, глотаю, а потом
Почистить надо автомат,
Проверить кольца у гранат.

11. Такая жизнь. Передовая,
Ни спать, ни думать не давая,
Всегда нас держит начеку.
Возьму и выдерну чеку.

12. А что потом? Да нет уж, фрицы,
На наших бабах насладиться
Я вам не дам, взрывать не стану
Себя. Уснул… А ну, привстану,
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13. Неро́вен час, здесь околеешь.
Эх! Кипяточку! Вот побреешь
Бывало рожу с утреца́,
И десять лет долой – юнца

14. Ты в зеркале узрел. Бывало…
Чегой-то рота наша встала.
Небо́сь, опять идти в атаку.
Эх, кипяточек… Отдых – плакал.

Глава 2. Атака

15. Да, нас подняли по тревоге.
Очухались, размяли ноги,
Проверили боекомплект
И стали ждать сигнал ракет.

16. Нам объяснили: за рекой
На нас свинцовою стеной
Обрушит фриц свою «любовь».
«Тяжёлый день. Большая кровь.

17. Сейчас на каждого бойца
Страна надеется. Отца,
Детишкам батю – сохранить.
Но фрица – надобно добить.

18. Всё поняли? Тогда за дело!»
За Родину душой и телом
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Мы бросились косить врага.
И пеной вскрылись берега

19. Родной реки, когда в атаку
Рванула рота. Каждый плакал,
Но плыл, и каждый ждал, когда
Пройдёт открытая вода.

20. Ведь мы на глади, словно мухи,
Один снаряд, и дырки в брюхе
Наделает ребятам враз.
Как страшно… Но «Вперед!» приказ!

21. Вода, вода, кругом вода.
Пропали силы. Так, еда,
Что вечером нас накормили…
Гребу, и руки от усилий

22. Уже не слушают меня,
А враг ещё поддал огня.
Свинцовый град я видел сам.
С рекой спаялись небеса.

23. Уже не видно, кто плывёт,
Кого снарядом разорвёт.
А только грохот. Что есть мочи
Я припустил. Доплыл. За кочкой

24. Припал к земле. Лежу, затих.
А в голове опять – комбриг
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Кричит: «А не Москва ль за нами!..»
Тогда мы были пацанами81,

25. Ещё не ведали войны.
Теперь же мы на всё сильны:
Москву отбили, Ригу взяли82…
Погреться б в тёплом одеяле…

26. «А ну вставай! А ну вперёд!»
Из нашей роты только взвод
Остался после переправы.
А речка сделалась кровавой,

27. От наших тел вся в островках.
Сжал крепче автомат в руках,
Ну, берегитесь, за ребят…
Я не пожадничал гранат,

28. «Окучил» ДЗОТ, потом добавил,
Ещё одной «салат приправил» –
Я враз из фрицев «сделал фарш».
Отведайте «хлеб с солью» наш.

29. Я подошёл, чтоб посмотреть,
Насколько я там разворочал:

81  Пацан – мальчишка, подросток (М. Фасмер).
82  Рижская операция  – 14 сентября  – 22 октября 1944 

года  – стратегическая военная наступательная операция 
Красной Армии против фашистских войск, проведённая 
в Латвии силами 1-го, 2-го и 3-го Прибалтийских фронтов.
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От блиндажа осталась треть,
И фриц от боли рожу корчил.

30. А я его прикладом в лоб.
И мне его не стало жалко.
Он сотню ребятишек в гроб
Отправил. Я его бы палкой

31. Нещадно бил, пока он сдох.
От злобы я совсем оглох.
«Вперёд! В атаку!» – закричали.
И пулемёты заворчали

32. Со всех сторон наперекрест.
Когда вам, ****и, надоест!
Когда вы захлебнётесь кровью!
Я «газанул» по ним с любовью…

33. Подсела парочка врагов.
Видать, я им живот «поправил».
Я подошёл, и пнул ногой,
И каждому под дых добавил.

34. А слева наши пацаны,
Уже хлебнувшие войны,
Штыками припороли фрица
К его родной-чужой земле.

35. Его рука скребла землицу.
Всё, отстрелялся на войне.
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А мы секунду посмотрели,
Как его щёки побелели,

36. И снова ринулись в атаку.
В душе, конечно, каждый плакал,
Нам тошно было убивать,
Но по себе давать стрелять

37. Мы тоже как-то не хотели –
Ведь мы не в тире, мы – не цели.
Пришёл, фашист незваный, в дом,
Так упокойся здесь же, в нём…

Глава 3. Рана

38. Я наклонился над бойцом,
Как кран подъёмный, вниз лицом.
Чуть спину выпрямить хотел,
Как чую, дёрнулся прицел,

39. И смерть метнулась от врага.
Её косматые рога
Вонзились мне над правой почкой.
Я удивлённо сел на кочку:

40. Откуда боль? Откуда кровь?
Я щупал рану вновь и вновь.
На окровавленную руку
Смотрел. И вдруг такую скуку
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41. Я ощутил, что просто лёг.
И всё вокруг мне стало сниться:
Весна и осень, первый лёд,
И чёрный грач на снег садится…

42. Не грач, а ворон… Чёрный ворон…
Клюёт… Не видно, что клюёт…
Я подлетел… Застыл над «кормом» –
Из человека кровь он пьёт…

43. Я стал кричать, хотел спугнуть
Дурную птицу с человека.
Хотел её ногою пнуть,
Но – бесполезно… «Скачет веко!

44. Ещё живой он! В медсанбат!
Живей! Живей его, ребята!».
Стянулся мир в сплошную точку…
Меня подняли с грязной кочки

45. И понесли куда-то в тыл.
А я над ними сверху плыл
И удивлялся, почему-то
Я там лежал совсем согнутый,

46. Не шевелился, не дышал…
Там тело… Я-то кто?… Душа?!…
Вот ни хрена ж себе задача…
Я обнаружил – громко плачу,
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47. И слезы холодом стекали
На тех, кто снизу. Те кричали,
Что упускают, мол, меня…
«Эй, ты, не спать!». Опять возня,

48. Меня пытались разбудить:
Трясли за плечи, дали пить.
А я не спал – на них смотрел.
Ко мне товарищ подлетел

49. И так спросил: «Ты что, живой?
А как же здесь паришь со мной!»
Я снова жутко испугался.
«Конечно, жив, он оклемался!» –

50. Ещё один был в нашей стае.
«Ребята, я не понимаю…» –
Промямлил я, смотря на них.
«Поймёшь, когда настанет время».

51. Я оглянулся: много их –
Парит израненное племя.
И все они чего-то ждут,
И все спокойные такие.

52. А я один – ни здесь, ни тут…
Вот санитарочки лихие
Уже «разделали» меня,
Со спиртом влили мне огня.
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53. Я ощутил, что мне теплее.
«Ну, возвращайся! Ну, смелее, –
Мои парящие друзья
Сказали мне, что так нельзя,

54. Что надо твёрдо мне решить –
Не умирать, что надо жить. –
Успеешь к нам, ты молодой!».
А врач, умыв лицо водой,

55. Сказал: «Теперь он будет жить.
Налей ему ещё попить.
Пускай поспит и отдохнёт,
К утру в себя, даст Бог, придёт».

56. И я почувствовал, как сила
Меня над телом поносила
И снова втиснула в него.
Потом – не помню ничего.

57. «Привет, браток! Ну что, окреп?
Вот твой паёк: здесь сало, хлеб.
Поесть бы надобно немножко».
Смотрю, в палате я с окошком.

58. А наверху, у потолка,
Узрел «парящего братка».
Он мне сказал: «Я так решил».
И с остальными поспешил
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59. Куда-то вдаль… Я обалдел.
«Наверно, так давно не ел,
Раз вещи чудятся такие», –
Сказал я вслух. «Ты что? Какие? –

60. Небось, немножко полетал?
Поверь, я кое-что видал», –
Ответил доктор и добавил:
«Быть может, это против правил,

61. Но так бывает иногда:
Ты умираешь, но когда
Судьбой начертано другое,
То рано думать о покое.

62. Бывает, выпрыгнешь из тела,
Душа-то вроде отлетела,
Но рано ей, ещё не срок.
И – снова в тело. Н-да-а, урок…

63. А, в общем, рана не смертельна.
Режим тебе блюсти постельный.
Неделю. А потом вставай».
Я смёл предложенный сухпай83

64. И так уснул на тёплой койке.
Во сне же мне влепили «двойку»
За то, что встал я в полный рост.
Вдали мерещился погост…

83  Сухпай – сухой паёк, набор продуктов, предназначен-
ный для питания военнослужащих.
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Глава 4. В селе

65. «А ну-ка, бабка, дай-ка чаю!»
«Моя твоя не понимайт».
«Дай чаю! Я кому сказал?»
Он на руках ей показал,

66. Как вроде бы вода кипит,
Как чаем он в неё сори́т.
Потом отпил, потом причмокнул.
А убедить – затвором щёлкнул.

67. «Ну что, понятно? Кипяточку
Дай для чайку». Оставил точку
От автоматного дула́
На лбу у бабки – поняла.

68. Нарезала ещё и сала,
И хлеба тоже наломала.
И вот чего совсем не ждали,
Явился шнапс – обмыть медали,

69. Что за деревню утром дали.
Погиб Петруха… Мы-то взяли
Три дома и поганый ДЗОТ84.
Гад, покосил он… Ёшкин кот…

84  ДЗОТ – «деревоземляная огневая точка», или «долго-
временная замаскированная огневая точка», полевое обо-
ронительное фортификационное сооружение, построенное 
из брёвен, досок и грунта.
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70. По рюмочке мы пропустили
И, враз согревшись, загрустили.
«Скажи нам бабка, в кой же век,
Ты вроде тоже человек,

71. Откуда ж выродки взялись,
Что на Россию поднялись?
Ты что же им не говорила,
Что их в России ждет могила –

72. Твоих поганых пацанов?!
Ты ль не стирала им штанов?!
Не жалко что ли сыновей?!
А ну, Васёк, ещё налей».

73. Она стоит и смотрит так,
Мусоля тряпочку в руках.
Не говорит, не понимает,
А лишь с улыбкой нам кивает:

74. «Яволь, яволь». Хрен разберёшь.
«Эй, бабка, ты чего несёшь?
А дочки на деревне есть!?
Хочу пощупать». «Эй, не лезь!» –

75. Сказал с улыбкой пьяный ротный
И обмахнул рукою потный
От сытости и спирта лоб.
«Эй, бабка, не пора ли в гроб
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76. Всей вашей сволочи до кучи?» –
От злости ротный челюсть скрючил
И замолчал: припомнил, как
Дочурку вынес на руках

77. Из разбомблённого сарая.
Она была ещё живая,
Но от осколка во всю грудь
Была на теле борозда.

78. «Ах ты, фашистская п**да!
Дай автомат, хочу стрельнуть!»
Он в небо выпустил рожок85,
Жал на курок, пока не взмок.

79. И, отдышавшись, вновь заплакал.
«Я умираю, слышишь, папа?» –
Её последние слова.
Опять, заклинив, голова

80. Трещит, как ржавая граната.
«А ну-ка наливай, ребята!
Помянем всех, кто не дожи́л,
Кого поганый фриц сложил

85  7,62-мм пистолеты-пулемёты образцов 1942 и 1943 го-
дов системы Судаева (ППС) – варианты пистолета-пулемёта, 
разработанного советским конструктором Алексеем Иванови-
чем Судаевым в 1942 году. Применялись советскими войска-
ми во время Великой Отечественной войны. ППС называют 
лучшим пистолетом-пулемётом Второй мировой войны.
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81. В сырую землю штабелями».
Немецкий пёс, хвостом виляя,
Пришёл по запаху еды.
Сидим в предчувствие беды…

82. И бабка тоже испугалась,
Видать, чужая поняла,
Что зря безумно улыбалась.
Простилась и в сарай ушла.

83. «Слышь, ты, а там в сарае,
Наверно, свинки пожирают
Остатки жмыха и картошки.
Растут, пока их держат ножки.

84. Я помню, до войны у нас,
Ещё сынок мой в первый класс
Ходил. Так вот, тогда, бывало,
Завялим мы такого сала,

85. Что слюнки вёдрами стекали.
Мы сало водкой запивали,
Ты ж понимаешь, что без водки,
Какая, на хрен, там еда,

86. Так – баловство. Сейчас – беда.
Чего уж сало, хоть селёдку
Ложили б в пай нам иногда.
Вот мир наступит, как всегда
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Шифровка с указанием рациона питания 
советского солдата86.

86  На рисунке приведён вариант солдатского сухпайка од-
ного из  пехотных подразделений 69-й армии в  январе 1945 
года. Другой вариант рациона советского солдата: 600 грамм 
хлеба или сухарей, 113 грамм мясных консервов, 100 грамм су-
хой полукопчёной колбасы, 200 грамм селёдки или 150 грамм 
брынзы, 200 грамм каши-концентрата, 75 грамм супа-концен-
трата, 35 грамм сахара, 10 грамм соли и 2 грамма чая.
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87. Я выращу в деревне свинку
И сало мягкое со спинки
Нарежу тонкими ломтями»…
А пёс скребёт сарай когтями.

88. «Послушай, кто-то там в сарае.
Иначе, что так пёс копает?
Васёк, сходи-ка ты проверь.
Егор, прикрой, смотри за дверью».

89. Они открыли дверь в сарай.
За ними пёс вбежал, и с лаем
Он к дальней кинулся стене.
Они всмотрелись. Там, в копне,

90. Зарывшись в сено, парень плачет.
Вот это да! Вот так удача!
«На свет его! Во двор давай!
Давай посмотрим, кто такой.
Давай допросим и узнаем.
А ну-ка, пни его ногой!»

91. Толстенный фриц в фашистской форме,
Трясясь, к нам выполз из копны.
«Во, отожрал на сытном корме!
Смотри, ему малы штаны!»

92. «Так что решаем? Будешь, гад,
О том, что знаешь, говорить?»
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«А может быть, его побить?
Тогда расскажет – будет рад».

93. «Давай немножко так придавим,
А промолчит – ещё добавим.
Я чую, он, гадёныш, знает –
Зачем же прятался в сарае?»

94. Мы с пареньком «поговорили»,
Ребят убитых «обсудили».
Потом, когда устали бить,
Решили просто – шнапс допить.

95. «А парень пусть идёт в копну,
А не уйдёт – так знай, стрельну».
И бабка кинулась к сараю
Его упрятать… «Я не знаю,

96. Наверно, надо мне остыть
И попытаться всё забыть.
Уже недолго до Берлина».
На сапогах засохла глина

97. Фашистской чёртовой земли,
Ведь мы пройти её смогли.
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Глава 5. Эпилог

98. «Я никому не говорил:
Ни внукам, ни дитя́м, ни сёстрам,
Я думал: унесу в могилу
Ту память. Это сделать просто…

99. Но вот минуло столько лет,
Что мои внуки повзрослели,
А я теперь – уж древний дед,
Всё помню: мира мы хотели.

100. Так надоела нам война,
Так мы тогда её прокля́ли…
Всегда холодная вода
Мне снится в тёплом одеяле…»

2000 – 2001
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Приложения

Нота Народного Комиссара Иностранных 
Дел товарища В. М. Молотова87

о повсеместных грабежах, разорении населения 
и чудовищных зверствах германских властей 
на захваченных ими советских территориях

Москва, 6 января 1942 года

Народный Комиссар Иностранных Дел тов. 
В. М. Молотов направил всем послам и посланни-
кам стран, с которыми СССР имеет дипломатиче-
ские отношения, ноту следующего содержания:

«По поручению Правительства Союза Совет-
ских Социалистических Республик имею честь до-
вести до Вашего сведения следующее:

Освобождение частями Красной Армии, в  про-
цессе её продолжающегося успешного контрна-
ступления, ряда городов и  сельских местностей, 
находившихся временно в  руках германских за-
хватчиков, выявило и  с каждым днём всё более 
продолжает выявлять неслыханную картину повсе-
местного грабежа, всеобщего разорения, гнусных 
насилий, издевательств и  массовых убийств, учи-
нявшихся немецко-фашистскими оккупантами над 
мирным населением при их наступлении, во время 
оккупации и при отступлении.

87  Источник: журнал «Большевик», 1942 г., № 1, с. 8–21.
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Имеющиеся в  распоряжении Советского Пра-
вительства многочисленные документальные ма-
териалы свидетельствуют о том, что грабежи и ра-
зорение населения, сопровождающиеся зверскими 
насилиями и массовыми убийствами, распростра-
нены во всех районах, попавших под пяту немец-
ких захватчиков.

Непререкаемые факты свидетельствуют, что 
режим ограбления и  кровавого террора по  отно-
шению к  мирному населению захваченных сёл 
и городов представляет собой не какие-то эксцес-
сы отдельных недисциплинированных военных 
частей, отдельных германских офицеров и солдат, 
а  определённую систему, заранее предусмотрен-
ную и  поощряемую германским правительством 
и германским командованием, которые сознательно 
развязывают в своей армии, среди офицеров и сол-
дат, самые низменные, зверские инстинкты.

Каждый шаг германо-фашистской армии и  её 
союзников на  захваченной советской территории 
Украины и Молдавии, Белоруссии и Литвы, Латвии 
и  Эстонии, карело-финской территории, русских 
районов и областей несёт разрушение и уничтоже-
ние бесчисленных материальных и культурных цен-
ностей нашего народа, потерю мирным населением 
нажитого упорным трудом имущества, установле-
ние режима каторжного труда, голодовки и  кро-
вавых расправ, перед ужасами которых бледнеют 
самые страшные преступления, какие когда-либо 
знала человеческая история.
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Советское Правительство и  его органы ведут 
подробный учёт всех этих злодейских преступле-
ний гитлеровской армии, за  которые негодующий 
советский народ справедливо требует и  добьётся 
возмездия.

Советское Правительство считает своим долгом 
довести до сведения всего цивилизованного чело-
вечества, всех честных людей во всём мире своё за-
явление о  фактах, характеризующих чудовищные 
преступления, совершаемые гитлеровской армией 
над мирным населением захваченной ею террито-
рии Советского Союза.

I
Всюду, где только на  советскую территорию 

вступали германские захватчики, они несли с  со-
бой разрушение и  разорение наших городов, сёл 
и  деревень. Десятки городов, тысячи сёл и  дере-
вень во временно оккупированных районах СССР 
ими разрушены, а то и сожжены дотла.

Зарегистрированы многочисленные факты раз-
бойничьего разрушения и  уничтожения герман-
скими войсками городских зданий, предприятий, 
сооружений, целых кварталов, как это имело место 
в  Минске, Киеве, Новгороде, Харькове, Ростове, 
Калинине и других городах.

Такие города, как Истра, Клин, Рогачево – Мос
ковской области, Епифань – Тульской области, Ель-
ня – Смоленской области и ряд других, превраще-
ны в развалины. Немецкими захватчиками сметены 
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с  лица земли сотни сёл и  деревень на  Украине 
и  в  Белоруссии, в  Московской, Ленинградской, 
Тульской и других областях нашей страны.

В селе Дедилово Тульской области из 998 домов 
оккупантами сожжено 960, в селе Пожидаевка Кур-
ской области из 602 домов сожжено 554, в деревне 
Озерецкое Краснополянского района Московской 
области из 232 домов сожжено 225. Деревня Коб-
нешки того же района, насчитывающая 123 дома, 
сожжена полностью. В  Высоковском районе Мо-
сковской области в деревне Некрасино из 99 домов 
сожжено 85, в деревне Бакланово из 69 сожжено 66.

Уходя из сёл Красная Поляна, Мышецкое, Оже-
релье, Высоково – Московской области, немцы вы-
деляли автоматчиков, которые бутылками с  горю-
чей жидкостью обливали дома и зажигали их. При 
попытках жителей тушить пожары, немцы откры-
вали огонь из автоматов.

Из 80 дворов в  селе Мышецкое осталось 5 до-
мов, из 200 дворов в Ожерелье осталось 8 домов. 
В деревне Высоково из 76 домов уцелело 3 дома. 
А за слова 70-летнего крестьянина Григорьева Ф. К. 
«не жгите мою избу» – старик был расстрелян.

В этих преступно-подлых разрушениях наших 
городов и сёл находит своё выражение чёрная нена-
висть гитлеровцев к нашей стране, к труду и дости-
жениям советского народа, к тому, что уже сделано 
для улучшения жизни крестьян, рабочих, интелли-
генции в  СССР. Но  эти злодейские преступления 
захватчиков проводятся всюду и  осуществляются 
по приказу сверху.
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В захваченном недавно недалеко от города Вер-
ховья Орловской области приказе по  512 немец-
кому пехотному полку, подписанном полковником 
Шитниг, с  беспредельной наглостью говорится: 
«Зона, подлежащая смотря по обстоятельствам 
эвакуации, должна представлять собою после от-
хода войск пустыню…

В пунктах, в которых должно быть проведено 
полное разрушение, следует сжигать все дома, для 
этого предварительно набивать соломой дома, 
в  особенности каменные, имеющиеся каменные 
постройки следует взрывать, в особенности надо 
также разрушать имеющиеся подвалы. Меропри-
ятие по  созданию опустошённой зоны должно 
быть подготовлено и проведено беспощадно и пол-
ностью».

Разоряя наши города и  сёла, немецкое коман-
дование требует от  своих войск создавать «зону 
пустыни» во  всех советских местностях, откуда 
с  успехом изгоняют захватчиков войска Красной 
Армии. Но всюду, где они ещё находятся на нашей 
территории, оккупанты продолжают делать своё 
подлое дело, по-бандитски превращая населённые 
местности в «зону пустыни». Они взрывают и сжи-
гают жилые дома, общественные здания, фабрики, 
заводы, школы, библиотеки, больницы, церкви.

В занимаемых германскими властями деревнях 
мирное крестьянское население подвергается без-
удержному грабежу и разбою. Крестьяне лишают-
ся своего имущества, нажитого упорным трудом 
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целых десятилетий, лишаются избы, скота, хлеба, 
одежды, – всего, вплоть до последней детской ру-
башонки, до последней горсти зерна.

Во многих случаях сельское население, включая 
стариков, женщин и детей, сразу же после занятия 
села изгоняется немецкими оккупантами из своих 
жилищ и вынуждено ютиться в землянках, в земля-
ных щелях, в лесу или просто под открытым небом. 
Оккупанты среди белого дня на дорогах раздевают 
и разувают первых встречных, в том числе и детей, 
жестоко расправляясь со всеми, кто пытается про-
тестовать или оказывать грабежу какое-либо со-
противление.

В освобождённых Красной Армией сёлах Рос
товской области и  Ворошиловградской области, 
на  Украине, крестьяне подвергались со  стороны 
оккупантов неоднократному ограблению, когда че-
рез данную местность проходили разные немецкие 
воинские части и каждая из них возобновляла обы-
ски, разбои, поджоги, расстрелы за несдачу продо-
вольствия.

То же самое имело место в  Московской, Кали-
нинской, Тульской, Орловской, Ленинградской и 
других областях, откуда сейчас войсками Красной 
Армии изгоняются остатки войск немецких захват-
чиков.

Так, в деревне Маслово Тульской области немец-
кие офицеры и солдаты отобрали у населения все 
продукты и довели дело до того, что в этой деревне 
ежедневно умирало от голода 1 – 2 человека. Такие 
захваченные немцами деревни встречаются всюду.
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Повсеместно в  деревнях и  сёлах немецкие за-
хватчики отнимают все продовольственные запа-
сы, бьют скот и птицу, забирают хлеб и другие про-
дукты и, как последние воришки88, тащат с собой 
все домашние вещи, одежду, бельё, обувь, мебель, 
детские игрушки.

В селе Голубовка Ворошиловградской области 
немцы подвергли жителей, у  которых уже ранее 
ими были отняты все продовольственные запасы, 
дополнительному ограблению, отнимая последние 
остатки пищи у женщин и детей и  все домашние 
вещи, одежду, подушки, одеяла, кухонную утварь, 
которую можно было унести.

Самое широкое распространение получили та-
кие факты: в селе Голубовка у колхозницы Лещен-
ко М. И., матери трёх малолетних детей, немцы за-
брали детские сорочки и пальто и всё оставшееся 
для детей питание; в том же селе германский офи-
цер и несколько солдат, ворвавшись в дом учитель-
ницы Матиенко В. И., забрали у неё всю её одежду 
и детские вещи, а мебель, которую не смогли уне-
сти, изрубили топором.

В деревне Прудное Тульской области немецкие 
солдаты, ворвавшись в  дом, где помещалось 150 
человек инвалидов, отобрали у  них всю тёплую 
одежду и  продукты, угрожая беспомощным лю-
дям» оружием;

незадолго до  освобождения частями Красной 
Армии деревни Колодезной Тульской области 

88  Мародёры, – авт.
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немцы 7 декабря расстреляли в  этой деревне 32 
мужчин и  женщин якобы за  то, что они сдали 
немцам не все тёплые вещи;

в деревне Власово Московской области одна 
из  колхозниц, оказавшая грабителям сопротивле-
ние при краже ими капусты и картофеля, была ра-
нена из автомата, а когда раненая женщина начала 
кричать и проклинать немцев, называя их бандита-
ми и грабителями, немцы расстреляли её очередью 
из автомата, после чего стали расстреливать из ав-
томатов собравшееся население деревни.

Повсюду германская армия установила режим 
кровавых репрессий под предлогом, что сдано 
не всё продовольствие, что отданы не все тёплые 
вещи, что сдача вещей и  продуктов происходит 
недостаточно быстро и т. п. Попытки заявлять гер-
манским властям жалобы на мародеров и грабите-
лей рассматриваются как «коммунистическая про-
паганда» и  сочувствие советской власти и  ведут 
к новым расправам.

В колхозах, чтобы не выпускать колхозное иму-
щество и  колхозный скот из  своих грабительских 
рук, немецкие захватчики насадили своих фаши-
стских «управляющих», в  число которых набира-
ются в Германии всякие любители грязной наживы 
из гитлеровской партии, а иногда и подлые вырод-
ки из числа наших граждан.

В своих приказах германские оккупанты нагло 
заявляют: «Колхозная земля, колхозное имущество 
переходит в  собственность германской армии». 
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В одном из таких приказов от 9 июля германским 
командованием было дано распоряжение: «В тече-
ние 48 часов после опубликования настоящего при-
каза всё бывшее колхозное имущество, находящее-
ся у селян, должно быть сдано соответствующим 
управляющим. За  невыполнение  – расстрел». Так 
хищные грабители-бандиты расправляются с  на-
шими крестьянами и их добром.

Безудержному грабежу подверглось и городское 
население во  временно оккупированных немцами 
районах. Повсеместно в захваченных ими городах 
немецкие офицеры и солдаты врывались в кварти-
ры местных рабочих, служащих, интеллигентов, 
престарелых пенсионеров и, не считаясь ни с чем, 
не гнушаясь никаким воровством, хватали всё, что 
попадалось под руку, от ценных вещей до простой 
кухонной утвари. Весь этот разбой мародеров со-
провождается кровавыми репрессиями.

Так, в  городе Орле, в  центре города, немцы 
установили виселицу и повесили на ней старика, 
протестовавшего против грабежа, а  рядом с  ним 
повесили несколько граждан, отказавшихся помо-
гать гитлеровцам в  грабеже у  населения одежды 
и белья.

В освобождённом Красной Армией городе Рос
тове-на-Дону немцы ограбили все магазины, ста-
скивали с прохожих на улицах одежду и обувь, отби-
рали у них часы и другие ценные вещи, подвергали 
повальному ограблению квартиры, бессмысленно 
уничтожая то, что трудно захватить с собой.
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В городе Истре Московской области оккупанты 
забрали у населения буквально всё имущество: бе-
льё, одежду, посуду, мебель. Оккупанты раздева-
ли и разували местных рабочих и работниц прямо 
на улицах. Жителей подвергали массовому выселе-
нию из квартир, лишали топлива. 10 декабря нем-
цы загнали до 2000 жителей этого города с детьми 
в церковь в селе Дарно, где немало из них умерло 
от холода и голода. При отступлении из города Ис-
тра немцы сожгли город, закончив этим цепь своих 
гнусных преступлений в Истре.

Грабительская оргия германских офицеров и 
солдат распространилась по всем захваченным ими 
советским районам. Германские власти узаконили 
мародерство в  своей армии и  поощряют эти гра-
бежи и  насилия. Германское правительство видит 
в  этом осуществление провозглашенного им бан-
дитского «принципа», согласно которого у каждого 
германского вояки должна быть «личная матери-
альная заинтересованность в войне».

Так, ещё в  секретной инструкции от  17 июля 
1941 г., обращенной ко всем командирам рот про-
паганды германской армии и  обнаруженной ча-
стями Красной Армии при разгроме 68 пехотной 
германской дивизии, прямо указывается на необхо-
димость «воспитывать у каждого офицера и сол-
дата германской армии чувство личной матери-
альной заинтересованности в войне…».
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Такого же рода приказы, толкающие армию на 
массовые грабежи и убийства в отношении мирно-
го населения, издаются и в других армиях, воюю-
щих в союзе с Германией. Так, в приказе начальника 
штаба 14 румынской дивизии полковника Никола-
еску за № 24220 говорится: «Хлеб, крупный рога-
тый скот, мелкий рогатый скот, домашняя пти-
ца – всё это должно быть изъято у населения для 
армии. В  каждом доме необходимо производить 
тщательные обыски и  забирать всё без остат-
ка… За малейшее сопротивление – расстреливать 
на месте, а дома – сжигать».

На германо-советском фронте и, в  частности, 
на  подступах к  Москве всё больше встречается 
офицеров и солдат, одетых в награбленную одежду, 
с ворованными вещами в карманах, везущих в тан-
ках содранную со своих жертв женскую и детскую 
одежду, обувь и бельё.

Германская армия всё больше превращается в ар-
мию хищных грабителей и мародеров, которые ра-
зоряют и грабят цветущие города и сёла Советского 
Союза, расхищают и уничтожают имущество и вся-
кое добро, нажитое трудовым населением наших 
сёл и  городов. Факты свидетельствуют о  крайней 
моральной деградации и разложении гитлеровской 
армии, заслужившей за  свои грабежи, воровство 
и мародерство гневное проклятие и презрение все-
го советского народа.



110

II
Везде, где только на советской территории по-

являлись германские войска и германские власти, 
немедленно устанавливается режим жесточай-
шей эксплуатации, бесправия и  произвола в  от-
ношении беззащитного гражданского населения. 
Оккупанты вводят режим каторжного труда для 
разорённого и лишаемого средств существования 
мирного населения.

Не считаясь ни с возрастом, ни с состоянием здо-
ровья советских граждан, гитлеровцы, заняв или 
разрушив их дома, загоняют многих из  них в  кон-
центрационные лагеря, заставляя под угрозой пыток, 
расстрелов и голодной смерти бесплатно выполнять 
различные тяжёлые работы, в  том числе и  военно-
го характера. В  ряде случаев после использования 
гражданского населения для выполнения тех или 
иных работ военного характера, работавших, для со-
хранения тайны, подвергают поголовному расстрелу.

Так, в  деревне Колпино Смоленской области 
оккупанты погнали всех крестьян строить мосты 
и блиндажи для германских частей. По окончании 
строительства этих укреплений все крестьяне были 
расстреляны.

Чтобы сохранить в секрете строительство укре-
плений на правом берегу Днепра в районе украин-
ского селения Кряков, немцы по  окончании этого 
строительства расстреляли участвовавших в  этом 
строительстве 40 местных жителей и  пленных 
красноармейцев.
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Жители ряда освобождённых Красной Арми-
ей районов, далеко расположенных друг от друга, 
в  один голос заявляют, что немцы использовали 
гражданское население для особо опасной работы 
по  разминированию участков и  объектов, лежав-
ших впереди наступающих немецких частей.

Ряд документов германского командования, за-
хваченных частями Красной Армии во время её на-
ступательных операций близ Ростова, доказывают, 
что использование местного населения для особо 
опасных военных работ предусмотрено специаль-
ными инструкциями германского командования.

Так, в приказе по 76 немецкой пехотной дивизии 
от 11 октября, в пункте 6, касающемся разминиро-
вания, говорится: «Необходимо применять для ра-
бот, связанных с опасностью для жизни, пленных 
и отдельных лиц из местного населения».

Это лишь одно из  многих подлых нарушений 
всяких международных норм и  всякой человече-
ской морали, которыми запятнало себя германское 
командование.

Мирных жителей, насильно отправленных на 
принудительные работы, германские власти объяв-
ляют «военнопленными» и приравнивают по режи-
му содержания к таковым. Установлено, что в доне-
сениях штабов германской армии попавшие в руки 
немцев крестьяне и другие мирные жители, угоняе-
мые на принудительные работы, автоматически за-
числяются в категорию «взятых военнопленных», 
чем искусственно и незаконно увеличивают число 
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«военнопленных». Таким образом, нечеловеческий 
режим, который установлен немецко-фашистскими 
властями для военнопленных, становится уделом 
и гражданского населения.

Близ города Плавска Тульской области был ор-
ганизован лагерь, где совместно содержались во-
еннопленные и гражданское население из окрест-
ных деревень. Среди заключенных в  лагере 
крестьян имелись и  подростки и  старики. Пита-
ние составляли две картофелины и немного каши 
из  ячменя в  сутки. Находившимся в  лагере кре-
стьянам не давали воды, приказывая утолять жаж
ду снегом. Смертность в лагере достигала 25 – 30 
человек в  сутки. Если заключённые собирались 
группой, то  немцы стреляли в  такую группу без 
предупреждения.

В селе Березняки Полтавской области вывешен 
приказ германского командования, в котором ука-
зано, что за  невыход на  работу местных жителей 
последние будут расстреливаться.

Многие тысячи мирных жителей уводятся ок-
купантами не  только на  принудительные работы 
в  ближайшие районы, но  и  угоняются для раб-
ски-подневольного голодного труда у немецких по-
мещиков в глубокий германский тыл.

Сотни крестьян из  деревень Лучане, Семица, 
Дубовецкое, Королевщина, Абрамовщина одного 
только Ильинского района Смоленской области, 
уведённые на принудительные работы, так и про-
пали без вести.
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Вступив 22 ноября в деревню Фаустово Звениго-
родского района Московской области, немецкие вла-
сти собрали всё население и, отобрав мужчин и здо-
ровых женщин, направили их в свой далёкий тыл.

Отступая, немцы угнали в  свой тыл население 
деревень Ершово, Скоково, Функово Звенигород-
ского района, а также села Есипово Солнечногор-
ского района Московской области, предваритель-
но предав огню все эти деревни. То же произошло 
и во многих других ныне освобожденных деревнях 
Московской, Калининской, Тульской, Рязанской 
и Орловской областей.

Оставляя украинские сёла Худоярово, Новый 
Лимин и  рад других сёл Шевченковского района 
Харьковской области, немцы сожгли дотла эти сёла 
и увели поголовно всё взрослое население.

Режим каторжного труда и  концентрационных 
лагерей практикуется немцами также и в захвачен-
ных ими советских городах.

Так, после занятия Киева немцы сгоняли на ра-
боту всё гражданское население от 11 до 60 лет, без 
различия профессий, пола, состояния здоровья, на-
циональности. Больных, которые были не в состо-
янии держаться на ногах, за пропущенные дни ра-
боты немцы штрафовали по 50 рублей ежедневно.

В другом украинском городе  – Пятихатка Дне-
пропетровской области немцы согнали всё населе-
ние на принудительные работы по ремонту дорог, 
заставляя работать по 20 часов в сутки и не давая 
ни хлеба, ни воды. Стариков и женщин, падавших 
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от  истощения, гитлеровцы избивали прикладами 
и  заставляли работать, не  считаясь ни  с чем, под 
страхом жестоких наказаний и расстрела.

В Харькове оккупанты решили отдельно поиз-
деваться над местной украинской интеллигенцией. 
5 ноября было отдано распоряжение всем актёрам 
явиться для регистрации к  зданию театра имени 
Шевченко. Когда артисты собрались, они были 
окружены немецкими солдатами, которые запрягли 
их в повозки и погнали, по самым людным улицам 
к реке за водой.

Во всех оккупированных областях германское 
правительство насадило в качестве местных фаши-
стских властителей всяких проходимцев из гитле-
ровской партии, которые не считаются ни с какими 
гражданскими правами, ни с какими национальны-
ми особенностями населения и которые хотят всё 
онемечить и истребить недовольных.

Германские власти делают всё, чтобы уничто-
жить всякие признаки существования процве-
тавших в  советском государстве республик  – 
Украины, Белоруссии, Литвы, Латвии, Эстонии, 
Молдавии. Немецкие захватчики знают, что эти 
советские республики сделали громадную работу 
по  возрождению украинского, белорусского, ли-
товского, латышского, эстонского и  молдавского 
народов, по всемерному развитию национальной 
культуры этих народов, так же как это сделали все 
народы, живущие в Советском Союзе в братском 
содружестве.
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Тупоголовые фашисты ещё убедятся в том, что 
онемечить и подчинить себе эти народы им никогда 
не удастся. В своей злобе на свободолюбивый рус-
ский народ и на свободолюбивые народы Украины, 
Белоруссии, Латвии, Литвы, Эстонии, Молдавии 
немецкие захватчики не знают границ.

Уничтожение украинской, белорусской и других 
национальных культур, уничтожение национальных 
памятников, школ, литературы и  принудительное 
онемечение населения, без различия национально-
стей, повсеместно следуют за немецкой оккупацией 
с  той же преступной закономерностью, как и  гра-
бёж, насилия, поджоги и массовые убийства.

В злобном преследовании русской культуры не-
мецкие захватчики показали всю мерзость и  ван-
дализм германского фашизма. В течение полутора 
месяцев немцы оккупировали всемирно известную 
Ясную Поляну, где родился, жил и  творил один 
из величайших гениев человечества – Лев Толстой.

Этот прославленный памятник русской культу-
ры, очищенный от  оккупантов частями Красной 
Армии 14 декабря, нацистские вандалы разгро-
мили, изгадили и, наконец, подожгли. Могила ве-
ликого писателя была осквернена оккупантами. 
Неповторимые реликвии, связанные с  жизнью 
и творчеством Льва Толстого, – редчайшие рукопи-
си, книги, картины были либо разворованы немец-
кой военщиной, либо выброшены и уничтожены.

Германский офицер Шварц, в ответ на просьбу 
сотрудников музея перестать отапливать дом лич-
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ной мебелью и книгами великого писателя, а взять 
для этого имеющиеся дрова, ответил словами: 
«Дрова нам не нужны, мы сожжём всё, что связа-
но с именем вашего Толстого».

При освобождении советскими войсками 15 де-
кабря города Клина было установлено, что дом, 
в  котором жил и  творил великий русский компо-
зитор П. И. Чайковский, превращенный советским 
государством в музей, был разгромлен и разграблен 
нацистскими офицерами и солдатами.

В самом здании дома-музея оголтелые оккупан-
ты устроили гараж для мотоциклов и  отапливали 
этот гараж рукописями, книгами, мебелью и  дру-
гими музейными экспонатами, часть которых была 
на всякий случай уворована германскими пришель-
цами. При этом нацистские офицеры знали, что 
они глумятся над замечательнейшими памятника-
ми русской культуры.

Во время оккупации города Истры немецкие 
войска устроили склад боеприпасов в знаменитом 
старинном русском монастыре, известном под име-
нем Нового Иерусалима, основанном ещё в  1654 
году и  реставрированном в  XVIII веке великими 
архитекторами – Растрелли и Казаковым.

Ново-Иерусалимский монастырь является выда-
ющимся историческим и религиозным памятником 
русского народа и известен, как одно из крупней-
ших и красивейших сооружений. Это не помеша-
ло тому, что при отступлении от  Истры немецко-
фашистские погромщики взорвали свой склад 
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боеприпасов в  Новом Иерусалиме и  превратили 
неповторимый памятник русской церковной исто-
рии в груду развалин.

Среди других вандальски разрушенных и осквер-
нённых немцами памятников культуры народов 
СССР нужно назвать уничтоженные оккупантами 
памятник великого украинского поэта Тараса Шев-
ченко в городе Каневе, на Украине, а также дом, где 
жил наш великий русский композитор Римский-
Корсаков, в городе Тихвине, дом всемирно извест-
ного русского писателя Чехова в Таганроге и мно-
гие другие.

Германские захватчики ни перед чем не останав-
ливаются, чтобы в  оккупированных ими районах 
советских республик всячески оскорблять нацио-
нальное чувство русских, украинцев, белоруссов, 
латышей, литовцев, эстонцев, молдаван, а  так-
же тех отдельных лиц других населяющих СССР 
национальностей, которых они, встречая на своём 
кровавом пути, подвергают таким же издеватель-
ствам и насилиям – евреев, грузин, армян, узбеков, 
азербайджанцев, таджиков и других представи-
телей советских народов, спаянных между собою 
чувством братской дружбы и сотрудничества в Со-
ветском Союзе.

Выдавая себя за представителей якобы «высшей 
расы» и требуя от свободолюбивых народов Совет-
ского Союза покорности порабощенных и рабского 
труда из-под палки, гитлеровцы всем своим подлым 
и  угнетательским поведением вызвали неописуемое 
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возмущение и ненависть во всех народах и во всех 
общественных слоях Советского Союза.

Не только каторжный труд, разорение и голодов-
ку, но  ещё, кроме того, издевательство над чело-
веческим достоинством и национальным чувством 
несут в захваченные ими советские районы немец-
кие оккупанты, которые под вывеской немецкой 
«высшей расы» не только хотят угнетать свой на-
род, но и ввергнуть в рабство другие народы.

Германская армия вторглась на  нашу терри-
торию, чтобы ликвидировать свободную жизнь 
и культуру народов Советского Союза, онемечить 
эти народы и  превратить их в  рабов. Именно по-
этому народы Советского Союза сплотились про-
тив ненавистной германской угнетательской армии 
в непреклонную и несокрушимую великую силу.

III
Нет предела народному гневу и  возмущению, 

которые вызывают во  всём советском населении 
и  в  Красной Армии бесчисленные факты подлых 
насилий, гнусного глумления над женской честью 
и массовых убийств советских граждан и гражда-
нок, производимых немецко-фашистскими офице-
рами и солдатами.

Всюду, где начинает господствовать германский 
штык, устанавливается невыносимый режим кро-
вавого террора, мучительных пыток и  зверских 
убийств. Грабежи, которыми повсюду занимаются 
германские офицеры и  солдаты, сопровождаются 
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избиениями и  убийствами огромного количества 
ни в чём неповинных людей.

За невыполнение требования о сдаче всего про-
довольствия до последней крошки или о сдаче всей 
одежды до последней рубашки оккупанты истязают 
и вешают старых и малых, женщин и детей. На при-
нудительных работах бьют и расстреливают за не-
полное выполнение установленных норм работы.

30 июня гитлеровские бандиты вступили в  го-
род Львов и на другой же день устроили резню под 
лозунгом «бей евреев и  поляков». Перебив сотни 
людей, гитлеровские бандиты устроили «выстав-
ку» убитых в здании пассажа. У стен домов были 
сложены изуродованные трупы, главным образом, 
женщин. На  первом месте этой ужасающей «вы-
ставки» был положен труп женщины, к  которой 
штыком был пригвожден её ребёнок.

Таковы были чудовищные зверства гитлеровцев 
с самого начала войны. Утопая в невинной крови, 
гитлеровские мерзавцы продолжают свои подлые 
преступления.

В посёлке Красная Поляна, под Москвой, не-
мецко-фашистские мерзавцы собрали 2 декабря 
все местное население в возрасте от 15 до 60 лет 
и заперли в холодном, с выбитыми окнами, поме-
щении районного исполкома, не давая им в течение 
8 дней ни хлеба, ни воды. У попавших под эти пыт-
ки работниц Краснополянской фабрики А. Зайце-
вой, Т. Гудкиной, О. Налеткиной и М. Михайловой 
на руках умерли дети грудного возраста.
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Немало случаев, когда гитлеровцы превращают 
советских детей в мишень для стрельбы.

В деревне Белый Раст Краснополянского райо
на группа пьяных немецких солдат поставила на 
крыльце одного дома в  качестве мишени 12-лет-
него Володю Ткачева и открыла по нему стрельбу 
из  автоматов. Мальчик был весь изрешечен пуля-
ми. После этого бандиты открыли беспорядочную 
стрельбу по окнам домов. Шедшую по улице кол-
хозницу И. Мосолову с тремя своими детьми они 
остановили и тут же расстреляли вместе с детьми.

В селе Воскресенское Дубининского района гит-
леровцы использовали в качестве мишени трёхлет-
него мальчика и по нему производили пристрелку 
пулемётов.

В районном центре Волово Курской области, 
в котором немцы находились четыре часа, немец-
кий офицер ударил головой о стену и убил двухлет-
него сына Бойковой за то, что ребёнок плакал.

В Злобинском сельсовете Орловской области фа-
шисты убили двухлетнего ребёнка колхозников Кра-
товых за то, что он мешал им спать своим плачем.

В селе Семёновское Калининской области нем-
цы изнасиловали 25-летнюю Ольгу Тихонову, жену 
красноармейца, мать трёх детей, находившуюся 
в последней стадии беременности, причём шпага-
том связали ей руки. После изнасилования немцы 
перерезали ей горло, прокололи обе груди и садист-
ски высверлили их. В  той же деревне оккупанты 
расстреляли мальчика лет 13-ти и на его лбу выре-
зали пятиконечную звезду.
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В ноябре месяце телеграфистка города Калини-
на К. Иванова вместе со  своим 13-летним сыном 
Леонидом пошла к своим родственникам в село Бу-
рашово, около Калинина. Когда они вышли из го-
рода и их заметили гитлеровцы, они с расстояния 
60 метров начали в них стрелять, в результате чего 
мальчик был убит.

Мать несколько раз пыталась поднять и унести 
труп ребёнка, но каждый раз, как только она пыта-
лась сделать это, немцы открывали по  ней огонь, 
и  она вынуждена была его оставить. В  течение 8 
дней немецкие солдаты не  давали убирать труп. 
Он  был подобран и  похоронен Ивановой только 
тогда, когда эта местность была занята нашими 
войсками.

В Ростове на  Дону ученик ремесленного учи-
лища 15-летний Витя Черевичный играл во дворе 
со своими голубями. В это время проходили немец-
кие солдаты и  стали отнимать голубей. Мальчик 
запротестовал. Немцы взяли его и  на углу 28 ли-
нии и 2-й Майской улицы расстреляли за то, что он 
не дал голубей. Гитлеровцы изуродовали до неуз-
наваемости лицо мальчика ударами каблуков.

Освобождённая в начале сентября нашими вой
сками деревня Басманово Глинковского района 
Смоленской области после хозяйничанья немцев 
представляла собой сплошное пепелище. В  пер-
вый же день фашистские изверги выгнали в поле 
более 200 школьников и  школьниц, приехавших 
в деревню на уборку урожая, окружили их и звер-
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ски перестреляли. Большую группу школьниц они 
вывезли в свой тыл «для господ офицеров».

Захват сёл и  городов обыкновенно начинается 
с постройки виселиц, на которых германские пала-
чи убивают первых попавшихся под руку мирных 
жителей. При этом фашисты оставляют виселицы 
с повешенными на много дней и даже на несколько 
недель. Так же они поступают с теми, кого расстре-
ливают на  улицах городов и  сёл, оставляя трупы 
по многу дней неубранными.

После захвата города Харькова германские раз-
бойники повесили несколько человек в окнах боль-
шого дома в центре города. Кроме того, в том же 
Харькове 16 ноября на балконах ряда домов фаши-
стами было повешено 19 человек, в числе которых 
была одна женщина. В  Черепесском сельсовете 
Великолукского района Калининской области ок-
купанты расстреляли и  сожгли на  костре 7 семей 
крестьян.

В городе Тихвине Ленинградской области в од-
ном из городских домов найден труп военного вра-
ча первого ранга Рамзанцева, у  которого отрезан 
нос, вывернуты руки, скальпирована голова и име-
ется несколько штыковых ран в шею.

В селе Воронки, на Украине, немцы разместили 
40 раненых красноармейцев, военнопленных и ме-
дицинских сестёр в помещении бывшей больницы. 
От  медицинского персонала отобрали перевязоч-
ные материалы и медикаменты, продукты питания 
и остальные принадлежности.
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Медсестер изнасиловали и  расстреляли, а  воз-
ле раненых поставили охрану и в течение 4-х дней 
никого к ним не подпускали. Часть раненых умер-
ла, а остальных позже выбросили в реку, запретив 
местному населению убирать трупы. Никто из нем-
цев никакой ответственности за  убийства совет-
ских граждан не несёт, как бы они бессмысленны 
ни  были, а, наоборот, эти убийства поощряются 
германскими властями.

Гнусные насилия над женщинами и девушками 
в оккупированных районах повсеместны.

В украинском селе Бородаевка Днепропетров-
ской области фашисты изнасиловали поголовно 
всех женщин и девушек.

В деревне Березовка Смоленской области пьяные 
немецкие солдаты изнасиловали и  увели с  собой 
всех женщин и девушек в возрасте от 16 до 30 лет.

В городе Смоленске германское командование 
открыло для офицеров в  одной из  гостиниц пуб
личный дом, в который загонялись сотни девушек 
и  женщин; их тащили за  руки, за  волосы, безжа-
лостно волокли по мостовой.

Повсеместно озверевшие немецкие бандиты 
врываются в дома, насилуют женщин, девушек на 
глазах у  их родных и  их детей, глумятся над из-
насилованными и  зверски тут же расправляются 
со своими жертвами.

В городе Львове 32 работницы львовской швей-
ной фабрики были изнасилованы и  затем убиты 
германскими штурмовиками. Пьяные немецкие 
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солдаты затаскивали львовских девушек и  моло-
дых женщин парк Костюшко и зверски насиловали 
их. Старика-священника В. Л. Помазнева, который 
с крестом в руках пытался предотвратить насилия 
над девушками, фашисты избили, сорвали с  него 
рясу, опалили бороду и закололи штыком.

В Белоруссии, возле города Борисова, в руки гит-
леровцев попали 75 женщин и девушек, бежавших 
при приближении немецких войск. Немцы изнаси-
ловали, затем зверски убили 36 женщин и девушек. 
16-летнюю девушку Л. И. Мельчукову по  приказу 
немецкого офицера Гуммера солдаты увели в лес, 
где изнасиловали.

Спустя некоторое время, другие женщины, так-
же отведённые в  лес, увидели, что около деревь-
ев стоят доски, а  к доскам штыками приколота 
умирающая Мельчукова, у которой немцы на гла-
зах других женщин в частности В. И. Альперенко 
и В. М. Березниковой, отрезали груди.

Из деревни Боровки Звенигородского района 
Московской области фашисты при отступлении на-
сильно увели с собой несколько женщин, разлучив 
их, несмотря на их мольбы и протесты, с малолет-
ними детьми.

В городе Тихвине Ленинградской области 15-лет-
няя М. Колодецкая, будучи ранена осколком, была 
привезена в  госпиталь (бывший монастырь), где 
находились раненые немецкие солдаты. Несмотря 
на ранение, Колодецкая была изнасилована группой 
немецких солдат, что явилось причиной её смерти.
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Из сёл и городов, освобождённых за последнее 
время от немецких оккупантов, в частности из раз-
ных районов Московской, Ленинградской, Кали-
нинской, Тульской, Орловской, Курской, Вороши-
ловградской, Сталинской, Ростовской областей, 
каждый день поступают, сообщения о произведён-
ных в дни оккупации гнусных насилиях в отноше-
нии женщин, девушек, школьниц, детей. Насиль-
ники, вместе с  тем, во  многих случаях являются 
также убийцами своих жертв.

Но гитлеровцы не  ограничиваются убийствами 
отдельных советских людей. В истории гитлеров-
ского разбоя и  террора на  захваченной советской 
территории выделяются своим кошмарным изувер-
ством массовые убийства советских граждан, ко-
торыми, как правило, сопровождается временный 
захват немцами городов, сёл и других населённых 
местностей.

Вот некоторые примеры поголовной кровавой 
расправы немецких оккупантов с жителями целых 
деревень. В  деревне Яскино Смоленской области 
гитлеровцы расстреляли всех стариков и подрост-
ков, а дома пожгли дотла. В деревне Починок, той 
же области, немцы загнали всех стариков, старух 
и детей в помещение правления колхоза, закрыли 
двери и всех сожгли.

В украинском селе Емельчино Житомирской об-
ласти немцы заперли в маленькой избе 68 человек, 
наглухо забили окна и двери, в результате чего все 
погибли от удушья.
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В ныне освобождённой нашими войсками де-
ревне Ершово Звенигородского района Московской 
области немцы при оставлении деревни загнали 
в  церковь около 100 мирных жителей и  раненых 
красноармейцев, заперли их, после чего церковь 
взорвали. В селе Аграфеновка Ростовской области 
16 ноября фашисты арестовали всё мужское насе-
ление в возрасте от 16 до 70 лет и каждого третьего 
расстреляли.

Страшная резня и  погромы были учинены не-
мецкими захватчиками в  украинской столице  – 
Киеве. За несколько дней немецкие бандиты убили 
и растерзали 52 тысячи мужчин, женщин, стариков 
и детей, безжалостно расправляясь со всеми укра-
инцами, русскими, евреями, чем-либо проявивши-
ми свою преданность советской власти.

Вырвавшиеся из Киева советские граждане опи-
сывают потрясающую картину одной из этих мас-
совых казней: на еврейском кладбище города Киева 
было собрано большое количество евреев, включая 
женщин и детей всех возрастов; перед расстрелом 
всех раздели догола и избивали; первую отобран-
ную для расстрела группу заставили лечь на  дно 
рва, вниз лицом, и  расстреливали из  автоматов; 
затем расстрелянных немцы слегка засыпали зем-
лёй, на  их место вторым ярусом укладывали сле-
дующую партию казнимых и вновь расстреливали 
из автоматов.

Много массовых убийств совершено германски-
ми оккупантами и  в  других украинских городах, 
причём эти кровавые казни особенно направлялись 
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против безоружных и беззащитных евреев из тру-
дящихся. По  неполным данным, в  городе Львове 
расстреляно не менее 6600 человек, в Одессе – свы-
ше 8000 человек, в Каменец-Подольске расстреля-
но и повешено около 8500 человек.

В Днепропетровске расстреляно из  пулемётов 
свыше 10500 человек, в  Мариуполе расстреляно 
более 3000 местных жителей, включая многих ста-
риков, женщин и  детей, поголовно ограбленных 
и раздетых донага перед казнью. В Керчи, по пред-
варительным данным, немецко-фашистскими раз-
бойниками было убито около 7000 человек.

Кровожадность нацистов в отношении жителей 
города Ростова приобрела особенно широкую из-
вестность. Забравшись на  10 дней в  Ростов, нем-
цы расправлялись не только с отдельными лицами 
и  семьями, но  в  кровавом азарте уничтожали де-
сятки и сотни жителей, особенно в рабочих райо-
нах города. У  дома Управления железной дороги 
немецкие автоматчики среди бела дня расстреляли 
48 человек.

На тротуаре центральной улицы Ростова гитле-
ровские убийцы расстреляли 60 человек. На  Ар-
мянском кладбище убили 200 человек. Даже из-
гнанные нашими войсками из  Ростова немецкие 
генералы и  офицеры публично похвалялись, что 
они будто бы ещё вернутся в  Ростов именно для 
того, чтобы учинить кровавую расправу с  город-
ским населением, активно помогавшим изгнанию 
заклятых врагов из родного города.
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Кроме всего сказанного выше, Советское Прави-
тельство располагает документальными материала-
ми о систематически повторяющихся чудовищных 
преступлениях немецко-фашистского командова-
ния: об  использовании мирного советского насе-
ления в  качестве прикрытия для немецких войск 
во время боёв с войсками Красной Армии.

28 августа 1941 года при переправе через реку 
Ипуть немецко-фашистские войска, будучи бес-
сильны преодолеть стойкое сопротивление частей 
Красной Армии, собрали местное население бело-
русского города Добруш Гомельской области и под 
страхом расстрела погнали впереди себя женщин, 
детей и стариков, за которыми, открывая свои бое-
вые порядки, пошли в наступление.

Это же подлое преступление было повторено 
по отношению к гражданскому населению герман-
ским командованием в  Ленинградской области, 
в районе совхоза «Выборы», а также в Ельнинском 
районе Смоленской области. Фашистские мер-
завцы продолжают пользоваться этим зверским 
и трусливым приёмом вплоть до последних дней.

8 декабря гитлеровцы прикрывали своё отсту-
пление из деревни Ямное Тульской области граж-
данами из местного населения. 12 декабря в том же 
районе они собрали 120 человек стариков и детей 
и  пустили их впереди своих войск во  время боёв 
с наступавшими частями Красной Армии.

При боях наших войск за освобождение города 
Калинина части германского 303 полка 162 диви-
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зии, пытаясь перейти в контратаку, собрали в при-
городной деревне женщин и, поставив их впереди 
себя, пошли в бой. К счастью, советским войскам 
удалось, отбив эту атаку, вклиниться между гитле-
ровцами и их жертвами и спасти женщин.

Нет предела жестокости и  кровожадности не-
мецко-фашистской армии, ворвавшейся на  нашу 
территорию. Гитлеровская армия ведёт не  обыч-
ную войну, а войну разбойничью, преследующую 
цели истребления миролюбивых народов, стоя-
щих на  пути преступного стремления немецких 
фашистов к  господству над другими народами, 
над всем миром.

Гитлеровское правительство Германии, веролом-
но напавшее на Советский Союз, не считается в во-
йне ни с какими нормами международного права, 
ни  с какими требованиями человеческой морали. 
Оно ведёт войну, прежде всего, с мирным и безо-
ружным населением, с женщинами, детьми, стари-
ками, выявляя тем самым свою подлую, разбойни-
чью сущность.

Это разбойничье правительство, признающее 
только силу и разбой, должно быть сломлено все-
сокрушающей силой свободолюбивых народов, 
в  ряду которых советские народы выполнят свою 
великую освободительную задачу до конца.

Не только Красная Армия, но  весь наш много-
миллионный народ полон огненной ненависти 
и  жаждет беспощадного отмщения за  кровь и  за-
губленные жизни советских граждан. Советские 
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люди никогда не  забудут тех зверств, насилий, 
разрушений и  оскорблений, которые причинили 
и  причиняют мирному населению нашей страны 
озверелые банды немецких захватчиков, – не забу-
дут и не простят им.

Доводя обо всех этих зверствах, чинимых не-
мецкими захватчиками, до  сведения всех Пра-
вительств, с  которыми СССР имеет диплома-
тические отношения, Советское Правительство 
заявляет, что оно возлагает всю ответственность 
за эти бесчеловечные и разбойничьи действия не-
мецких войск на преступное гитлеровское прави-
тельство Германии.

Правительство СССР, вместе с тем, с непоколе-
бимой уверенностью заявляет, что освободитель-
ная борьба Советского Союза является борьбой 
за  права и  свободу не  только народов Советского 
Союза, но и за права и свободу всех свободолюби-
вых народов мира и что эта война может кончить-
ся только полным разгромом гитлеровских войск 
и полной победой над гитлеровской тиранией.

Примите и пр.
В. МОЛОТОВ».
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Нюрнбергский приговор

Приговор Международного военного трибуна-
ла89 для суда и  наказания главных военных пре-
ступников европейских стран Оси90 («Нюрнберг-
ский приговор»)91.

89  Печатается С СОКРАЩЕНИЯМИ по тексту, хранящему-
ся в фонде Нюрнбергского процесса в Государственном архиве 
Российской Федерации: Ф. 7445. Оп. 1. Д. 1648. ЛЛ. 1–361.

90  Страны «Оси» (нем. Achsenmächte; яп. су: дзику-ко-
ку; итал. potenze dell'Asse; а также «германская коалиция»; 
«гитлеровская коалиция»; «нацистский блок»)  – военный 
и  экономический союз Германии, Италии, Японии и  др., 
сформированный ими для ведения Второй мировой войны. 
Цель гитлеровской «Оси» – осуществление военным путём 
раздела Мира по 70-му градусу восточной долготы вместо 
0-го меридиана, проходящего через английский Гринвич.

Страны «оси»:
• Основные члены «Оси»:

○ Нацистская Германия (1 сентября 1939 – 8 мая 1945)
○ Королевство Италия (10 июня 1940 – 3 сентября
   1943)
○ Япония (7 декабря 1941 – 2 сентября 1945)
○ Королевство Румыния (22 июня 1941 – 23 августа  
   1944)
○ Королевство Венгрия (11 апреля 1941 – 15 октября 
   1944)
○ Царство Болгария (19 апреля 1941 – 9 сентября 1944)
○ Королевство Таиланд (25 января 1942 – 16 августа
   1945)
○ Королевство Югославия (25 – 27 марта 1941)

• Сателлиты «Оси»:
○ Первая Словацкая республика (1 сентября 1939  – 
    4 апреля 1945)
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○ Независимое государство Хорватия (15 июня 1941 –
    8 мая 1945)
○ Албанское королевство (с 12 апреля 1939)
○ Королевство Черногория (с 5 мая 1941)
○ Японская империя Великая восточноазиатская сфе-
    ра сопроцветания

• Режимы, претендовавшие на преемственность от быв-
ших членов блока:

○ Итальянская социальная республика (23 сентября
   1943 – 25 апреля 1945)
○ Венгерское государство (17 октября 1944  – 7 мая
   1945)

• Союзники стран «оси»:
○ Финляндия (25 июня 1941 – 19 сентября 1944) – счи-
    тала себя самостоятельной стороной конфликта
○ Королевство Ирак (2 – 31 мая 1941)
○ Иран (25 августа – 17 сентября 1941)

• Коллаборационистские правительства и администрации 
на оккупированных Германией территориях:

○ Французское Государство (с 11 ноября 1942 до 25 ав-
    густа 1944)
○ Греческое государство (с 30 апреля 1941 по 12 октяб-
   ря 1944)
○ Сербия
○ Норвегия
○ Нидерланды
○ Венгерское государство (с 16 октября 1944 года)

• Марионеточные государства на  территориях, занятых 
Японией:

○ Маньчжоу го (с 7 июля 1937 до 15 августа 1945)
○ Мэнцзян (с 1 сентября 1939 до 15 августа 1945)
○ Китайская республика (с 30 марта 1940 до 15 августа
   1945)
○ Государство Бирма (с 1 августа 1943 до  27 марта 
   1945)
○ Вторая Филиппинская Республика (с 14 октября
   1943 до 15 августа 1945)
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91

Согласованное странами «Оси» – Третьим рейхом 
и Японской империей – разделение Евразии по 70° восточ-
ной долготы (на сентябрь 1942 года). Фото из Википедии 

из статьи «Страны Оси».

1 – 30 сентября 1946 года
опубликован 1 октября 1946 года,
заседавший в Нюрнберге (Германия) в составе:
• Достопочтенного лорда-судьи Лоренса (члена 

Трибунала от  Соединённого Королевства Велико-
британии и Северной Ирландии) – председатель,

○ Вьетнамская империя (с 11 марта 1945 до 15 августа
   1945)
○ Королевство Кампучия (с 9 марта 1945 до 15 августа 
   1945)
○ Государство Лаос (с 8 апреля 1944 до  15 августа
   1945)

91  Публикуется с сокращениями. Источник: Нюрнбергский 
процесс: Сборник материалов. В 8 т. / отв. ред. Н. С. Лебеде-
ва – М.: Юридическая литература, 1999. – Т. 8. – С. 561–740.
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• Достопочтенного судьи Биркетта (заместителя 
члена Трибунала от Соединённого Королевства Ве-
ликобритании и Северной Ирландии),

• Генерал-майора юстиции И.  Т.  Никитченко 
(члена Трибунала от  Союза Советских Социали-
стических Республик92),

• Подполковника А.  Ф.  Волчкова (заместителя 
члена Трибунала от Союза Советских Социалисти-
ческих Республик),

• Достопочтенного Фрэнсиса Биддла (члена Три-
бунала от Соединённых Штатов Америки93),

• Достопочтенного Джона  Дж.  Паркера (заме-
стителя члена Трибунала от Соединённых Штатов 
Америки),

• Господина профессора Доннедье де Варба (чле-
на Трибунала от Французской94 республики),

• Господина советника Фалько (заместителя чле-
на Трибунала от Французской республики),

с привлечением уполномоченных, назначенных 
Трибуналом для допроса свидетелей по делу орга-
низаций…;

рассматривал дело по обвинению:
• Германа Вильгельма Геринга, Рудольфа Гесса, 

Иоахима фон Риббентропа, Роберта Лея, Вильгельма 
Кейтеля, Эрнеста Кальтенбруннера, Альфреда Ро-

92  СССР  – государство, понёсшее наибольшие поте-
ри, в основном ковавшее победу во Второй мировой войне 
и в Великой отечественной войне (1941 – 1945).

93  Государство – во времена Второй мировой войны вое-
вавшее почти исключительно в Океании.

94  Государство – коллаборационист (1942 – 1944).
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зенберга, Ганса Франка, Вильгельма Фрика, Юлиуса 
Штрейхера, Вальтера Функа, Гельмара Шахта, Густава 
Круппа фон Болен унд Гальбах, Карла Деница, Эриха 
Редера, Бальдура фон Шираха, Фрица Заукеля, Аль-
фреда Иодля, Мартина Бормана, Франца фон Папена, 
Артура Зейсс-Инкварта, Альберта Шпеера, Констан-
тина фон Нейрата и Ганса Фриче индивидуально и

как членов любой из следующих групп или орга-
низаций, к которым они соответственно принадле-
жали, а именно:

• имперский кабинет95,
• руководящий состав национал-социалистской 

партии,
• охранные отряды германской национал-соци-

алистской партии (известные под названием СС), 
включая службу безопасности (известную под на-
званием СД), государственная тайная полиция (из-
вестная под названием гестапо), штурмовые отря-
ды германской национал-социалистской партии 
(известные под названием СА),

• генеральный штаб и верховное командование гер-
манских вооруженных сил, – всех, как они названы 
в приложении «В» к Обвинительному заключению;

с участием главных обвинителей:
• от Соединённых Штатов Америки – г-на судьи 

Роберта X. Джексона;

95  Обратите внимание: на первое место в обвинении по-
ставлен именно имперский кабинет – как механизм возвра-
щения России (СССР) под начало немецкого правящего дома 
«Романовых».
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• от  Союза Советских Социалистических Рес
публик  – государственного советника юстиции 2 
класса – Р. А. Руденко;

• от Соединённого Королевства Великобритании 
и  Северной Ирландии  – сэра Хартли Шоукросса, 
адвоката Королевской скамьи, члена парламента;

• от  Французской республики  – г-на Шампетье 
де Риба

и защитников:…

ПРИГОВОР
8 августа 1945 года96 Правительство Соединён-

ного Королевства Великобритании и Северной Ир-
ландии, Правительство Союза Советских Социали-
стических Республик, Правительство Соединённых 
Штатов Америки и  Временное Правительство 
Французской Республики вступили в соглашение, 
в соответствии с которым учреждён Трибунал для 
суда над военными преступниками, преступления 
которых не  связаны с  определённым географиче-
ским местом.

В соответствии со  статьей 5-й Правительства 
следующих государств, входящих в Объединённые 
Нации, заявили о своём присоединении к соглаше-
нию: Греции97, Дании, Югославии98, Голландии99, 

96  Атомные бомбардировки японских городов Хиросима 
и Нагасаки состоялись 6 и 9 августа 1945 года.

97  Государство – коллаборационист (1941 – 1944).
98  Основной член «оси».
99  Государство – коллаборационист.
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Чехословакии100, Польши, Бельгии, Эфиопии, Ав-
стралии, Гондураса, Норвегии101, Панамы, Люксем-
бурга, Гаити, Новой Зеландии, Индии, Венесуэлы, 
Уругвая и Парагвая.

Устав, приложенный к  соглашению, определил 
организацию, юрисдикцию и функции Трибунала.

Трибунал был облечён властью судить и наказать 
лиц, которые совершили преступления против 
мира, военные преступления и преступления про-
тив человечности, как они определены в Уставе.

Устав также предусматривает, что при рассмо-
трении дела о любом отдельном члене той или иной 
группы или организации Трибунал может признать, 
что группа или организация, членом которой под-
судимый являлся, была преступной организацией.

18 октября 1945 г. в  Берлине, в  соответствии 
со статьей 14-й Устава, Трибуналу было представ-
лено Обвинительное заключение в  отношении 
вышеперечисленных подсудимых, которые были 
названы Комитетом Главных Обвинителей подпи-
савших соглашение держав главными военными 
преступниками.

Согласно Обвинительному заключению, подсу-
димым вменяется в  вину совершение преступле-
ний против мира путём планирования, подготовки, 
развязывания и  ведения агрессивных войн, кото-
рые являются также войнами в  нарушение меж-
дународных договоров, соглашений и  гарантий; 

100  Государство – сателлит Первая Словацкая республика 
(1 сентября 1939 – 4 апреля 1945)

101  Государство – коллаборационист.
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военные преступления и преступления против че-
ловечности. Кроме того, подсудимым вменяется 
в вину участие в создании и осуществлении общего 
плана или заговора для совершения всех этих пре-
ступлений.

15 ноября 1945 года Трибунал вынес поста-
новление о  том, что обвиняемый Густав Крупп 
фон Болен унд Гальбах не может предстать перед 
судом в связи со своим физическим и умственным 
состоянием102, но  что обвинения, предъявленные 
ему по  Обвинительному заключению, остаются 
в силе, и обвиняемый должен будет впоследствии 
предстать перед судом, если его физическое и ум-
ственное состояние позволит это.

Процесс начался 20 ноября 1945 г. и вёлся на че-
тырёх языках  – английском, русском, француз-
ском и немецком. Все подсудимые, кроме Бормана, 
не признали себя виновными.

Предъявление доказательств и  речи сторон за-
кончились 31 августа 1946 г. Состоялось 403 от-
крытых судебных заседания Трибунала.

33 свидетеля обвинения103 дали устные пока-
зания против отдельных подсудимых; кроме 19 

102  Считаю, что Трибунал действовал на стороне Круппа, 
освободив его таким способом от ответственности, потому 
что когда фашисты расстреливали столь же больных и ста-
рых мирных граждан, они не давали им отсрочки в связи с их 
немощным состоянием.

103  Очень удивительна такая статистика обвинения: 31 
свидетель от 40 миллионов убитых гитлеровцами человек – 
это даже не капля в океане, это почти ничего.
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подсудимых, был допрошен 61 свидетель за-
щиты. Ещё 143 свидетеля защиты дали показа-
ния путём представления письменных ответов 
на опросные листы.

101 свидетель защиты дал показания перед упол-
номоченными, и было представлено 1 809 письмен-
ных показаний других свидетелей.

Было также представлено 6 отчётов, резюмиру-
ющих содержание большого числа других пись-
менных показаний: 38 000 письменных показаний, 
подписанных 155 000 человек, было представлено 
по  делу политических руководителей; 136  213  – 
по делу СС; 10 000 – по делу СА; 7 000 – по делу 
СД; 3  000  – по  делу генерального штаба и  ОКВ 
и 2 000 – по делу гестапо.

Большая часть, доказательств, представленных 
Трибуналу Обвинением, являлась документаль-
ными доказательствами, захваченными союзными 
армиями в германских армейских штабах, в прави-
тельственных зданиях и в других местах.

Таким образом, обвинение против подсудимых ба-
зируется в большей степени на документах, состав-
ленных ими самими, аутентичность которых не оспа-
ривалась, за исключением одного или двух случаев.
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ПОЛОЖЕНИЯ УСТАВА
Отдельные подсудимые обвиняются по статье 6 

Устава, которая гласит:
«Статья 6. Трибунал, учреждённый Соглашени-

ем, упомянутым в статье 1 настоящего Устава для 
суда и  наказания главных военных преступников 
европейских стран оси, имеет право судить и нака-
зывать лиц, которые, действуя в интересах евро-
пейских стран оси, индивидуально или в качестве 
членов организации, совершили любое из следую-
щих преступлений.

Следующие действия или любые из  них явля-
ются преступлениями, подлежащими юрисдикции 
Трибунала и влекущими за собой индивидуальную 
ответственность:

a) Преступления против мира, а именно: пла-
нирование, подготовка, развязывание или ведение 
агрессивной войны или войны в  нарушение меж-
дународных договоров, соглашений или заверений 
или участие в общем плане или заговоре, направ-
ленных к  осуществлению любого из  вышеизло-
женных действий.

b) Военные преступления, а именно: нарушение 
законов или обычаев войны. К этим нарушениям от-
носятся убийства, истязания или увод в рабство или 
для других целей гражданского населения оккупи-
рованной территории; убийства или истязания воен-
нопленных или лиц, находящихся в море; убийства 
заложников; ограбление общественной или частной 
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собственности; бессмысленное разрушение городов 
или деревень; разорение, не  оправданное военной 
необходимостью, и другие преступления.

c) Преступления против человечности, а имен-
но: убийства, истребление, порабощение, ссылка 
и  другие жестокости, совершённые в  отношении 
гражданского населения до или во время войны, или 
преследования по политическим, расовым или рели-
гиозным мотивам с целью осуществления или в свя-
зи с любым преступлением, подлежащим юрисдик-
ции Трибунала, независимо от того, являлись ли эти 
действия нарушением внутреннего права страны, 
где они были совершены, или нет.

Руководители, организаторы, подстрекатели и 
пособники, участвовавшие в  составлении или в 
осуществлении общего плана или заговора, направ-
ленного к совершению любых из вышеупомянутых 
преступлений, несут ответственность за  все дей-
ствия, совершённые любыми лицами с целью осу-
ществления такого плана».

НАЦИСТСКИЙ РЕЖИМ В ГЕРМАНИИ
ПРОИСХОЖДЕНИЕ И ЦЕЛИ 

НАЦИСТСКОЙ ПАРТИИ
5 января 1919 г., не  более чем через два меся-

ца после заключения перемирия, которым закон-
чилась Первая мировая война, и за шесть месяцев 
до подписания мирных договоров в Версале, в Гер-
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мании появилась небольшая политическая партия 
под наименованием Германская Рабочая Партия.

12 сентября 1919 г. Адольф Гитлер стал членом 
этой партии и  на первом открытом собрании, со-
стоявшемся в Мюнхене 24 февраля 1920 г., объявил 
программу партии. Эта программа, остававшаяся 
неизменной до момента, когда партия была распу-
щена в 1945 году, содержала 25 пунктов, из кото-
рых следующие 5 представляют особый интерес, 
поскольку они освещают те вопросы, рассмотрени-
ем которых занимается Трибунал:

• «Пункт 1. Мы требуем объединения всех нем-
цев104 в Великую Германию105 на основе права на-
родов на самоопределение.

104  Мне думается, что это проблема точности перевода. 
Скорее всего, в тексте было «германцев» (как это указано да-
лее в п. 2), потому что народа под названием «немцы» не су-
ществовало и не существует. Праславянское слово *němьсь – 
«не-местный (чужестранец)» В  актах археографической 
экспедиции за  1588 год этноним «немец» распространяется 
на англичан, шотландцев, брабантцев, венецианцев, голланд-
цев, пруссов и  другие народы Европы [Белобородова И. Н. 
Этноним «немец» в России: культурно-политологический 
аспект // Общественные науки и  современность.  – 2000.  – 
№ 2.]. Основу формирования немецкого этноса составили та-
кие германские племена, как алеманны, бавары, франки, сак-
сы, лангобарды, маркоманы, готы, неметы, швабы и другие.

105  Ашкеназ  – название Германии [Ашкеназ, название 
Германии // Еврейская энциклопедия Брокгауза и Ефрона. – 
СПб., 1908–1913]. Германия воспринималась как место рас-
селения потомков Аскеназа, внука Иафета, правнука библей-
ского Ноя.
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• Пункт 2. Мы требуем для германского народа 
равных прав с другими нациями; аннулирования Вер-
сальского и Сен-Жерменского мирных договоров.

• Пункт 3. Мы требуем земли и территории для 
существования нашего народа и  для колонизации 
их нашим избыточным населением106.

• Пункт 4. Только тот, кто принадлежит к  гер-
манской расе, может быть гражданином; только 
тот принадлежит к германской расе, в чьих жилах 
течёт германская кровь, независимо от вероиспове-
дания107. Следовательно, ни  один еврей не  может 
принадлежать к германской расе…

106  Так называемое избыточное население Германии за 
XIX  – начало XX века уже колонизировало Соединённые 
штаты Америки.

107  Вера и  вероисповедание  – термины, описывающие 
принадлежность к одному из направлений религии: иудаиз-
му, христианству, исламу. Основой религии является Библия. 
Страны «оси» – религиозные государства.
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• Пункт 22. Мы требуем уничтожения наёмных 
войск и создания национальной армии».

29 июля 1921 г. партия, переименованная в на-
ционал-социалистскую немецкую рабочую партию 
(НСДАП), была реорганизована, и Гитлер стал её 
первым «председателем».

Именно в этом году были основаны штурмовые 
отряды, или СА, во главе с Гитлером, являвшиеся 
полувоенными отрядами личной охраны. В марте 
1923 года подсудимый Геринг был назначен руко-
водителем СА.

Внутрипартийная жизнь строилась на  непре-
ложном соблюдении «принципа фюрерства108» 
(«фюрерпринцип»).

Гитлер был освобождён из тюрьмы в 1924 году, 
и в 1925 году были созданы охранные отряды, или 
СС, якобы в качестве его личной охраны, а в дей-
ствительности для того, чтобы терроризировать 
политических противников.

108  Нем. Führer  – «вождь». В  Эльберфельдской Библии 
(нем. Elberfelder; Новый Завет, 1855, Ветхий Завет, 1871), 
в  Библии Нового мира (англ. New World Translation of the 
Holy Scriptures; издана на 300 языках; Новый Завет назван 
«Греческими Писаниями», Ветхий Завет – «Еврейскими Пи-
саниями»)  – Евангелия от  Матфея (Мф. 23:10) использует 
слово «Führer» как титул Иисуса Христа. В русской литера-
туре А. И. Герцен употребил слово «фюрер» в «Былом и ду-
мах» (ч. 8) для обозначения немецких революционеров 1848 
года.
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ЗАХВАТ ВЛАСТИ
…Гитлер внёс «Закон о защите народа и импе-

рии109» на  рассмотрение рейхстага, и  после того, 
как он ясно показал, что в  случае, если закон 
не  пройдёт, будут приняты дальнейшие насиль-
ственные меры, – этот закон был принят 24 марта110 
1933 года111.

КОНСОЛИДАЦИЯ ВЛАСТИ
…В результате эффективного контроля над прес-

сой и радио немецкий народ112, начиная с 1933 года, 
был подвергнут сильнейшему воздействию пропа-
ганды в  пользу режима. Независимые суждения, 
основанные на свободе мысли, стали совершенно 
невозможными.

109  Термин «империя» в силу того, что в греческом языке 
отсутствует буква «б», и её на письме заменяют сочетанием 
«мп», изначально обозначает религиозное государство всех 
иберов, иверов.

110  День весеннего равноденствия.
111  1933 год, по ультракороткой истории, год провозгла-

шения Христа как сына божьего, то  есть год объявления 
войны.

112  Здесь Трибунал оправдывает «немецкий народ» и де-
лает его жертвой, а не преступником, как это было на самом 
деле. В советских городах и сёлах советских людей убивала 
не пропаганда, а вполне конкретные преступники из числа 
«немецкого народа». Трибунал должен был состояться над 
«немецким народом», а не над несколькими личностями.
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МЕРОПРИЯТИЯ ПО ПЕРЕВООРУЖЕНИЮ
…16 марта 1935 г. был принят закон, подписан-

ный, в числе прочих, подсудимыми Герингом, Гес-
сом, Франком, Фриком, Шахтом и фон Нейратом, 
согласно которому вводилась обязательная воин-
ская повинность и  предусматривалось создание 
германской армии мирного времени численностью 
в 500 000 человек.

…7 марта 1936 г. германские войска, вопреки 
Версальскому договору, вступили в демилитаризо-
ванную зону Рейнской области. Гитлер, объявляя 
об этом в рейхстаге, пытался оправдать это ссыл-
кой на только что заключённые договоры о союзе 
между Францией и  Советским Союзом, а  также 
между Чехословакией и Советским Союзом.

ОБЩИЙ ПЛАН ИЛИ ЗАГОВОР 
И АГРЕССИВНЫЕ ВОЙНЫ

Трибунал теперь обращается к  рассмотрению 
преступлений против мира, которые инкриминиру-
ются Обвинительным заключением.

• Раздел I Обвинительного заключения вменяет 
подсудимым в  вину составление общего плана или 
заговора для совершения преступлений против мира.

• Раздел II Обвинительного заключения вменяет 
подсудимым в  вину совершение конкретных пре-
ступлений против мира путём планирования, под-
готовки, развязывания и ведения агрессивной вой-
ны против ряда государств.
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ПОДГОТОВКА АГРЕССИИ // 
ПЛАНИРОВАНИЕ АГРЕССИИ
ЗАХВАТ АВСТРИИ // ЗАХВАТ 

ЧЕХОСЛОВАКИИ113 // АГРЕССИЯ 
ПРОТИВ ПОЛЬШИ // ВТОРЖЕНИЕ В ДАНИЮ 
И НОРВЕГИЮ114 // ВТОРЖЕНИЕ В БЕЛЬГИЮ, 

НИДЕРЛАНДЫ115 И ЛЮКСЕМБУРГ // 
АГРЕССИЯ ПРОТИВ ЮГОСЛАВИИ 

И ГРЕЦИИ116

АГРЕССИВНАЯ ВОЙНА ПРОТИВ 
СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ 

РЕСПУБЛИК
23 августа 1939 г. Германия подписала пакт о не-

нападении с Союзом Советских Социалистических 
Республик.

Представленные доказательства безошибочно 
показывают, что Советский Союз со  своей сторо-
ны придерживался условий этого пакта; и действи-
тельно, само германское правительство получа-
ло заверения в  этом из  авторитетных германских 
источников. Так, германский посол в  Москве со-
общил правительству, что Советский Союз будет 
воевать только в том случае, если на него нападет 
Германия, и это заявление зафиксировано в герман-
ском дневнике боевых действий от 6 июня 1941 г.

113  Государство – коллаборационист.
114  Государство – коллаборационист.
115  Государство – коллаборационист.
116  Государство – коллаборационист.
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Однако уже в  конце лета 1940 года Германия 
начала подготовку к  нападению на  СССР, невзи-
рая на  пакт о  ненападении. Эта операция плани-
ровалась секретно под условным названием «План 
Барбаросса117», и  бывший фельдмаршал Паулюс 
показал, что 3 сентября 1940 г., когда он стал со-
трудником германского генерального штаба, он 
продолжал разработку «Плана Барбаросса», кото-
рая окончательно была завершена к началу ноября 
1940 года.

18 декабря 1940 г. Гитлер издал директиву № 21, 
на  которой стояли инициалы Кейтеля и  Иодля, 
и  которая требовала окончания всех приготовле-
ний, связанных с выполнением «Плана Барбарос-
са», 15 мая 1941 г.

117  Операция «Барбаро́сса» – вторжение нацистской Гер-
мании и  многих её союзников по  Оси в  Советский Союз, 
начавшееся в  воскресенье, 22 июня 1941 года. Название 
на нем. Unternehmen Barbarossa; «рыжебородый» – англий-
ское религиозно-мифологическое символическое обозна-
чение Солнца (Пирата, или Мессии); например: на  одном 
из первых изображений Иисус Христос показан с рыжей бо-
родой (росписи римских катакомб Коммодиллы, IV в.); Иуду 
изображают его с рыжей бородой (Энциклопедия правосла-
вия), или «"Когда он (Магомед. – авт.) умер, у него на голове 
и бороде было едва ли двадцать седых волос". Раби сказал: 
"Я видел несколько его волос, и они были рыжими"» (книга 
56, отрывок 747, Сахих аль-Бухари, IX в.), рыжую бороду 
носил английский Робин Гуд; главный злодей произведения 
Р. Л. Стивенсона «Остров сокровищ» (1883) рыжебородый 
пришелец из Новой Англии длинный Джон Сильвер; рыжая 
борода – главный персонаж в фильме «Пираты Карибского 
моря» (2003).
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Эта директива гласит: «Германские вооружён-
ные силы должны быть подготовлены, чтобы раз-
громить Советскую Россию118 в  быстрой кампа-
нии, до окончания войны с Англией. Должны быть 
приняты особые меры предосторожности для того, 
чтобы не были обнаружены намерения совершить 
нападение…».

До издания директивы от 18 декабря 1940 г. под-
судимый Геринг сообщил об этом плане генералу 
Томасу  – начальнику управления военной эконо-
мики ОКБ, и генерал Томас составил обзор эконо-
мических возможностей СССР, включая сырьевые 
ресурсы, энергетические мощности, транспортную 
систему и  его производственную мощь в  области 
вооружений.

В соответствии с  этим обзором под непосред-
ственным руководством Геринга был создан эко-
номический штаб по делам восточных территорий 
со  многими военно-хозяйственными учреждения-
ми (инспекторами, командами, группами). Совмес
тно с  военным командованием эти учреждения 
должны были добиться как можно более полной 
и эффективной экономической эксплуатации окку-
пированных территорий в интересах Германии.

После совещаний и  помощи со  стороны под-
судимых Кейтеля, Иодля, Редера, Функа, Герин-
га, Риббентропа, Фрика, Шираха и  Фриче или их 
представителей подсудимый Розенберг в  течение 

118  Обратите внимание: гитлеровские планы были сфор-
мулированы именно в отношении России.



150

трёх месяцев разрабатывал основы будущей поли-
тической и экономической организации оккупиро-
ванных территорий. Это явилось предметом очень 
подробного отчёта, составленного немедленно по-
сле вторжения.

В этих планах намечалось уничтожение Со-
ветского Союза как независимого государства, 
его расчленение, создание так называемых им-
перских комиссариатов и превращение Эстонии, 
Латвии, Литвы, Белоруссии и других террито-
рий в германские колонии.

В то же время Германия вовлекла119 в войну про-
тив СССР Венгрию120, Румынию121 и Финляндию122. 
В декабре 1940 года Венгрия согласилась принять 
участие в войне, за что Германия обещала ей неко-
торые территории за счёт Югославии.

В мае 1941 года было достигнуто окончательное 
соглашение с Антонеску – премьер-министром Ру-
мынии – по поводу нападения на СССР, согласно 
которому Германия обещала Румынии Бессарабию, 
Северную Буковину и  право оккупировать совет-
скую территорию до Днепра.

22 июня 1941 г. без объявления войны Германия 
вторглась на советскую территорию в соответствии 
с заранее подготовленными планами.

119  На  территории СССР эти «вовлечённые» проявляли 
гораздо более сильную жесткость, чем фашисты.

120  Государство фашистской «оси».
121  Государство фашистской «оси».
122  Государство фашистской «оси».
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Доказательства, представленные Трибуналу, под
тверждают, что Германия имела тщательно разрабо-
танные планы сокрушить СССР как политическую 
и военную державу, для того чтобы расчистить путь 
для экспансии Германии на Восток, в соответствии 
с её стремлениями.

В «Майн кампф» Гитлер писал: «Если мы хотим 
приобрести новую территорию в  Европе, то  это 
может быть сделано в основном за счёт России123, 
и опять новая германская империя должна следо-
вать по стопам тевтонских рыцарей124. Но на этот 
раз земли для германского плуга будут приобрете-
ны германским мечом, и таким образом мы обеспе-
чим нации хлеб насущный».

Но существовала ещё одна, более непосред-
ственная цель, и в одном меморандуме, изданном 
ОКВ, указывалось, что эта ближайшая цель заклю-
чалась в  том, чтобы прокормить немецкие армии 
за счёт советских территорий на третьем году вой-
ны, даже если «в результате этого погибнут многие 
миллионы людей от голода вследствие того, что мы 
вывезем из страны всё необходимое для нас».

123  Отметим, Гитлер употребил термин «Россия», а  не 
СССР.

124  Тевто́нский орден (лат. Ordo Teutonicus; Германский 
орден, Немецкий орден, нем. Deutscher Orden; официально 
Орден братьев Немецкого дома Святой Марии в Иерусали-
ме) – религиозный библейский рыцарский военный орден, 
основанный германскими крестоносцами христианами; 
вторгся на  Русь с  северо-запада; в  решающем сражении 
на Чудском озере (Ледовое побоище) русские дружины на-
несли христианским рыцарям сокрушительное поражение.
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Конечные цели нападения на  Советский Союз 
были сформулированы на  совещании у  Гитлера 
16 июля 1941 г., в котором принимали участие под-
судимые Геринг, Кейтель, Розенберг и Борман.

«Создание военной державы западнее Урала 
не может снова стать на повестку дня, даже если 
бы нам для этого пришлось воевать 100 лет… Вся 
Прибалтика должна стать частью империи. Крым, 
с прилегающими районами (область севернее Кры-
ма) также должен быть включён в состав империи. 
Приволжские районы точно так же, как и  район 
Баку, должны быть включены в империю. Финны125 
хотят получить Восточную Карелию. Однако вви-
ду больших залежей никеля Кольский полуостров 
должен отойти к Германии».

Планы экономической эксплуатации СССР, мас-
сового угона населения, убийства комиссаров и по-
литических руководителей являются частью тща-
тельно разработанного плана, выполнение которого 
началось 22 июня без какого-либо предупреждения 
и без тени законного оправдания. Это была явная 
агрессия.

125  Государство гитлеровской «оси».
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ВОЙНА ПРОТИВ 
СОЕДИНЁННЫХ ШТАТОВ126

Через четыре дня после того, как Япония со-
вершила нападение на флот Соединённых Штатов 
в Пирл-Харбор 7 декабря 1941 г., Германия объя-
вила войну Соединённым Штатам. 27 сентября 
1940 г. между Германией, Италией и Японией был 
заключен тройственный пакт, и, начиная с  этого 
времени вплоть до  нападения на  СССР, подсуди-
мый Риббентроп вместе с  другими подсудимыми 
пытался побудить Японию напасть на британские 
владения на Дальнем Востоке.

Считали, что это ускорит поражение Англии 
и  предотвратит вступление Соединённых Штатов 
в  войну. Возможность непосредственного нападе-
ния на Соединённые Штаты обсуждалась и счита-
лась вопросом будущего.

Майор фон Фалькенштейн, офицер связи воз-
душных сил при оперативном штабе OKB, сум-
мируя военные проблемы, которые подлежат об-
суждению в Берлине в октябре 1940 года, говорил 
о возможности «вступления в войну против Амери-
ки позднее».

126  Совершенно непонятно присутствие США в Трибуна-
ле. Всё указывает на то, что Соединённые Штаты Америки 
фактически не  принимали существенного участия во  Вто-
рой мировой войне. Может ли трагедия в Пирл-Харбор идти 
в  сравнение с  сотнями разрушенных гитлеровцами совет-
ских городов и с тысячами разорённых деревень, с двадца-
тью миллионами жизней советских граждан? На территории 
Евразии и её Европейской части американцы не воевали.
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4 апреля 1941 г. Гитлер сообщил японскому ми-
нистру иностранных дел Мацуока в  присутствии 
подсудимого Риббентропа, что Германия «нанесёт 
удар без промедления», если нападение Японии 
на  Сингапур приведёт к  войне между Японией 
и  Соединёнными Штатами. На  следующий день 
сам Риббентроп настоятельно требовал от Мацуока 
вступления Японии в войну.

28 ноября 1941 г., за  10 дней до  нападения на 
Пирл-Харбор, Риббентроп подстрекал Японию, 
через её посла в  Берлине, к  нападению на  Вели-
кобританию и  Соединённые Штаты и  заявил, что 
в  случае, если Япония будет вовлечена в  войну 
с  Соединёнными Штатами, Германия немедленно 
вступит в войну.

Через несколько дней японские представители 
сообщили Германии и  Италии, что Япония ведёт 
подготовку к нападению на Соединённые Штаты, 
и просили их оказать поддержку. Германия и Ита-
лия согласились на это, хотя в тройственном пакте 
Германия и  Италия давали обязательство помочь 
Японии только в том случае, если она подвергнется 
нападению.

Когда было совершено нападение на  Пирл-Хар-
бор, подсудимый Риббентроп, как сообщается, был 
«вне себя от радости», и позднее, во время церемонии 
в Берлине, когда японский посол Осима был награж-
дён германской медалью, Гитлер указал на то, что он 
одобряет японскую тактику затягивания переговоров 
с Соединёнными Штатами и нанесения затем сокру-
шительного удара без всякого объявления войны.
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Хотя Гитлер и его сообщники действительно вна-
чале не считали, что война с Соединёнными Штата-
ми будет выгодной для их интересов, однако вполне 
очевидно, что в 1941 году эта точка зрения измени-
лась, и Японию всячески подстрекали проводить та-
кую политику, которая почти без сомнения должна 
была втянуть Соединённые Штаты в войну.

И когда Япония напала на  флот Соединённых 
Штатов в  Пирл-Харбор и  таким образом начала 
агрессивную войну против Соединённых Штатов, 
нацистское правительство заставило Германию не-
медленно вступить в эту войну на стороне Японии, 
само объявив войну Соединённым Штатам.

[Англия в тексте Трибунала 
отсутствует]127

НАРУШЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ 
ДОГОВОРОВ

Устав определяет как преступление планирова-
ние или ведение войны, которая является агрессив-
ной войной или войной в нарушение международ-
ных договоров. Трибунал установил, что некоторые 
из этих подсудимых планировали и вели агрессив-

127  Англия не поименована в тексте Трибунала. Это под-
тверждает, что существенных военных действий против неё 
Гитлер не вёл. Совершенно неуместно присутствие англий-
ских обвинителей в Трибунале. Как показали итоги Трибу-
нала, и как следует из особого мнения советской стороны, 
единственной их целью было свести наказание гитлеровцев 
к минимуму.
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ные войны против 12 государств128 и  поэтому яв-
ляются виновными в совершении этих преступле-
ний. Это освобождает от необходимости детально 
обсуждать или даже сколько-нибудь подробно рас-
сматривать, в  какой степени эти агрессивные во-
йны также являлись войнами «в нарушение меж-
дународных договоров, соглашений и заверений». 
Эти договоры изложены в приложении «В» Обви-
нительного заключения. Важнейшими являются 
следующие:

ВОЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ 
И ПРЕСТУПЛЕНИЯ 

ПРОТИВ ЧЕЛОВЕЧНОСТИ
Доказательства относительно военных престу-

плений были колоссальными по  объёму и  очень 
подробными. Военные преступления совершались 
тогда, когда и где это считали нужным фюрер и его 
ближайшие помощники для достижения своих пла-
нов. В большинстве случаев они являлись результа-
том холодного и преступного расчёта.

В некоторых случаях военные преступления 
преднамеренно планировались задолго вперёд. 
В случае войны с Советским Союзом разграб

128  Термином «12 государств» устроители Трибунала на-
меренно размыли трагедию Советского государства, затмив 
горе многих десятков миллионов советских граждан стати-
стикой присутствия в  отчётности Трибунала гораздо менее 
пострадавших, а  то и  полностью коллаборационистских го-
сударств. Это следует из особого мнения Советской стороны.
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ление территорий, подлежащих оккупации, 
и жестокое обращение с гражданским населени-
ем были разработаны в  мельчайших подробно-
стях до того, как началось нападение.

УБИЙСТВО ГРАЖДАНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ 
И ЖЕСТОКОЕ ОБРАЩЕНИЕ С НИМ

Статья 6  (b) Устава гласит, что жестокое обра-
щение с мирным населением оккупированных тер-
риторий или на  оккупированных территориях…, 
убийство заложников…, бесцельное разрушение 
городов, селений и деревень будут рассматриваться 
как военное преступление.

7 сентября 1941 г. Гитлер издал директиву, ко-
торая впоследствии получила известность под на-
званием «Нахт унд небель эрлас»129 (приказ «Мрак 
и туман»); согласно этому приказу, лица, совершив-
шие действия, направленные против империи или 
германских войск на оккупированных территориях, 
за исключением тех случаев, когда данное лицо вне 
всякого сомнения должно было быть подвергнуто 
смертной казни, подлежали тайному увозу в Герма-
нию и передаче в руки Зипо и СД для суда над ними 
и наказания их в Германии.

Убийства гражданского населения и  жестокое 
обращение с  ним достигли предела при обраще-
нии с  гражданами Советского Союза и  Польши. 
Примерно за  четыре недели до  начала вторже-

129  Современный перевод нем. Naht und nebel erlas  – 
«Шов и туман рассеялись».
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ния в Россию части специального назначения Зипо 
и  СД, называемые эйнзатцгруппами, были созда-
ны на основании приказа Гиммлера130, и их назна-
чением было следовать за  германскими армиями 
в Россию, ведя борьбу с партизанами и членами 
групп сопротивления, уничтожать евреев и  ком-
мунистов-руководителей, а  также другие группы 
населения.

Вначале были созданы четыре такие эйнзатц-
группы: одна из  них действовала в  Прибалтике, 
другая  – на  Московском направлении131, третья  – 
на Киевском и последняя – на юге России.

Олендорф, бывший начальник III Управления 
РСХА, руководивший четвёртой группой, заявил 
в  своём письменном показании: «Когда немецкая 
армия вторглась в Россию, я командовал эйнзатц-
группой "Д" в южном секторе, и в течение года мо-
его пребывания на этой должности эйнзатцгруппа 
"Д" уничтожила приблизительно 90  000 мужчин, 
женщин и детей».

В приказе, изданном подсудимым Кейтелем 
23 июля 1941 г. по проекту подсудимого Иодля, го-
ворилось: «Учитывая громадные пространства ок-
купированных территорий на  Востоке, наличных 
вооружённых сил для поддержания безопасности 
на этих территориях будет достаточно лишь в том 

130  Фамилия Гиммлер – бог Небес; от ид. himl, шв. him-
len, himmel, нем. Himmel – «Небеса».

131  Жертвой этой группы стал мой дед – Сергей Яковле-
вич Тюняев, по словам бабушки, партизан.
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случае, если всякое сопротивление будет караться 
не путём судебного преследования виновных, а пу-
тём создания такой системы террора со стороны во-
оружённых сил, которая будет достаточна для того, 
чтобы искоренить у  населения всякое намерение 
сопротивляться».

Из доказательств явствует, что этот приказ безжа-
лостно проводился в жизнь на территории Совет-
ского Союза и в Польше132. В документе, который 
был направлен в  1943 году подсудимому Розен-
бергу имперским комиссаром по делам восточных 
территорий, содержатся важные иллюстрации тех 
мер, которые в действительности применялись.

Он писал: «Можно было бы избегать зверств и хо-
ронить тела тех, кого ликвидировали. Сжигать в са-
раях запертых там мужчин, женщин и детей, – вряд 
ли это подходящий метод, даже если желательно 
уничтожить население. Этот метод недостоин дела 
Германии и чрезвычайно вредит нашей репутации».

Трибунал располагает письменными показани-
ями некоего Германа Грабе133 от 10 ноября 1945 г. 
с  описанием массовых убийств, свидетелем ко-
торых он был. Он являлся управляющим и инже-
нером, возглавлявшим филиал фирмы Эслинген 
Иосифа Юнга в Здолбунове на Украине с сентября 
1941 года по январь 1944 года.

132  Выше дана дислокация указанных фашистских групп: 
в Польше групп не было.

133  Фамилия Грабе – бог в «Гробу»; от ид. kbr, нем. Grab, 
шв. grav – «могила», норв. gravi – «гроб».
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Изложенные выше преступления против граждан-
ского населения являются чудовищными. Из пред-
ставленных доказательств явствует, что, во  всяком 
случае, на  Востоке массовые убийства и  зверства 
совершались не только в целях подавления оппози-
ции и  сопротивления германским оккупационным 
войскам.

В Польше и  Советском Союзе эти преступле-
ния являлись частью плана, заключавшегося в на-
мерении отделаться от всего местного населения 
путём изгнания и истребления его для того, что-
бы колонизировать освободившуюся территорию 
немцами.

В том же духе Гитлер писал в  «Майн кампф»; 
этот план был совершенно ясно изложен Гимм-
лером в  июле 1942 года, когда последний писал: 
«В наши задачи не  входит германизация Востока 
в том смысле, как это понималось раньше, т. е. гер-
манизация, заключающаяся в обучении населения 
немецкому языку и  немецким законам; мы хотим 
добиться того, чтобы на  Востоке жили исключи-
тельно люди чистой немецкой крови».

В августе 1942 года один из подчинённых Ро-
зенберга следующим образом суммировал по-
литику в отношении восточных территорий, ко-
торая была ранее сформулирована Борманом134: 
«Славяне должны на нас работать. Если они нам 

134  Фамилия Борман  – бог «Сборщик»; от  ид. boron  – 
«бор» и ид. man – «муж».
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более не  нужны, они могут умереть. Поэтому 
обязательные прививки и медицинское обслужи-
вание немецкими врачами представляются из-
лишними. Рост славянского населения является 
нежелательным».

В октябре 1943 года Гиммлер вновь заявил: 
«Меня ни в малейшей степени не интересует судьба 
русского или чеха. Мы возьмём от других наций ту 
здоровую кровь нашего типа, которую они смогут 
нам дать. Если в  этом явится необходимость, мы 
прибегнем к отбиранию у них детей и воспитанию 
их в нашей среде. Вопрос о том, процветает ли дан-
ная нация или умирает с  голоду, интересует меня 
лишь постольку, поскольку представители данной 
нации нужны нам в качестве рабов для нашей куль-
туры; в остальном их судьба не представляет для 
меня никакого интереса».

В мае 1940 года подсудимый Франк писал в своём 
дневнике: «Поляки должны стать рабами Великой 
Германской Мировой Империи». В  январе 1940 
года Франк писал в своём дневнике, что «дешёвые 
рабочие должны вывозиться из  генерал-губерна-
торства сотнями тысяч. Это предотвратит биоло-
гическое размножение польского народа». Герма-
ния проводила эту политику в  Польше настолько 
успешно, что к концу войны треть населения была 
убита135, а вся страна предана опустошению.

135  Мягко говоря, странным выглядит это утверждение 
Трибунала, поскольку на момент его проведения таких цифр 
не было, а позже цифры стали говорить иное (см. рис. ЖЖЖ): 
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То же самое происходило на  оккупированных 
территориях Советского Союза. В  начале герман-
ского нападения  – в  июне 1941 года Розенберг136 
заявил своим сотрудникам: «Цель, заключавшаяся 
в снабжении продуктами питания германского на-
рода, стоит в этом году, несомненно, первой в чис-
ле тех требований, которые Германия предъявля-
ет Востоку; в этом отношении южные территории 
и Северный Кавказ должны будут восполнить де-
фицит в продуктах питания для германского наро-
да… Необходимо будет весьма интенсивно выво-
зить продукты, и, без сомнения, в будущем русским 
предстоят очень тяжёлые годы».

за  годы войны депопуляция в  Польше составила 4  млн из 
29 млн, и уже через 1–3 года после войны популяция восста-
новилась с превышением в 1 – 2 млн.

136  Розенберг – бог «Розовые горы» (Рай); от ид. royzn – 
«розы» и ид. berg – «горы».
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Через три или четыре недели после этого Гит-
лер обсуждал с Розенбергом, Герингом137, Кейтелем 
и рядом других лиц план эксплуатации советского 
народа и  советских территорий; этот план среди 
прочих вопросов включал эвакуацию населения 
Крыма и заселение его немцами.

РАЗГРАБЛЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОЙ 
И ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Статья 49 Гаагской конвенции предусматривает, 
что оккупирующие державы имеют право взимать 
денежную контрибуцию с оккупированных терри-
торий для оплаты расходов на содержание оккупа-
ционной армии и издержек по управлению данной 
территорией.

Статья 52 Гаагской конвенции разрешает ок-
купационным властям производить реквизицию 
в  натуре только для нужд оккупационных войск, 
и размеры подобной реквизиции должны соответ-
ствовать ресурсам страны138.

Эти статьи вместе со статьей 48 о расходовании 
средств, собранных в форме налогов, и статьями 
53, 55 и 56 об общественной собственности делают 

137  Фамилия Геринг – бог «Земли» (Геры); нем. Göring – 
от имени Гера, то есть Земля. Отсюда же Германия – «Земля 
мужей (правильных, настоящих, достойных, фашиствую-
щих)»; ив. Гер – «пришелец».

138  Эти статьи и стали спусковым механизмом для агрес-
сии Гитлера, ибо этими статьями мировое сообщество зара-
нее сняло с него вину в осуществлении оккупации, предста-
вив оккупацию как законное деяние.
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совершенно ясным, что, согласно правилам веде-
ния войны, от экономики оккупированной страны 
можно требовать лишь оплаты расходов по оккупа-
ции данной страны, причём размеры этих расходов 
не должны превышать возможностей, разумно до-
пустимых для экономики данной страны.

Статья 56 гласит: «Собственность муниципали-
тетов, религиозных и благотворительных обществ, 
учебных заведений, культурных и научных учреж-
дений, хотя она и принадлежит государству, долж-
на рассматриваться как частная собственность. 
Преднамеренный захват, разрушение и  поврежде-
ние подобных заведений, исторических памятни-
ков, произведений науки и искусства запрещают-
ся и должны преследоваться».

Немецкая политика оккупации была с исчерпы-
вающей ясностью охарактеризована в речи, произ-
несённой подсудимым Герингом 6 августа 1942 г. 
перед различными представителями немецких ок-
купационных властей.

«Всевышний139 знает, – вас послали туда не для 
того, чтобы заботиться о  благосостоянии людей, 
над которыми вы поставлены; вы посланы для 
того, чтобы получить от  них всё, что возможно, 
с  тем, чтобы немецкий народ мог жить. Именно 
этого я ожидаю от вас. Эти вечные заботы об ино-
странцах должны быть прекращены раз и навсегда. 

139  Отсылка Геринга – бога Земли – ко Всевышнему име-
ет явное указание на  религиозный контекст гитлеровской 
агрессии.
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Передо мной лежат доклады о  том, что вы долж-
ны собрать. Это ничто по  сравнению с  размером 
ваших территорий. Поэтому для меня совершенно 
безразлично, если вы скажете, что ваши люди бу-
дут обречены на голодную смерть»140.

Методы, применявшиеся для эксплуатации ре-
сурсов оккупированных территорий в  максималь-
но возможных пределах, были различными при 
применении их в  разных странах. В  некоторых 
оккупированных странах на Востоке и Западе по-
добная эксплуатация ресурсов проводилась силами 
существовавшего хозяйственного аппарата.

Местная индустрия была передана под герман-
ский надзор, а  распределение военных материа-
лов строго контролировалось. Отрасли промыш-
ленности, которые имели значение для военной 
экономики Германии, в  принудительном порядке 
продолжали работать, а  большинство из  осталь-
ных предприятий было закрыто. Сырьё и  готовая 
продукция конфисковались в одинаковой мере для 
нужд немецкой промышленности.

Ещё 19 октября 1939 г. подсудимый Геринг из-
дал директиву, содержавшую подробные указания 
по  управлению оккупированными территориями, 
в которой говорилось: «Назначение экономических 
мероприятий в различных районах различно, и они 
зависят от того, является ли данная страна страной, 

140  Сравните: «А в городах сих народов, которых Господь 
Бог твой дает тебе во владение, не оставляй в живых ни од-
ной души» (Втор. 20:16).
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которая будет политически воссоединена с Герман-
ской империей, или генерал-губернаторством, ко-
торое, по  всей вероятности, не  будет сделано ча-
стью Германии.

На территории первой группы цель должна за-
ключаться в  том, чтобы сохранить все их произ-
водственные возможности и  систему снабжения, 
а  также в  том, чтобы в  возможно более короткий 
срок добиться полного слияния их с немецкой эко-
номической системой.

С другой стороны, с территорий генерал-губер-
наторства должны быть вывезены всё сырьё, утиль, 
машины и  т. п., которые могут быть полезными 
для немецкой военной экономики. Предприятия, 
которые не  являются абсолютно необходимыми, 
должны быть переведены в Германию, если такой 
перевод не потребует слишком большого периода 
времени и если не будет более выгодным эксплу-
атировать эти предприятия на  их прежнем месте 
расположения, давая им заказы из Германии».

В результате этой директивы сельскохозяйствен-
ные продукты, сырьё, необходимое для немецких 
фабрик, машины, транспортное оборудование, дру-
гие готовые изделия и даже вклады в иностранной 
валюте и иностранные ценные бумаги подлежали 
реквизиции и отправке в Германию.

Оккупация территории Советского Союза харак-
теризуется преднамеренным и  систематическим 
грабежом. Перед нападением на  Советский Союз 
был создан специальный экономический штаб  – 



167

«Ольденбург»141  – для обеспечения наиболее эф-
фективной эксплуатации территорий Советского 
Союза. Немецкие армии должны были находить 
продовольствие на  советской территории, даже 
если «многие миллионы людей будут обречены 
на голодную смерть».

Директива ОКВ, изданная перед нападением, гла-
сила: «Обеспечение возможности получения макси-
мального количества продовольствия и сырой неф-
ти для Германии является главной экономической 
целью данной кампании».

Таким же образом подсудимый Розенберг 20 июня 
1941 г. выступал за  использование сельскохозяй-
ственной продукции южной части России и Север-
ного Кавказа для обеспечения немецкого населения 
продовольствием. Он заявил: «Мы не видим ника-
ких оснований для того, чтобы мы кормили также 
и русское население за счёт продуктов, полученных 
на  этих дополнительных территориях. Мы знаем, 
что это является жестокой необходимостью, далёкой 
от каких-либо чувств».

Когда советская территория была оккупирована, 
эта политика была проведена в жизнь: проводилась 
в широких масштабах конфискация сельскохозяй-
ственных продуктов без всякого учёта нужд насе-
ления оккупированной территории.

В отчёте Роберта Шольца, начальника специаль-
ного штаба изобразительного искусства, говори-
лось: «За период с марта 1941 года по июль 1944 

141  Старый замок.
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года специальный штаб изобразительного искус-
ства направил в империю 29 больших партий гру-
зов, в том числе 137 товарных вагонов, груженных 
4 100 ящиками с произведениями искусства».

ПОЛИТИКА РАБСКОГО ТРУДА

Согласно статье 6 (b) Устава, «жестокое обраще-
ние с населением и угон на рабский труд или для 
других целей гражданского населения оккупиро-
ванных территорий» или с оккупированных терри-
торий считается военным преступлением.

Законы, касающиеся принудительного труда на-
селения оккупированных территорий, изложены 
в  статье 52 Гаагской конвенции, которая предус-
матривает: «От органов местного самоуправления 
и населения не следует требовать поставок в нату-
ре и трудовой повинности, кроме случаев, когда это 
необходимо для оккупационных войск, причём это 
должно производиться в соответствии с ресурсами 
данной страны и  таким образом, чтобы не  заста-
вить население принимать участие в военных дей-
ствиях против его собственной страны».

Политика немецких оккупационных властей 
находилась в явном противоречии с положениями 
этой конвенции.

Об этой политике можно получить некоторое 
представление из  заявления Гитлера в  речи от 
9 ноября 1941 г.: «Население территорий, которое 
в настоящее время работает на нас, равняется 250 
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миллионам человек142, а население территорий, ко-
торое косвенно служит нашим интересам, равняет-
ся 50 миллионам человек. Что касается мер, прово-
димых на немецкой территории, т. е. в той области, 
которой мы правим, то  они, безусловно, поведут 
к тому, что мы сумеем запрячь в работу на нас всё 
население до последнего человека».

Гиммлер заявил: «Если десять тысяч русских 
баб упадут от  изнеможения во  время рытья про-
тивотанковых рвов, это будет интересовать меня 
лишь в той мере, в какой будет готов этот противо-
танковый ров для Германии. Мы должны понять, 
что в  Германии 6 или 7 миллионов иностранцев. 
Они не  представляют никакой опасности до  тех 
пор, пока мы принимаем суровые меры по каждо-
му пустяку».

При обращении с  рабочими руководствовались 
инструкцией Заукеля от 20 апреля 1942 г., где гово-
рилось, что «все рабочие должны получать такую 
пищу и такое жилище и подвергаться такому обра-
щению, которые давали бы возможность эксплуа-
тировать их в  самой высокой степени при самых 
минимальных затратах».

Доказательства устанавливают, что рабочие, 
предназначенные для империи, посылались под 
стражей в  Германию, причём их часто грузили 

142  При этом, население самой Германии на  время вой-
ны составляло всего около 66 млн человек. Остальные почти 
190 млн человек – это было население всей остальной Евро-
пы, напрямую работавшее на гитлеровский фашизм.
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в поезд без соответствующего отопления и не да-
вали им необходимой пищи, одежды и санитарного 
обслуживания143.

Доказательства далее устанавливают, что обра-
щение с ними в Германии во многих случаях было 
жестоким и  унизительным. Доказательства, отно-
сящиеся к заводам Круппа, показывают, что рабо-
чие подвергались самым зверским наказаниям.

16 февраля 1943 года на заседании центрально-
го управления планирования, на  котором присут-
ствовали подсудимые Заукель и Шпеер, Мильх за-
явил: «Мы потребовали, чтобы был издан приказ, 
согласно которому известный процент зенитчиков 
составляли бы русские. Забавная вещь, что русские 
должны обслуживать пушки».

4 октября 1943 г. в  Познани Гиммлер, говоря 
о  русских военнопленных, захваченных в  первые 
дни войны, сказал: «В то время мы не ценили мас-
сы людей так, как мы ценим их сейчас, – как сы-
рьё, как рабочую силу. То, о чём, в конечном счёте, 
с точки зрения будущих поколений, нам нечего жа-
леть, в настоящее время должно вызывать сожале-
ние, что пленные умирали от истощения и голода, 
и из-за этого происходила потеря рабочей силы».

Общая политика, лежавшая в основе мобилиза-
ции рабского труда, была сформулирована Зауке-
лем 20 апреля 1942 г. Он сказал: «Целью этой новой 
гигантской мобилизации рабочей силы является 
использование всех богатейших и  огромнейших 

143  Точно так же завозили из Африки рабов в Америку.
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источников, которые мы завоевали и  приобрели 
борьбой наших вооруженных сил под командова-
нием Адольфа Гитлера, для вооружения армий, 
а также в качестве продовольственной базы нашей 
страны. Сырьё, так же как плодородные земли, 
на покорённых территориях и их ресурсы рабочей 
силы должны быть использованы полностью и са-
мым добросовестным образом на благо Германии 
и её союзников».

[Преследования русских – 
отсутствует]144

ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ЕВРЕЕВ
Олендорф, являвшийся начальником III управле-

ния главного имперского управления безопасности 
с 1939 по 1943 год и командовавший одной из эй-
нзатцгрупп во  время войны с  Советским Союзом, 
в своих показаниях описал методы, применявшиеся 
при истреблении евреев. Он заявил, что он исполь-
зовал боевые отряды для расстрела жертв с  тем, 
чтобы уменьшить сознание моральной ответствен-
ности у  своих людей, и  90 000 мужчин, женщин 
и детей, которые были убиты этой группой в тече-
ние одного года, являлись в основном евреями.

Когда свидетеля Бах-Зелевского спросили о том, 
каким образом Олендорф мог признать убийство 
90 000 людей, он ответил: «Я лично считаю, что 

144  Преследований англичан, американцев – не было, по-
скольку гитлеровцы не орудовали на их земле.
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когда в  течение лет, десятилетий проповедуется 
доктрина о том, что славянская раса является низ-
шей расой, а что евреи даже не являются людьми, 
подобный результат неизбежен».

План уничтожения евреев был разработан вско-
ре после нападения на  Советский Союз. Эйнзат-
цгруппы полиции безопасности и  СД, созданные 
для того, чтобы сломить сопротивление населения 
территорий, лежащих в  тылу германских армий 
на Востоке, получили задание уничтожить евреев 
в этих областях.

ОБВИНЯЕМЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ
Обвинительное заключение требует, чтобы Три-

бунал признал преступными следующие органи-
зации: руководящий состав нацистской партии, 
гестапо, СД, СС, СА, имперский кабинет, генераль-
ный штаб и  верховное командование германских 
вооруженных сил.

РУКОВОДЯЩИЙ СОСТАВ 
НАЦИСТСКОЙ ПАРТИИ

28 февраля 1946 г. Обвинение исключило из тре-
буемого им признания виновными всех сотрудни-
ков аппарата ортсгруппенлейтеров и  всех по-
мощников целленлейтеров и блоклейтеров.

Решение Трибунала, которого требует Обвине-
ние в  отношении признания виновным руководя-
щего состава нацистской партии, таким образом, 
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должно включать фюрера, рейхслейтеров, гаулей-
теров и  сотрудников их аппарата, крейслейтеров 
и  сотрудников их аппарата, ортсгруппенлейтеров, 
целленлейтеров и  блоклейтеров, группу общей 
численностью по меньшей мере в 600 000 человек.

Решение Трибунала по  этим руководящим ор-
ганизациям распространяется лишь на амтслейте-
ров, которые были начальниками отделов в  аппа-
рате рейхслейтунга, гаулейтунга и  крейслейтунга. 
В отношении других должностных лиц и партий-
ных организаций, примыкавших к политическому 
руководству, за  исключением амтслейтеров, о  ко-
торых говорилось выше, Трибунал примет предло-
жение Обвинения относительно того, чтобы на них 
не распространялось это решение.

Трибунал объявляет преступной в том смысле, как 
это определено Уставом, группу, состоящую из тех 
членов политического руководства, которые занима-
ли посты, перечисленные в предыдущем параграфе, 
или тех, которые вступали в организацию или оста-
вались в ней, зная о том, что она использовалась для 
совершения действий, определяемых преступными 
в соответствии со статьей 6 Устава, либо тех, кото-
рые были лично замешаны как члены организации 
в совершении подобных преступлений.
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ГЕСТАПО И СД
Обвинением названы государственная тайная 

полиция (гестапо) и служба безопасности рейхсфю-
рера СС (СД), как группы или организации, кото-
рые должны быть объявлены преступными.

Гестапо не  имело административного контроля 
над концентрационными лагерями, но, действуя 
через главное управление имперской безопасности, 
несло ответственность за содержание под арестом 
политических заключённых в этих лагерях. Чинов-
ники гестапо обычно отвечали за допрос политиче-
ских заключённых в этих лагерях.

Трибунал признаёт преступной, согласно Уста-
ву, группу, состоящую из тех членов гестапо и СД, 
которые вступили в  организацию или оставались 
в ней, зная о том, что она использовалась для со-
вершения действий, объявленных преступными 
в соответствии со статьей 6 Устава, или как члены 
организации лично принимали участие в соверше-
нии подобных преступлений.

СС
Обвинение назвало охранные отряды нацио-

нал-социалистской рабочей партии Германии (об-
щеизвестные под названием СС) в качестве органи-
зации, которая должна быть признана преступной.

Рассматривая вопрос об СС, Трибунал включает 
сюда всех лиц, которые были официально приня-
ты в члены СС, включая членов Общей СС, войск 
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СС, соединений СС «Мёртвая голова» и  членов 
любого рода полицейских служб, которые были 
членами СС.

Трибунал объявляет преступной, согласно опре-
делению Устава, группу, состоящую из  тех лиц, 
которые были официально приняты в  члены СС 
и перечислены в предыдущем параграфе, которые 
стали членами этой организации или оставались её 
членами, зная, что эта организация используется 
для совершения действий, определяемых преступ-
ными в соответствии со статьей 6 Устава, или тех 
лиц, которые были лично замешаны как члены ор-
ганизации в совершении подобных преступлений, 
исключая, однако, тех лиц, которые были призваны 
в данную организацию государственными органа-
ми, причём таким образом, что они не имели права 
выбора, а также тех лиц, которые не совершали по-
добных преступлений.

СА
Трибунал не объявляет СА преступной органи-

зацией в  том смысле, как это предусмотрено ста-
тьей 9 Устава.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ КАБИНЕТ
Обвинение назвало правительственный кабинет 

(рейхсрегирунг), как преступную организацию, со-
стоявшую после января 1933 года из членов тайного 
совета. Трибунал считает, что решение о признании 
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преступного характера правительственного кабине-
та не должно быть вынесено по двум причинам.

1) Потому, что не доказано, что после 1937 года 
он фактически действовал в качестве группы или 
организации;

2) Потому, что группа лиц, против которой здесь 
выдвинуто обвинение, является настолько мало-
численной, что без каких-либо затруднений члены 
её могут предстать индивидуально перед судом без 
вынесения решения о том, что кабинет, членами ко-
торого они были, являлся преступной организацией.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ШТАБ 
И ВЕРХОВНОЕ КОМАНДОВАНИЕ

Обвинение также просило, чтобы генеральный 
штаб и верховное командование германских воо-
руженных сил были признаны преступной орга-
низацией.

Трибунал считает, что не следует принимать ка-
кого-либо решения о признании преступной органи-
зацией генерального штаба и  верховного командо-
вания. Хотя количество лиц, которым предъявлено 
обвинение, больше, чем в имперском кабинете, оно 
всё же настолько мало, что путём индивидуальных 
судов над этими офицерами можно будет достиг-
нуть лучшего результата, чем путём вынесения Три-
буналом решения, требуемого Обвинением.

Согласно Обвинительному заключению и дока-
зательствам, которые представлены Трибуналу, эта 
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группа состоит, примерно, из 130 офицеров, живых 
и  мёртвых, которые в  то или другое время, начи-
ная с февраля 1938 года, когда Гитлер реорганизо-
вал вооруженные силы, и до мая 1945 года, когда 
Германия капитулировала, занимали определённые 
посты в военной иерархии.

Эти люди являлись высшими офицерами в трёх 
составных частях вооруженных сил: ОКХ – армии, 
ОКМ – военно-морской флот и ОКЛ – военно-воз-
душные силы. Над ними стояло единое руковод-
ство вооруженными силами – ОКВ – верховное ко-
мандование германских вооруженных сил во главе 
с Гитлером – верховным главнокомандующим.

Таким образом, в  действительности, перечис-
ленные в  Обвинительном заключении лица пред-
ставляют собой высших военных руководителей 
германской империи.

Трибунал поэтому не  объявляет генеральный 
штаб и верховное командование преступной орга-
низацией.

ПОДСУДИМЫЕ
ГЕРИНГ

Геринг обвиняется по  всем четырём разделам 
Обвинительного заключения. Установлено, что 
после Гитлера он являлся наиболее выдающимся 
деятелем нацистского режима. Он  был главноко-
мандующим военно-воздушного флота, уполномо-
ченным по четырёхлетнему плану и имел огромное 
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влияние на Гитлера. Он показал, что Гитлер инфор-
мировал его по всем важным военным и политиче-
ским вопросам.

Единственно, против чего он возражал, это вы-
бор момента для нападения на СССР.

После его собственных признаний перед Трибу-
налом, при учёте положения, которое он занимал, 
характера совещаний, на  которых он участвовал, 
публичных речей, которые он произносил, не мо-
жет оставаться никакого сомнения в том, что Геринг 
был движущей силой агрессивной войны, уступая 
в этом только Гитлеру. Он был составителем пла-
на и его главным исполнителем во время военной 
и дипломатической подготовки к войне, к которой 
стремилась Германия.

Протоколы судебных заседаний полны призна-
ний Геринга о его причастности к использованию 
рабского труда. «Рабочие принудительно вывози-
лись в Германию. Этого я никогда не отрицал».

В качестве уполномоченного Геринг был ак-
тивным руководителем разграбления захваченных 
территорий. Он  разработал планы разграбления 
советской территории задолго до  начала войны 
с Советским Союзом. За два месяца до вторжения 
в Советский Союз Гитлер дал Герингу подробные 
указания об  экономическом управлении на  этой 
территории.

Смягчающих вину обстоятельств нет, потому что 
Геринг был часто – почти всегда – движущей силой 
событий, уступая первое место в этом только фюреру.
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Трибунал признаёт подсудимого Геринга вино-
вным по  всем четырём разделам Обвинительного 
заключения.

ГЕСС
Гесс обвиняется по всем четырём разделам Об-

винительного заключения. В  сентябре 1939 года 
Гесс был официально объявлен Гитлером преемни-
ком фюрера после Геринга. В качестве заместителя 
фюрера Гесс принадлежал к верхушке нацистской 
партии, нес ответственность за  разрешение всех 
партийных вопросов и был облечён полномочиями 
принимать решения от имени Гитлера по всем во-
просам партийного руководства.

Трибунал признаёт подсудимого Гесса вино-
вным по  разделам первому и  второму и  невино-
вным по разделам третьему и четвёртому Обвини-
тельного заключения.

РИББЕНТРОП
Риббентроп обвиняется по всем четырём разде-

лам Обвинительного заключения.
Риббентроп присутствовал в мае 1941 года вме-

сте с Гитлером и Антонеску на совещании, на ко-
тором обсуждался вопрос об  участии Румынии 
в нападении на СССР. Он также консультировался 
с Розенбергом по вопросу о предварительном пла-
нировании политической эксплуатации советских 
территорий и в июле 1941 года, после начала вой-
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ны, убеждал Японию напасть на Советский Союз.
Риббентроп участвовал во всех нацистских актах 

агрессии, начиная с оккупации Австрии и до втор-
жения в Советский Союз.

Трибунал признаёт Риббентропа виновным по 
всем четырём разделам Обвинительного заключения.

КЕЙТЕЛЬ
Кейтель обвиняется по  всем четырём разделам 

Обвинительного заключения.
Кейтель… поставил свои инициалы под планом 

«Барбаросса», подписанным Гитлером 18 декабря 
1940 г., и участвовал на совещании Гитлера с ОКВ 
и главнокомандующими 3 февраля 1941 г.

16 июня он распорядился о том, чтобы все соеди-
нения армии проводили экономические директивы 
по  эксплуатации русской территории, продоволь-
ствия и сырьевых материалов, изданные Герингом 
в так называемой «Зелёной папке».

16 сентября 1941 г. Кейтель приказал в  каче-
стве ответной меры, в  случаях нападения на  сол-
дат на Востоке, казнить от 50 до 100 коммунистов 
за каждого немецкого солдата, добавив, что чело-
веческая жизнь на Востоке не имеет никакой цены.

7 декабря 1941 г., как уже указывалось в данном 
приговоре, за подписью Кейтеля был издан так на-
зываемый декрет «Мрак и  туман», который пред-
усматривал, что на  оккупированных территориях 
лицам из  гражданского населения, обвинявшимся 
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в  преступлениях по  оказанию сопротивления ок-
купационным войскам, может быть предоставлено 
право предстать перед судом только в тех случаях, 
если предполагалось вынесение смертного приго-
вора; во всех других случаях лица из числа граж-
данского населения должны были передаваться ге-
стапо для отправки в Германию.

Кейтель распорядился о том, чтобы русских во-
еннопленных использовали в германской военной 
промышленности.

Смягчающих вину обстоятельств нет.
Трибунал признаёт Кейтеля виновным по  всем 

четырём разделам Обвинительного заключения.

КАЛЬТЕНБРУННЕР
Кальтенбруннер обвиняется по первому, третье-

му и четвёртому разделам Обвинительного заклю-
чения.

В качестве руководителя СС в Австрии Кальтен-
бруннер принимал активное участие в подрывной 
деятельности нацистов, направленной против пра-
вительства Шушнига.

Однако нет никаких доказательств о причастно-
сти Кальтенбруннера к  планам ведения агрессив-
ной войны на каком-либо другом фронте.

Когда Кальтенбруннер стал начальником полиции 
безопасности и СД и главой РСХА, 30 января 1943 г., 
он возглавил организацию, которая включала глав-
ные отделы гестапо, СД и уголовной полиции.
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Кальтенбруннер лично отдавал приказы о  каз-
ни заключённых в  этих лагерях, и  его управление 
обычно использовалось для передачи в эти лагери 
приказов о казнях, исходивших из отдела Гиммлера.

Во время пребывания Кальтенбруннера на долж-
ности начальника РСХА эта организация была за-
нята выполнением обширной программы по  со-
вершению военных преступлений и преступлений 
против человечности.

Трибунал признаёт Кальтенбруннера невиновным 
по разделу первому и виновным по разделам третье-
му и четвёртому Обвинительного заключения.

РОЗЕНБЕРГ
Розенбергу предъявляется обвинение по  всем 

четырём разделам Обвинительного заключения.
17 июля 1941 года он был назначен имперским 

министром по  делам оккупированных восточных 
территорий.

Розенберг несёт главную ответственность за  со-
здание и проведение в жизнь оккупационной поли-
тики на  оккупированных восточных территориях. 
2 апреля 1941 г. Гитлер сообщил ему о предстоящем 
нападении на Советский Союз, и Розенберг изъявил 
согласие оказывать содействие этому мероприятию 
в качестве «советника по политическим вопросам».

20 апреля 1941 г. он был назначен уполномочен-
ным по центральному контролю над проблемами, 
связанными с  восточно-европейским районом. 
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20 июня 1941 г., за два дня до нападения на СССР, 
он обратился к  своим ближайшим помощникам 
с речью по вопросам о проблемах и политике, свя-
занных с оккупацией.

17 июля 1941 г. Гитлер назначил Розенберга 
имперским министром по  делам оккупированных 
восточных территорий и возложил на него полно-
мочия по руководству гражданской администраци-
ей на этих территориях.

Розенберг несёт ответственность за  систему 
организованного грабежа как общественной, так 
и частной собственности во всех захваченных нем-
цами странах.

Трибунал признаёт Розенберга виновным по всем 
четырём разделам Обвинительного заключения.

ФРАНК
Франк обвиняется по  первому, третьему и  чет-

вёртому разделам Обвинительного заключения.
Представленные доказательства не убедили Три-

бунал, что Франк в достаточной степени был свя-
зан с  общим планом ведения агрессивной войны, 
для того чтобы Трибунал мог признать Франка ви-
новным по первому разделу,

Франк был назначен главой гражданской адми-
нистрации оккупированной польской территории.

Систему вывоза людей для рабского труда в Гер-
манию Франк ввёл на самых ранних стадиях своего 
управления. 25 января 1940 г. он выразил своё на-
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мерение вывезти в Германию один миллион рабо-
чих, предложив 10 мая 1940 г. для выполнения этой 
развёрстки устройство полицейских облав.

Трибунал признаёт Франка невиновным по раз-
делу первому и  виновным по  разделу третьему 
и четвёртому Обвинительного заключения.

ФРИК

Фрик обвиняется по всем четырём разделам Об-
винительного заключения.

Будучи избран в  рейхстаг в  1924 году, он стал 
рейхслейтером, поскольку он являлся руководите-
лем национал-социалистской фракции в рейхстаге.

Фрик, как ярый нацист, ответственен в  значи-
тельной степени за то, что немецкий народ оказал-
ся в полной власти НСДАП.

Он безжалостно и эффективно осуществлял эту 
задачу.

Он снабжал административный аппарат на всех 
оккупированных территориях германскими граж-
данскими служащими, консультируя Розенберга 
по вопросам о назначении их на работу в восточ-
ных оккупированных территориях.

Трибунал признаёт Фрика невиновным по  раз-
делу первому Обвинительного заключения и вино-
вным по разделу второму, третьему и четвёртому.
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ШТРЕЙХЕР
Штрейхер обвиняется по  разделам первому 

и четвёртому Обвинительного заключения.
Штрейхер был убеждённым нацистом и поддер-

живал основной политический курс Гитлера. Нет 
доказательств, которые бы указывали на то, что он 
когда-либо принадлежал к близкому кругу советни-
ков Гитлера.

Трибунал признаёт, что Штрейхер не  виновен 
по разделу первому, но что он виновен по разделу 
четвёртому Обвинительного заключения.

ФУНК
Функ обвиняется по всем четырём разделам Об-

винительного заключения.
В августе 1939 года он был назначен членом 

Совета министров по обороне империи и в сентя-
бре 1943 года – членом Центрального управления 
по планированию.

Функ не принадлежал к числу руководящих лиц, 
создавших нацистские планы агрессивной войны. 
Он, однако, участвовал в  экономической подго-
товке некоторых из  агрессивных войн, особенно 
против Польши и  Советского Союза, но  его вина 
в связи с этим охватывается разделом вторым Об-
винительного заключения.

В 1942 году Функ заключил соглашение с Гимм-
лером, согласно которому имперский банк должен 
был получить известное количество золота, драго-
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ценностей и валюты от СС, причём он предложил 
своим подчинённым, которые должны были разра-
батывать детали соглашения, не  задавать лишних 
вопросов.

В результате этого соглашения СС послало им-
перскому банку личное имущество, отобранное 
у  жертв, которые были уничтожены в  концентра-
ционных лагерях. Имперский банк оставил у себя 
монеты и банкноты, а драгоценности, часы и лич-
ные вещи послал берлинским муниципальным 
ломбардам. Золотая оправа от очков, золотые зубы 
и пломбы хранились в сейфах имперского банка.

Функ, будучи министром экономики и  прези-
дентом имперского банка, участвовал в  экономи-
ческой эксплуатации оккупированных территорий. 
Он был председателем континентальной нефтяной 
компании, в ведении которой находилась эксплуа-
тация нефтяных ресурсов оккупированных восточ-
ных территорий.

Трибунал не признает Функа виновным по пер-
вому разделу, но признает его виновным по второ-
му, третьему и  четвёртому разделам Обвинитель-
ного заключения.

ШАХТ
Шахт обвиняется по разделу первому и второму 

Обвинительного заключения. Шахт был уполно-
моченным по вопросам валюты и президентом им-
перского банка с 1923 по 1930 год.
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Шахт активно поддерживал нацистскую партию 
до её прихода к власти 30 января 1933 г. и поддер-
живал назначение Гитлера на  пост канцлера. По-
сле этой даты он играл важную роль в интенсивной 
программе перевооружения, которая была приня-
та, и  использовал возможности имперского банка 
в наивеличайшей степени для германских усилий 
в области перевооружения.

В качестве министра экономики и генерального 
уполномоченного по вопросам военной экономики 
он активно участвовал в организации германской 
экономики для войны. Он  разработал детальные 
планы промышленной мобилизации и  коорди-
нации деятельности промышленности с  армией 
на случай войны.

19 января Гитлер освободил Шахта с поста пре-
зидента имперского банка. 23 июля 1944 г. Шахт 
был арестован гестапо и заключен в концентраци-
онный лагерь, в  котором он находился до  конца 
войны.

Трибунал рассмотрел с величайшим вниманием 
все эти доказательства и пришёл к заключению, что 
представленные доказательства не позволяют с не-
сомненностью прийти к указанному выше выводу.

Трибунал признаёт Шахта невиновным в  пре-
ступлениях, перечисленных в  Обвинительном за-
ключении, и  предлагает коменданту суда освобо-
дить его из-под стражи после перерыва в заседании 
Трибунала.
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ДЕНИЦ

Дениц обвиняется по разделам первому, второму 
и третьему Обвинительного заключения.

1 мая 1945 года он сменил Гитлера на посту гла-
вы государства.

Хотя Дениц создал и обучил германский подво-
дный флот, доказательства не  устанавливают его 
причастности к заговору для ведения агрессивных 
войн или факта его участия в подготовке и развязы-
вании таких войн.

Начиная с января 1943 года, Гитлер почти непре-
рывно консультировался с  Деницем. Есть доказа-
тельства того, что они совещались по морским во-
просам примерно 120 раз в течение войны.

1 мая 1945 года он стал главой государства и в ка-
честве такового приказал вооруженным силам про-
должать войну на Востоке, закончившуюся капиту-
ляцией 9 мая 1945 года.

По мнению Трибунала, доказательства устанав-
ливают, что Дениц активно участвовал в  ведении 
агрессивной войны.

Рассматривая конкретные обстоятельства данно-
го дела, Трибунал не намерен считать Деница ви-
новным в ведении подводной войны против воору-
жённых британских торговых судов.

Однако объявление зон военных действий и по-
топление нейтральных торговых судов, зашедших 
в эти зоны, представляет иную проблему.
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Дениц преднамеренно приказал убивать людей, 
спасшихся после потопления судов, независимо от 
того, были ли они вражескими или нейтральными.

Трибунал придерживается мнения, что дока-
зательства не  устанавливают с  несомненностью, 
требуемой в данном случае, того факта, что Дениц 
намеренно приказал убивать людей, спасшихся 
с потопленных судов. Приказы были, несомненно, 
двусмысленными и  заслуживают серьезнейшего 
осуждения.

Трибунал признаёт Деница невиновным по раз-
делу первому Обвинительного заключения и вино-
вным по разделам второму и третьему.

РЕДЕР
Редер обвиняется по разделам первому, второму 

и третьему Обвинительного заключения.
Он являлся членом имперского совета обороны. 

30 января 1943 года по  его собственной просьбе, 
его сменил Дениц.

Редер пытался отговорить Гитлера от намерения 
предпринять нападение на Советский Союз. В сен-
тябре 1940 года он настойчиво предлагал Гитлеру 
агрессивную политику в Средиземном море вместо 
нападения на Россию.

Но как только это решение было принято, он дал 
разрешение, за  шесть дней до  начала вторжения 
в  Советский Союз, атаковать русские подводные 
лодки в специально указанном районе Балтийского 
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моря и оправдывает эти действия тем, что они пы-
тались «разведать», какие маневры на море пред-
принимали немцы. Из этих доказательств явствует, 
что Редер принимал участие в планировании и ве-
дении агрессивной войны.

Редер обвиняется в  военных преступлениях, 
совершённых в открытом море.

В отношении этого обвинения против Редера, 
охватывающего период до  30 января 1943 года, 
то есть до момента отставки Редера, Трибунал при-
ходит к тому же заключению, к какому он пришёл 
в отношении Деница, о котором уже говорилось.

Трибунал признаёт Редера виновным по  разде-
лам первому, второму и третьему Обвинительного 
заключения.

ФОН ШИРАХ
Фон Ширах обвиняется по  разделам первому 

и четвёртому Обвинительного заключения.
В 1940 году фон Ширах ушёл с  поста руково-

дителя «Гитлеровской молодёжи» и  руководителя 
молодёжи Германской империи, но сохранил своё 
положение рейхслейтера, предусматривавшее кон-
троль над воспитанием молодёжи. В 1940 году он 
был назначен гаулейтером Вены, имперским на-
местником Вены и  уполномоченным по  обороне 
империи на данной территории.

Однако, несмотря на  такой военный характер 
деятельности «Гитлеровской молодёжи», нельзя 
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сказать, что фон Ширах был вовлечён в  развитие 
гитлеровского плана территориальной экспансии 
путём агрессивной войны или что он участвовал 
в планировании или подготовке какой-либо агрес-
сивной войны.

В июле 1940 года фон Ширах был назначен гау-
лейтером Вены.

Трибунал признаёт фон Шираха невиновным 
по  разделу первому Обвинительного заключения 
и виновным по разделу четвёртому.

ЗАУКЕЛЬ
Заукель обвиняется по  всем четырём разделам 

Обвинительного заключения.
Он стал депутатом рейхстага в  1933 году. 

Он  имел формальное звание обергруппенфюрера 
как СС, так и СА.

Доказательства не убедили Трибунал в том, что 
имя Заукеля в  достаточной степени связано с  об-
щим планом для ведения агрессивной войны или 
что он был в достаточной степени причастен к пла-
нированию и ведению какой-либо из агрессивных 
войн для того, чтобы дать Трибуналу основания 
считать его виновным по  разделам первому или 
второму Обвинительного заключения.

21 марта 1942 года Гитлер назначил Заукеля ге-
неральным уполномоченным по  использованию 
рабочей силы с  полномочиями подчинить унифи-
цированному контролю «использование всей на-
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личной рабочей силы, включая иностранных рабо-
чих и военнопленных».

Основываясь на полномочиях, данных ему этим 
декретом, Заукель разработал программу мобили-
зации всех имевшихся ресурсов рабочей силы для 
империи. Одним из важных моментов этой моби-
лизации была систематическая насильственная 
эксплуатация ресурсов рабочей силы оккупирован-
ных территорий.

Доказательства свидетельствуют о  том, что За-
укель руководил осуществлением программы, ко-
торая предусматривала угон на рабский труд более 
чем 5 000 000 человек, причем многие из них под-
вергались при этом жестокостям и  терпели вели-
чайшие страдания.

Трибунал признаёт Заукеля невиновным по  раз-
делам первому и второму Обвинительного заключе-
ния и виновным по разделам третьему и четвёртому.

ИОДЛЬ
Иодль обвиняется по всем четырём разделам 

Обвинительного заключения.
В строго военном смысле Иодль фактически 

планировал войну и  является в  большой степени 
ответственным за стратегию и ведение операций.

Иодль дал показание о том, что Гитлер опасал-
ся нападения со стороны России и поэтому напал 
первым. Эта подготовка началась почти за  год 
до  вторжения. Еще 29 июля 1940 года Иодль 
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предложил Варлимонту подготовить планы, так 
как Гитлер решил произвести нападение.

7 октября 1941 года Иодль подписал приказ 
о том, что Гитлер не примет предложения о капиту-
ляции со стороны Ленинграда или Москвы, но, на-
оборот, он настаивал на том, чтобы эти города были 
полностью уничтожены.

Смягчающих вину обстоятельств нет.
Трибунал признаёт Иодля виновным по всем че-

тырём разделам Обвинительного заключения.

Фон ПАПЕН

Фон Папен обвиняется по  первому и  второму 
разделам Обвинительного заключения.

Трибунал признаёт фон Папена невиновным 
в предъявленных ему обвинениях и предлагает ко-
менданту суда освободить его из-под стражи после 
перерыва в заседании Трибунала.

ЗЕЙСС-ИНКВАРТ

Зейсс-Инкварт обвиняется по всем четырём раз-
делам Обвинительного заключения.

Трибунал признаёт Зейсс-Инкварта виновным 
по разделам второму, третьему и четвёртому Обви-
нительного заключения и невиновным по разделу 
первому.
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ШПЕЕР
Шпеер обвиняется по всем четырём разделам 

Обвинительного заключения.
В 1934 году он был назначен архитектором Гит-

лера и стал близким ему человеком и доверенным 
лицом. 15 февраля 1942 года, после смерти Фри-
ца Тодта, Шпеер был назначен главой организации 
Тодта и имперским министром вооружения и бое-
припасов (после 2 сентября 1943 года министром 
вооружения и военной промышленности).

Трибунал придерживается мнения, что деятель-
ность Шпеера не  может квалифицироваться как 
развязывание, планирование или подготовка агрес-
сивных войн или как заговор, предназначенный для 
этой цели. Он  возглавил промышленность воору-
жения уже много позже того, как войны были нача-
ты и велись.

Однако Трибунал не  намерен считать, что та-
кая деятельность включает в себя участие в общем 
планировании для ведения агрессивной войны, как 
это предусмотрено разделом первым, или ведение 
агрессивной войны, как это предусмотрено в разде-
ле втором Обвинительного заключения.

Доказательства, представленные по делу Шпее-
ра по разделам третьему и четвёртому Обвинитель-
ного заключения, относятся исключительно к  его 
участию в проведении программы рабского труда.

Шпеер был также непосредственно причастен 
к  использованию принудительного труда в  каче-
стве главы организации Тодта.
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Шпеер занимал такое положение, что он не был 
непосредственно причастен к  жестокостям, имев-
шим место при проведении программы рабского 
труда, хотя он и знал о том, что они имели место.

Трибунал признаёт Шпеера невиновным по раз-
делам первому и второму и виновным по разделам 
третьему и четвёртому Обвинительного заключения.

Фон НЕЙРАТ
Фон Нейрат обвиняется по всем четырём разде-

лам Обвинительного заключения.
18 марта 1939 года он был назначен импер-

ским протектором Богемии и Моравии и оставался 
на этом посту до 27 сентября 1941 года. Формально 
он являлся обергруппенфюрером СС.

Трибунал признаёт фон Нейрата виновным 
по всем четырём разделам Обвинительного заклю-
чения.

ФРИЧЕ
Фриче обвиняется по разделам первому, третье-

му и четвёртому Обвинительного заключения.
В октябре 1942 года он получил чин министери-

аль-директора. Прослужив недолгое время на вос-
точном фронте в роте пропаганды, он в ноябре 1942 
года был назначен главой отдела радиовещания 
при министерстве пропаганды и уполномоченным 
по политической организации германского радио-
вещания.
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В качестве главы отдела внутренней прессы 
Фриче возглавил всю германскую прессу, насчиты-
вавшую 2300 ежедневных газет.

Отдел радиовещания, который Фриче возглавил 
в ноябре 1942 года, был одним из 12 отделов мини-
стерства пропаганды.

Его деятельность не может быть отнесена по сво-
ему характеру к  деятельности, которая подходит 
под определение общего плана для ведения агрес-
сивной войны, как уже было сказано в настоящем 
приговоре.

Трибунал признаёт Фриче невиновным в  пре-
ступлениях, предъявленных ему Обвинительным 
заключением, и предлагает коменданту суда осво-
бодить его из-под стражи после окончания настоя-
щего заседания Трибунала.

БОРМАН
Борман обвиняется по разделам первому, третье-

му и четвёртому Обвинительного заключения.
С 1933 по 1941 год он являлся начальником шта-

ба в управлении заместителя фюрера, а после отлё-
та Гесса в Англию 12 мая 1941 года он стал главой 
партийной канцелярии, 12 апреля 1943 года стал 
секретарём фюрера. Он  политически и  организа-
ционно руководил фольксштурмом и  был генера-
лом СС.

Нет доказательств того, что Борман знал о пла-
нах Гитлера по подготовке, развязыванию или ве-
дению агрессивных войн.
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Представленных доказательств недостаточно для 
того, чтобы признать Бормана виновным по перво-
му разделу Обвинительного заключения.

Борман, согласно декрету от  29 мая 1941 года, 
принял должность и  полномочия Гесса; декретом 
от 24 января 1942 года эти полномочия были рас-
ширены, и он получил право контроля над испол-
нением всех законов и  директив, издававшихся 
Гитлером.

Посредством этого механизма Борман осущест-
влял безжалостную эксплуатацию покоренного на-
селения. Своим приказом от  12 августа 1942 года 
он подчинил все партийные агентства делу выпол-
нения проводившейся Гиммлером программы при-
нудительного переселения и германизации населе-
ния оккупированных стран. Через три недели после 
вторжения в  Советский Союз он присутствовал 
на совещании 16 июля 1941 года в полевом штабе 
Гитлера, где также присутствовали Геринг, Розен-
берг и  Кейтель; согласно отчету Бормана, там об-
суждались и развивались подробные планы порабо-
щения и уничтожения населения этих территорий.

Трибунал не признает Бормана виновным по пер-
вому разделу, но признает его виновным по третье-
му и четвёртому разделам Обвинительного заклю-
чения.

В соответствии с разделами Обвинительного за-
ключения, по которым признаны виновными под-
судимые, и на основании статьи 27 Устава Между-
народный Военный Трибунал
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ПРИГОВОРИЛ:
1) Германа Вильгельма Геринга  – к  смертной 

казни через повешение,
2) Рудольфа Гесса – к пожизненному тюремному 

заключению,
3) Иоахима фон Риббентропа – к смертной казни 

через повешение,
4) Вильгельма Кейтеля – к смертной казни через 

повешение,
5) Эрнста Кальтенбруннера – к смертной казни 

через повешение,
6) Альфреда Розенберга – к смертной казни че-

рез повешение,
7) Ганса Франка – к смертной казни через пове-

шение,
8) Вильгельма Фрика – к смертной казни через 

повешение,
9) Юлиуса Штрейхера – к смертной казни через 

повешение,
10) Вальтера Функа – к пожизненному тюремно-

му заключению,
11) Карла Деница  – к  тюремному заключению 

сроком на десять лет,
12) Эриха Редера – к пожизненному тюремному 

заключению,
13) Бальдура фон Шираха – к тюремному заклю-

чению сроком на двадцать лет,
14) Фрица Заукеля – к смертной казни через по-

вешение,
15) Альфреда Иодля  – к  смертной казни через 

повешение,
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16) Артура Зейсс-Инкварта  – к  смертной казни 
через повешение,

17) Альберта Шпеера  – к  тюремному заключе-
нию сроком на двадцать лет,

18) Константина фон Нейрата – к тюремному за-
ключению сроком на пятнадцать лет,

19) Мартина Бормана – к смертной казни через 
повешение.

Члены Международного Трибунала:
• От Великобритании – ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУ-

ЮЩИЙ ДЖЕФРИ ЛОРЕНС
• От Союза Советских Социалистических Респу-

блик ИОНА НИКИТЧЕНКО
• От Соединённых Штатов Америки ФРЭНСИС 

БИДДЛ
• От  Французской Республики ДОННЕДЬЕ ДЕ 

ВАБР
Их заместители:
• НОРМАН БИРКЕТТ
• АЛЕКСАНДР ВОЛЧКОВ
• ДЖОН ПАРКЕР
• РОБЕР ФАЛЬКО

Нюрнберг, 1 октября 1946 г.
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ОСОБОЕ МНЕНИЕ ЧЛЕНА МЕЖДУНАРОДНОГО 
ВОЕННОГО ТРИБУНАЛА ОТ СССР ГЕНЕРАЛ-

МАЙОРА ЮСТИЦИИ И. Т. НИКИТЧЕНКО 
НА ПРИГОВОР В ОТНОШЕНИИ ПОДСУДИМЫХ 

ШАХТА, ФОН ПАПЕНА, ФРИЧЕ И ГЕССА 
И ОБВИНЯЕМЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ: ПРАВИТЕЛЬ-

СТВЕННЫЙ КАБИНЕТ, ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ШТАБ 
И ВЫСШЕЕ КОМАНДОВАНИЕ ГЕРМАНСКИХ 

ВООРУЖЕННЫХ СИЛ

Трибунал принял решение:
a) об оправдании подсудимых Гельмара Шахта, 

Франца фон Папена и Ганса Фриче;
b) о применении пожизненного заключения в от-

ношении подсудимого Рудольфа Гесса и
c) об отказе в признании преступными организа-

циями правительственного кабинета, генерального 
штаба и высшего командования германских воору-
женных сил.

В этой части с  решением Трибунала я  не  могу 
согласиться, так как оно не  соответствует факти-
ческой стороне дела и покоится на неправильных 
выводах.

I. НЕОБОСНОВАННОЕ ОПРАВДАНИЕ 
ПОДСУДИМОГО ШАХТА

Доказательства, представленные Трибуналу 
в  отношении подсудимого Шахта, подтверждают 
следующие факты… бесспорно установлено:

1. Шахт активно содействовал захвату власти на-
цистами;
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2. Шахт на протяжении 12 лет тесно сотрудни-
чал с Гитлером;

3. Шахт обеспечил экономическую и финансовую 
базу для создания гитлеровской военной машины;

4. Шахт подготовил экономику Германии для ве-
дения агрессивных войн;

5. Шахт принимал участие в преследовании ев-
реев и  в  разграблении оккупированных немцами 
территорий.

Следовательно, доказана руководящая роль 
Шахта в подготовке и осуществлении общего пре-
ступного плана.

Решение об оправдании Шахта находится в явном 
противоречии с имеющимися доказательствами.

II. НЕОБОСНОВАННОЕ ОПРАВДАНИЕ 
ПОДСУДИМОГО ФОН ПАПЕНА

В приговоре не оспаривается то обстоятельство, 
что фон Папен проложил Гитлеру путь на  пост 
рейхсканцлера и  активно способствовал захвату 
власти нацистами. …Имеющиеся доказательства 
бесспорно устанавливают:

1. Папен весьма активно способствовал захвату 
власти нацистами.

2. Папен использовал все свои силы и связи для 
установления и  укрепления гитлеровского терро-
ристического режима в Германии.

3. Папен принимал активное участие в осущест-
влении агрессивных планов гитлеровцев по захва-
ту Австрии.
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4. Папен верно служил Гитлеру до самого конца, 
используя свои силы и дипломатическую изворот-
ливость для осуществления нацистских агрессив-
ных планов.

Следовательно, на  подсудимого фон Папена 
ложится весьма большая доля ответственности 
за преступления гитлеровского режима.

По этим мотивам я не могу согласиться с оправ-
дательным приговором в отношении подсудимого 
фон Папена.

III. НЕОБОСНОВАННОЕ ОПРАВДАНИЕ 
ПОДСУДИМОГО ФРИЧЕ

Оправдательный приговор в отношении подсуди-
мого Ганса Фриче исходит из того, что Фриче якобы 
не достиг в фашистской Германии служебного по-
ложения, делающего его ответственным за престу-
пления гитлеровского режима, а его непосредствен-
ная деятельность не является преступной.

В своих выступлениях по радио Фриче привет-
ствовал применение Германией новых террори-
стических методов ведения войны, в  частности 
применение ракетных снарядов «фау». Получив 
предложение о введении в действие средств биоло-
гической войны, он немедленно направил его для 
реализации в ОКВ.

Считаю виновность Фриче полностью доказан-
ной. Его деятельность имела весьма существенное 
значение в  подготовке и  проведении агрессивных 
войн и других преступлений гитлеровского режима.
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IV. О МЕРЕ НАКАЗАНИЯ ПОДСУДИМОМУ 
РУДОЛЬФУ ГЕССУ

Приговор Суда дает правильную и  полную ха-
рактеристику того особого положения, которое за-
нимал в системе руководства гитлеровской партии 
и государства подсудимый Рудольф Гесс. …Не под-
лежит сомнению, что Гесс наряду с другими глав-
ными военными преступниками виновен в  совер-
шении преступлений против человечности.

Учитывая, что Гесс был третьим по  значению 
политическим руководителем в гитлеровской Гер-
мании, что он играл решающую роль в преступле-
ниях фашистского режима, я считаю единственно 
правильной мерой наказания для него – смертную 
казнь.

V. НЕПРАВИЛЬНОЕ РЕШЕНИЕ 
О ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОМ КАБИНЕТЕ

Комитет обвинителей поставил перед Трибуна-
лом вопрос о признании преступной организацией 
правительственного кабинета фашистской Герма-
нии. Приговор необоснованно отвергает предложе-
ние обвинителей, не  признавая гитлеровское пра-
вительство преступной организацией.

С этим решением я согласиться не могу… Я счи-
таю, что имелись все основания признать гитлеров-
ское правительство преступной организацией.
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VI. НЕПРАВИЛЬНОЕ РЕШЕНИЕ 
О ГЕНЕРАЛЬНОМ ШТАБЕ И ОКВ

В приговоре неправильно отвергается обвине-
ние в преступной деятельности генерального шта-
ба и высшего командования германских вооружен-
ных сил (ОКВ).

…В ходе предъявления доказательств в полной 
мере установлено, что генеральный штаб и верхов-
ное командование гитлеровской армии представля-
ли собою очень опасную преступную организацию.

Я счёл своим долгом судьи написать особое мне-
ние по тем важным вопросам, по которым я разо-
шёлся с решением членов Трибунала.

Член Международного Военного Трибунала от 
СССР

Генерал-майор юстиции И. Т. НИКИТЧЕНКО
1 октября 1946 года
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Об авторе

Автор Андрей Александрович Тюняев  – писа-
тель, блогер. Под Херсоном гуманитарная миссия, 
в которой он принимал участие, попала под мино-
мётный обстрел – так впервые в его жизни прояви-
лась война. За гуманитарную деятельность на тер-
ритории возвращённых западных областей России 
награждён медалями, Благодарностями депутата 
Государственной Думы Виктора Петровича Водо-
лацкого и Благодарственным письмом председате-
ля Городского Совета Депутатов Города Воинской 
славы Малгобек (Республика Ингушетия) Усмана 
Сулеймановича Евлоева и депутата Руслана Мов-
лат-Гиреевича Галаева.

В 2024 году Национальная литературная премия 
«Золотое перо Руси» при содействии Содружества 
литературных сообществ наградила Андрея Алек-
сандровича Тюняева Дипломом Михаила Кутузова 
со  встроенной медалью: «За книгу "Весна 45-го" 
(издание 2001 г.) и за мужество, проявленное в ин-
формационной войне за сохранение исторической 
правды».

Герой куётся в  бою. У  каждого человека своё 
поле сражения. Мужчина, муж обретает себя в кру-
гу семьи, в воспитании своих детей, в любви к ма-
тери, к женщине, в защите свой Родины.
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Каждый школьник должен учиться на  подвиге 
своих отцов, дедов и прадедов, нести эту гордость 
сквозь время, сквозь века. Родина видит в мальчике 
смелого и отважного защитника Отечества, а в де-
вочке – медсестру, работницу тыла, волонтёра, без-
условную красавицу, маму детей, несущих нашу 
Цивилизацию в будущее и наследников оставших-
ся в живых и павших героев.

Фильм «Весна 45-го» (2025) доступен на канале 
автора «Андрей Тюняев» и размещён на платформе 
«Рутуб» по адресу:

https://rutube.ru/video/dbce2487a194d391049f40c
aa51690a1/
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